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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η έκθεση αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο των περιοδικών επισκοπήσεων της ελληνικής οικονοµίας 

και δηµοσιεύεται σε µία περίοδο που έχουν ήδη εκδηλωθεί σε βασικούς δείκτες της ελληνικής 

οικονοµίας κάποιες από τις επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης, ενώ αρκετοί διεθνείς και εθνικοί 

φορείς έχουν τοποθετηθεί επί των προοπτικών της ελληνικής οικονοµίας.  

 

Σε µεθοδολογικό επίπεδο η έκθεση αναφέρεται και υποστηρίζεται σε στοιχεία που ήταν διαθέσιµα 

µέχρι τις 15/05/2009, ωστόσο σε αρκετές περιπτώσεις ληφθεί υπόψη και νέα δεδοµένα που 

προέκυψαν τις επόµενες µέρες. Όπως όλες οι εκθέσεις του ΙΟΒΕ έτσι και αυτή αναπτύσσεται σε 

τέσσερις ενότητες ενώ συνοδεύεται - όπως κάθε φορά - από το Παράρτηµα των διαρθρωτικών 

δεικτών, στο πλαίσιο της ποσοτικής παρακολούθησης της στρατηγικής της Λισσαβόνας. Αναλυτι-

κότερα:  

 

Η πρώτη ενότητα περιλαµβάνει τη συνοπτική επισκόπηση της έκθεσης, η οποία προσφέρει 

στον αναγνώστη τα βασικά σηµεία της όπως αυτά αναλύονται µε λεπτοµέρεια στο κείµενο. Η 

δεύτερη ενότητα εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό περιβάλλον και περιλαµβάνει: α) την 

ανάλυση του διεθνούς περιβάλλοντος µε βάση τις πιο πρόσφατες εκθέσεις της Ευρ. Επιτροπής, 

του ΟΟΣΑ και του ∆ΝΤ, β) την αποτύπωση του οικονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα όπως αυτό 

σκιαγραφείται από τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ και γ) την ανάλυση των εξελίξεων 

στην οικονοµική πολιτική. Στην παρούσα έκθεση δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στα οξυµένα δηµο-

σιονοµικά προβλήµατα που απαιτούν πλέον ταχεία ανάληψη σχετικών πρωτοβουλιών.  

 

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται το µακροοι-

κονοµικό περιβάλλον και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές, περιγράφονται οι εξελίξεις σε βασι-

κούς τοµείς της οικονοµίας, συνοψίζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας 

κατά το 2008, αποδελτιώνονται οι εξελίξεις σε όρους απασχόλησης και ανεργίας και αναλύεται 

ο πληθωρισµός και οι παράγοντες που επηρεάζουν την πορεία του, ενώ η ενότητα ολοκληρώνε-

ται µε την παρουσίαση του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών. Τέλος, στην τέταρτη ενότη-

τα της έκθεσης παρουσιάζονται τα συνοπτικά συµπεράσµατα µίας ενδιαφέρουσας κλαδικής µελέ-

της του ΙΟΒΕ για την Αµυντική Βιοµηχανία.   
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1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Σε ύφεση η παγκόσµια οικονοµία  

Οι πρώτοι µήνες του 2009 χαρακτηρίζονται 

από την έντονη πλέον εµφάνιση των αρ-

νητικών επιπτώσεων της χρηµατοπιστωτι-

κής κρίσης στα βασικά συστατικά στοιχεία 

της οικονοµικής δραστηριότητας διεθνώς. 

Τις δυσµενείς εξελίξεις αντικατοπτρίζουν 

και οι συνεχώς επιδεινούµενες προβλέψεις 

των διεθνών οργανισµών, οι πλέον πρό-

σφατες από τις οποίες συγκλίνουν σε ρυθ-

µό µεγέθυνσης της παγκόσµιας οικονοµίας 

το 2009, από  -1,3% έως -1,5%. Ιδιαίτερα 

έντονη είναι και η πτώση των εισαγωγών 

και των εξαγωγών που αναµένεται να κι-

νηθεί σε διψήφια ποσοστά, ενώ παράλλη-

λα η άνοδος της ανεργίας, που ξεκίνησε το 

2008, επιταχύνεται το 2009. Η πορεία βα-

σικών µεγεθών κατά το πρώτο τρίµηνο 

του έτους είναι ενδεικτική: στην πλευρά 

της ζήτησης, η εξασθένιση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης και των επενδύσεων, εντεί-

νεται το 2009. Κατακόρυφη πτώση πα-

ρουσιάζουν οι παραγγελίες στη βιοµηχανί-

α, επηρεαζόµενες και από την κάµψη της 

ζήτησης για εξαγωγές, µε αποτέλεσµα την 

εξασθένιση της βιοµηχανικής παραγωγής 

και την άνοδο, µε ταχύ µάλιστα ρυθµό, 

της ανεργίας.  

Συντονισµένες προσπάθειες για την 

αντιµετώπιση της κρίσης  

Τα µέτρα οικονοµικής πολιτικής στην Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση, οι προσπάθειες για ανά-

ληψη από κοινού, συντονισµένων πρωτο-

βουλιών για την ταχύτερη έξοδο της πα-

γκόσµιας οικονοµίας από την κρίση, καθώς 

και οι διαδοχικές κρατικές παρεµβάσεις σε 

ορισµένες από τις ισχυρότερες οικονοµίες 

του κόσµου όπως πχ. στις ΗΠΑ, αν και δεν 

έχουν επηρεάσει ακόµα τα βασικά µεγέθη 

της οικονοµικής δραστηριότητας φαίνεται 

πως έχουν επιδράσει θετικά στο διεθνές 

οικονοµικό κλίµα. Από τον Απρίλιο και µετά 

ανακόπτεται η πτωτική πορεία των επιχει-

ρηµατικών προσδοκιών και της καταναλω-

τικής εµπιστοσύνης, ενώ επιπρόσθετο 

στοιχείο βελτίωσης της ψυχολογίας, απο-

τελεί και η συνεχιζόµενη άνοδος των κυρι-

ότερων χρηµατιστηριακών αγορών. 

Από την άλλη πλευρά, η ανάληψη σηµα-

ντικών πρωτοβουλιών για τη στήριξη των 

οικονοµιών συνεπάγεται αναπόφευκτα ση-

µαντικά βάρη για τα δηµόσια οικονοµικά. 

Έτσι η πλειονότητα των χωρών της Ευρω-

ζώνης, αναµένεται να  ξεπεράσει φέτος το 

όριο του 3% για το έλλειµµα που θέτει το 

Σύµφωνο Σταθερότητας.   

Έντονη επιβράδυνση των µεγεθών 

της ελληνικής οικονοµίας στις αρχές 

του 2009, διατηρεί όµως µία από τις 

καλύτερες επιδόσεις στην Ευρωζώνη  

Σύµφωνα µε τα προσωρινά αποτελέσµατα 

της ΕΣΥΕ, ο ρυθµός µεγέθυνσης του ΑΕΠ, 

στο πρώτο τρίµηνο του έτους διαµορφώ-

θηκε στο 0,3%, έναντι 3,2% το ίδιο τρί-

µηνο του 2008. Αυτή η σηµαντική επιβρά-

δυνση, στο χαµηλότερο σηµείο της τελευ-

ταίας 15-ετίας, αποτελεί τη συνισταµένη 

όλων των επιµέρους πρόδροµων δεικτών 

που έχουν καταγραφεί αυτή την περίοδο 

και αποτυπώνει τις πραγµατικές συνέπειες 
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της κρίσης στην ελληνική οικονοµία. Οι 

εκτιµήσεις του ΙΟΒΕ για τους προσδιορι-

στικούς παράγοντες του εγχώριου προϊό-

ντος δείχνουν ενισχυµένη δηµόσια κατα-

νάλωση σε αντίθεση µε την ιδιωτική που 

υποχωρεί έντονα, ενώ σηµαντική είναι η 

πτώση των επενδύσεων. Οι τάσεις αυτές 

αντισταθµίζονται ως ένα βαθµό από τον 

εξωτερικό τοµέα της οικονοµίας, καθώς 

καταγράφεται σηµαντική συρρίκνωση του 

ελλείµµατος λόγω της ταχύτερης αποκλι-

µάκωσης των εισαγωγών σε σχέση µε τις 

εξαγωγές.  

Οι περισσότεροι δείκτες οικονοµικής δρα-

στηριότητας εξασθενούν σε βασικούς το-

µείς (βιοµηχανία-λιανικό εµπόριο) τουλάχι-

στον κατά το πρώτο τρίµηνο, µε ιδιαίτερα 

σηµαντική την υποχώρηση της παραγωγής 

στη βιοµηχανία που επηρεάζεται άλλωστε 

ιδιαίτερα από τις επενδύσεις στον τοµέα. 

Αντιθέτως, µε ταχείς ρυθµούς εκτελείται 

το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων, και, 

κατά πάσα πιθανότητα, θα ξεπεράσει το 

στόχο για το 2009, επιδρώντας έτσι ανα-

σχετικά στη µείωση των επενδύσεων. Τη 

συµβολή του δηµόσιου τοµέα στην εγχώ-

ρια οικονοµική δραστηριότητα συµπληρώ-

νει η δηµόσια κατανάλωση, σε µια χρονιά 

που η ιδιωτική κατανάλωση θα παρουσιά-

σει σηµαντική εξασθένιση. Το γεγονός ό-

µως αυτό οξύνει το πρόβληµα του ελλείµ-

µατος της κεντρικής κυβέρνησης 

Ανακοπή της επιδείνωσης του οικο-

νοµικού κλίµατος στην Ελλάδα, όπως 

στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες  

Το οικονοµικό κλίµα στην Ελλάδα συνέχισε 

να επιδεινώνεται σηµαντικά στις αρχές του 

2009, σε αντιστοιχία µε τη χειροτέρευση 

του κλίµατος στην ΕΕ-27 και την Ευρωζώ-

νη, µε αποτέλεσµα τον Μάρτιο να διαµορ-

φωθεί σε ιστορικά ελάχιστο επίπεδο. Ω-

στόσο τον Απρίλιο ο δείκτης οικονοµικού 

κλίµατος κινήθηκε ανοδικά για πρώτη φο-

ρά µετά τον Μάιο του 2008.  Αν και θετική 

εξέλιξη, εν τούτοις αυτό που αποτυπώνε-

ται είναι απλώς µία µικρή άµβλυνση των 

εξαιρετικά απαισιόδοξων προβλέψεων. Ως 

εκ τούτου, η καλυτέρευση αυτή δεν µπο-

ρεί να αξιολογηθεί ως σαφής ένδειξη ανά-

καµψης. Ιδιαίτερα στην πλευρά των κατα-

ναλωτών, παρόλο που οι προβλέψεις για 

την οικονοµία στο επόµενο διάστηµα µπο-

ρεί να λιγότερο απαισιόδοξες σε σχέση µε 

ότι διατυπωνόταν στις αρχές του έτους, 

εξακολουθεί να είναι διάχυτος στην Ευρώ-

πη και την Ελλάδα ο φόβος για άνοδο της 

ανεργίας. 

Αυξητική όµως η πορεία της ανεργίας  

Πράγµατι η ανεργία από τα τέλη του 2008 

ανέκοψε την πτωτική της πορεία και έχει 

αρχίσει να ανέρχεται από τα τέλη του 

2008. Το πρώτο δίµηνο του 2009 έφτασε 

το 9,3%, όταν το 2008 έκλεισε στο 7,7%. 

Η τάση αυτή αναµένεται να συνεχιστεί, 

όµως το ΙΟΒΕ εκτιµά ότι στο σύνολο του 

2009 η ανεργία θα κινηθεί στην περιοχή 

του 9%, ίσως και χαµηλότερα, καθώς πε-

ριορίζεται η αύξηση του εργατικού δυναµι-

κού.  

...αλλά ήπιος πληθωρισµός  

Από την άλλη πλευρά, ο πληθωρισµός, 

όπως και στο σύνολο της παγκόσµιας οι-

κονοµίας, συνεχίζει να αποκλιµακώνεται 

και στην Ελλάδα, ενσωµατώνοντας τα χα-

µηλά, σε σχέση µε πέρυσι, επίπεδα των 

τιµών του πετρελαίου, καθώς επίσης και 

τις επιπτώσεις από την αποδυνάµωση της 
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οικονοµικής δραστηριότητας. Αν και το 

πρώτο τετράµηνο του έτους διαµορφώθη-

κε στο 1,4%, η σταδιακή εξάλειψη της 

«τεχνικής επίδρασης» των χαµηλών τιµών 

του πετρελαίου προς το τέλος του 2009, 

θα οδηγήσει σε έναν πληθωρισµό της τά-

ξης του 1,8% σε ετήσια βάση. 

Στασιµότητα ή και µικρή άνοδος του 

ΑΕΠ στο σύνολο του έτους  

Η σταθερή συµµετοχή του δηµόσιου το-

µέα στην οικονοµική δραστηριότητα, η 

ενεργοποίηση πόρων του ΕΣΠΑ  και ο πε-

ριορισµός του ελλείµµατος του εξωτερικού 

τοµέα που θα συνεχιστεί στο µεγαλύτερο 

µέρος του 2009, αναµένεται να αντισταθ-

µίσουν, ως ένα βαθµό, τις πτωτικές τάσεις 

στις υπόλοιπες συνιστώσες του ΑΕΠ, µε 

αποτέλεσµα η ελληνική οικονοµία να ανα-

µένεται να διατηρήσει το 2009 θετικό 

πρόσηµο, και ενδεχοµένως να φθάσει στην 

περιοχή του 0,5%. 

Η κρίση αναδεικνύει τα χρόνια διαρ-

θρωτικά προβλήµατα της ελληνικής 

οικονοµίας  

Το σηµαντικότερο όµως πρόβληµα της ελ-

ληνικής οικονοµίας, το οποίο η τρέχουσα 

κρίση απλώς ανέδειξε µε ακόµα πιο οξύ 

τρόπο, είναι ο δηµοσιονοµικός εκτροχια-

σµός και η αναγκαιότητα πλέον ουσιαστι-

κών παρεµβάσεων στις χρόνιες διαρθρωτι-

κές αδυναµίες που έχουν επισηµανθεί κατά 

καιρούς, αλλά δεν έχουν αντιµετωπισθεί 

αποτελεσµατικά κατά το παρελθόν: δηµο-

σιονοµικά ελλείµµατα, υψηλό χρέος και 

γενικότερα, αναποτελεσµατική λειτουργία 

του ∆ηµόσιου Τοµέα που οδηγεί σε δυ-

σµενές επιχειρηµατικό περιβάλλον, εσω-

στρέφεια, µε παραγωγή προσανατολισµέ-

νη στην εγχώρια αγορά και χαµηλή αντα-

γωνιστικότητα. Η κρίση επιτείνει τα διαρ-

θρωτικά αυτά προβλήµατα, καθώς αφενός 

περιορίζει τις δυνατότητες δανεισµού του 

∆ηµοσίου και αυξάνει το κόστος του και 

αφετέρου, δηµιουργεί προβλήµατα στο 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα µε άµεσο α-

ντίκτυπο στην επάρκεια και το κόστος δα-

νειακών κεφαλαίων.  

∆εν υπάρχουν περιθώρια για επεκτα-

τική δηµοσιονοµική πολιτική  

Στην Ελλάδα τα περιθώρια άσκησης επε-

κτατικής δηµοσιονοµικής πολιτικής, µέ-

τρων στήριξης των επενδύσεων και γενι-

κότερα της ζήτησης, είναι περιορισµένα, 

καθώς τα δίδυµα ελλείµµατα και το δηµό-

σιο χρέος δεν το επιτρέπουν, ενώ ανα-

σταλτικά δρα και η αύξηση των επιτοκια-

κών περιθωρίων (spreads) δανεισµού του 

δηµοσίου.  

Υπ. αριθµόν 1 προτεραιότητα της οι-

κονοµικής πολιτικής, η δηµοσιονοµι-

κή προσαρµογή   

Στο πλαίσιο αυτό η δηµοσιονοµική προ-

σαρµογή παραµένει η υπ’ αριθµ.1 προτε-

ραιότητα της οικονοµικής πολιτικής για το 

άµεσο µέλλον. Η προσαρµογή αυτή είναι 

απαραίτητη όχι µόνο διότι το έλλειµµα υ-

περβαίνει σηµαντικά το όριο του 3%, αλλά 

κυρίως διότι ενδεχόµενη αναβολή της δίνει 

ένα αρνητικό µήνυµα στις διεθνείς αγορές.  

Το έλλειµµα της κεντρικής κυβέρνη-

σης θα υπερβεί το 5% το 2009, αν 

δεν ληφθούν πρόσθετα µέτρα  

Αν και έχουν προωθηθεί φορολογικά κυρί-

ως µέτρα που στοχεύουν στην αύξηση 

των εσόδων, αρκετά από τα οποία βρίσκο-
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νται σε σωστή κατεύθυνση, αυτά δεν φαί-

νονται επαρκή για να περιορίσουν το έλ-

λειµµα που αναµένεται να ξεπεράσει το 

5% το 2009. Ήδη η πορεία των εσόδων 

αλλά και των δαπανών στο πρώτο τρίµηνο 

του 2009 κινείται εκτός των (εξαιρετικά) 

αισιόδοξων στόχων – όπως άλλωστε είχε 

επισηµανθεί από το ΙΟΒΕ - που είχαν τε-

θεί, µε αποτέλεσµα να είναι ανέφικτη η 

απαιτούµενη µείωση του ελλείµµατος κάτω 

από το 3% του ΑΕΠ το 2010 και ο µηδενι-

σµός του το 2013. Απαιτείται εποµένως µια 

πολύ µεγάλη προσπάθεια µέσα στην επό-

µενη πενταετία, γεγονός καθόλου εύκολο 

σε περίοδο σηµαντικής επιβράδυνσης της 

οικονοµικής δραστηριότητας. 

Ανάγκη για σχέδιο συνολικής µεταρ-

ρύθµισης του δηµοσιονοµικού συ-

στήµατος  

Για να διορθωθεί η δυσµενής πορεία των 

δηµοσιονοµικών µεγεθών απαιτούνται 

πρόσθετα µέτρα. Για να είναι όµως αυτά 

αποτελεσµατικά θα πρέπει να είναι µόνιµου 

χαρακτήρα, να εντάσσονται σ’ ένα µεσο-

πρόθεσµο πρόγραµµα δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής και κυρίως να µεταθέτουν 

την έµφαση από την πλευρά των εσόδων 

στην πλευρά των δαπανών. Το πρόγραµµα 

αυτό θα πρέπει να συµπληρωθεί µε τη λή-

ψη µέτρων διαρθρωτικού χαρακτήρα για 

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. Η 

δηµοσιονοµική προσαρµογή πρέπει επίσης 

να στηριχτεί στην προώθηση σηµαντικών 

µεταρρυθµίσεων που θα βελτιώσουν τη 

λειτουργία και την αποδοτικότητα του ∆η-

µόσιου τοµέα. Οι µεταρρυθµίσεις αυτές 

αφορούν όλες τις πλευρές του δηµοσιονο-

µικού µας συστήµατος, όπως π.χ. την κα-

τάρτιση και παρακολούθηση των Προϋπο-

λογισµών, την αξιολόγηση της σκοπιµότη-

τας και αποτελεσµατικότητας των δαπα-

νών, τον έλεγχο των οικονοµικών των 

ΝΠ∆∆ και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, τη 

λειτουργία των φοροεισπρακτικών µηχανι-

σµών, την υπαγωγή όλων των εισοδηµά-

των στην ισχύουσα φορολογική κλίµακα. 

Τα προβλήµατα του ∆ηµόσιου τοµέα που 

αντιµετωπίζουµε σήµερα δεν είναι νέα και 

αντανακλούν τις χρόνιες αδυναµίες του 

δηµοσιονοµικού µας συστήµατος, τις οποί-

ες αποφύγαµε να θεραπεύσουµε. Σήµερα, 

που βρισκόµαστε µπροστά σε µια µεγάλη 

κρίση, παράλληλα µε τα βραχυπρόθεσµα 

µέτρα είναι ευκαιρία να ξεκινήσει η προ-

σπάθεια συνολικής αναµόρφωσης του δη-

µοσιονοµικού µας συστήµατος. 
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιε-

θνούς Οικονοµίας  

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Οι αρνητικές συνέπειες της χρηµατοπιστω-

τικής κρίσης παραµένουν ισχυρές, παρά 

την συνεχή λήψη µέτρων δηµοσιονοµικής 

και νοµισµατικής πολιτικής σε επίπεδο διε-

θνών θεσµών, κρατών και κεντρικών τρα-

πεζών. Το εκτεταµένο εύρος τους αποτυ-

πώνεται στη σηµαντική αναθεώρηση, επί 

το δυσµενέστερο, των εκτιµήσεων των 

διεθνών οργανισµών για τους ρυθµούς 

ανάπτυξης στις µεγαλύτερες οικονοµίες 

του κόσµου. Το τρέχον έτος, ο ρυθµός 

µεγέθυνσης της παγκόσµιας οικονοµίας 

εκτιµάται πως θα περιοριστεί στο -1,5%, 

έναντι 3,4% το 2008, σύµφωνα µε τις τε-

λευταίες εκτιµήσεις της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής, ενώ σε παρόµοια πρόβλεψη προ-

χώρησε το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (-

1,3%)1. Ανάλογη πτώση της οικονοµικής 

δραστηριότητας προέρχεται από αντίστοι-

χη µείωση του ΑΕΠ στις µεγαλύτερες οι-

κονοµίες: στις Η.Π.Α. στο -2,9% φέτος 

από 1,1% πέρυσι, στην ΕΕ-27 στο -4,0% 

από 0,9% και στην Ιαπωνία στο -5,3% 

από -0,7%2.  

Ακόµα όµως και αυτές οι δυσµενείς προ-

βλέψεις δεν θεωρούνται ασφαλείς, εξαιτίας 

της έντονης ακόµα αβεβαιότητας σχετικά 

µε το µέγεθος των επιπτώσεων της αστά-

                                                           
1
 IMF, World Economic Outlook, April 2009. Euro-

pean Commission, Spring Forecasts, May 2009. 
2
  European Commission, Spring Forecasts, May 
2009. 

θειας στις χρηµατοπιστωτικές αγορές στην 

πραγµατική οικονοµία. Σε αυτές προστίθε-

νται σταδιακά και τα επακόλουθα της µε-

ταξύ τους ανατροφοδοτούµενης σχέσης. 

Εντούτοις, σε αντιδιαστολή µε το επικρα-

τούν αρνητικό κλίµα, δεν αποκλείεται για 

την επόµενη χρονιά η µεταστροφή της 

φθίνουσας πορείας της διεθνούς οικονοµί-

ας. Οι θετικές προσδοκίες στηρίζονται στο 

ότι ορισµένες σηµαντικές παρεµβάσεις δεν 

έχουν ακόµα υλοποιηθεί πλήρως, όπως πχ. 

το 2ο πρόγραµµα στήριξης της αµερικάνι-

κης οικονοµίας, ενώ τα αποτελέσµατα  

όσων ήδη έχουν πραγµατοποιηθεί θεωρεί-

ται ότι δεν έχουν ακόµα εκδηλωθεί στο 

σύνολό τους.  

Στην τρέχουσα περίοδο, η οµαλή λειτουρ-

γία των πιστωτικών αγορών δεν έχει απο-

κατασταθεί, παρά τα µέτρα στήριξης του 

τραπεζικού συστήµατος. Αιτία για αυτό 

αποτελεί η συνεχιζόµενη έλλειψη εµπιστο-

σύνης µεταξύ των πιστωτικών ιδρυµάτων 

σχετικά µε το ανακοινωµένο επίπεδο των 

απωλειών από την αναταραχή στις χρηµα-

ταγορές, γεγονός, που επιδρά περιοριστικά 

στην πιστωτική πολιτική τους. Η πιστωτική 

στενότητα µετακυλίεται, ιδιαίτερα στις α-

ναπτυσσόµενες οικονοµίες, στα επιτόκια 

δανεισµού, που διατηρούνται σε υψηλά 

επίπεδα δυσχεραίνοντας τη χρηµατοδότη-

ση των λειτουργικών εξόδων και των ε-

πενδύσεων των επιχειρήσεων, µε άµεσο 

αρνητικό αντίκτυπο στην παραγωγική δια-

δικασία. Σε ότι αφορά τις ανεπτυγµένες 

οικονοµίες, το βασικό πλέον σύµπτωµα 

της κρίσης είναι η εξασθένιση της κατανά-

λωσης, ως επακόλουθο  της υποχώρησης 
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της καταναλωτικής πίστης, της αξίας των 

περιουσιακών στοιχείων και της επιφυλα-

κτικότητας, λόγω της οξυµένης ανησυχίας 

για τις επιπτώσεις των διαταραχών στην 

παγκόσµια οικονοµία. Οι κλυδωνισµοί τόσο 

στην πλευρά της προσφοράς όσο και σε 

αυτή της ζήτησης  αντανακλώνται στην 

επιβράδυνση του διεθνούς εµπορίου, στη 

διατήρηση των τιµών του πετρελαίου και 

των βασικών κατηγοριών εµπορευµάτων 

σε χαµηλά επίπεδα και ευρύτερα, στην 

αποκλιµάκωση του πληθωρισµού. 

Αναλυτικότερα, οι παρεµβάσεις διακρατι-

κών οργανισµών, κυβερνήσεων και κε-

ντρικών τραπεζών, µε τη χρήση εργαλείων 

δηµοσιονοµικής και νοµισµατικής πολιτι-

κής, περιόρισαν τις διακυµάνσεις στις χρη-

µατοπιστωτικές αγορές και τα προβλήµατα 

βιωσιµότητας που εµφάνισαν ορισµένα 

από τα µεγαλύτερα πιστωτικά ιδρύµατα 

διεθνώς. Η πτώση των βασικών επιτοκίων 

χαµήλωσε το κόστος δανεισµού και πα-

ράλληλα διευκόλυνε την εξυπηρέτηση των 

δανείων, η παροχή κρατικών εγγυήσεων 

τόνωσε τη ρευστότητα, η εξαγορά σηµα-

ντικών µεριδίων ή ακόµα και η εθνικοποί-

ηση χρηµατοπιστωτικών οργανισµών απο-

σόβησε τις συνέπειες της κατάρρευσής 

τους.  

Ωστόσο, η αβεβαιότητα για την εξυγίανση 

του πιστωτικού συστήµατος δεν έχει υπο-

χωρήσει ακόµα επαρκώς, καθώς χρηµατο-

πιστωτικοί οργανισµοί ανακοίνωναν έως 

πρόσφατα µεγάλες απώλειες από επενδύ-

σεις σε επενδυτικά προϊόντα αυτού του 

είδους (AIG). Πλέον, διατυπώνονται επι-

φυλάξεις για τη δυνατότητα επιβίωσης αρ-

κετών πιστωτικών ιδρυµάτων µετά τη λή-

ξη των προγραµµάτων στήριξής τους, τα 

οποία χρηµατοδοτούνται κατά κύριο λόγο 

από τους εθνικούς προϋπολογισµούς, δυ-

σχεραίνοντας τα δηµόσια οικονοµικά.  

Παράλληλα, η εξάπλωση της κρίσης στην 

πραγµατική οικονοµία έχει κάνει τις τράπε-

ζες περισσότερο διστακτικές στη χορήγη-

ση δανείων, µε αποτέλεσµα την αυστηρο-

ποίηση των όρων τους και τη συγκράτηση 

των επιτοκίων σε υψηλά επίπεδα. Ως απο-

τέλεσµα των παραπάνω, οι χορηγήσεις 

δανείων προς τα νοικοκυριά αυξάνονται µε 

ρυθµούς που υπολείπονται των προηγού-

µενων ετών, το κλίµα στην αγορά κατοι-

κιών παραµένει υποτονικό, οι επενδύσεις 

των επιχειρήσεων δεν αποκλείεται σε ορι-

σµένες οικονοµικές περιφέρειες ακόµα και 

να µειωθούν. Ήδη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

στην τελευταία έκθεσή της εκτιµά πτώση 

της ιδιωτικής κατανάλωσης, βασικού πυ-

λώνα για το ΑΕΠ, τόσο στην ΕΕ-27 όσο 

και στην Ευρωζώνη το 2009, κατά 1,5% 

και 0,9% αντίστοιχα. Σηµαντική θα είναι 

και η υποχώρηση των επενδύσεων σε κα-

τοικίες και εξοπλισµό στην Ευρωζώνη, µε-

γαλύτερη του 10% σε αµφότερες τις οικο-

νοµικές ζώνες.   

Hπιότερη αναµένεται να είναι η εξασθένι-

ση της δηµόσιας κατανάλωσης και των 

δηµοσίων επενδύσεων, προσφέροντας 

στήριξη στη συνολική ζήτηση και το ΑΕΠ. 

Σε αυτήν άλλωστε την κατεύθυνση κινού-

νται οι αυξηµένες δηµοσιονοµικές δαπάνες 

σε ΕΕ και ΗΠΑ το 2009-2010, συνολικά 

κατά 5% και 5,5% του προϊόντος τους 

αντίστοιχα.  Ωστόσο η εντονότερη υπο-

χώρηση  των υπόλοιπων συνιστωσών της 

ζήτησης που προαναφέρθηκε θα είναι πι-

θανότατα εκείνη που θα καθορίσει σε µε-

γάλο βαθµό την πορεία της.  
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Σαφή ένδειξη για αυτή αποτελεί η εξέλιξη 

της ζήτησης πετρελαίου και των βασικότε-

ρων κατηγοριών αγαθών. Ειδικότερα, οι 

τιµές του πετρελαίου (brent) κυµαίνονταν 

από τις αρχές ∆εκεµβρίου έως τα µέσα 

Απριλίου σταθερά κάτω από τα $50 το 

βαρέλι, υποχωρώντας µέχρι και στα $34 

στα τέλη του 2008. Τον τελευταίο µήνα η 

τιµή του βαρελιού ανήλθε σταδιακά µέχρι 

τα $56, ωστόσο ένα χρόνο νωρίτερα ήταν 

υπερδιπλάσια. Η ευρεία µείωση της ηµε-

ρήσιας παραγωγής του ΟΠΕΚ από το φθι-

νόπωρο και ο χειµώνας στο βόρειο ηµι-

σφαίριο δεν αντιστάθµισαν την κατακό-

ρυφη πτώση της ζήτησης εξαιτίας των 

προσδοκιών για χαµηλότερη παραγωγή. 

Ανακοινώσεις του ΟΠΕΚ για µείωση της 

παραγωγής πετρελαίου αν η προσφορά 

υπερβεί τη ζήτηση, συνοδεύτηκαν από 

σηµαντική πτώση της τιµής του στις διε-

θνείς αγορές. Στα ίδια µε τα παρόντα επί-

πεδα αναµένεται να κινηθούν οι τιµές ως 

το τέλος του τρέχοντος εξαµήνου, σύµ-

φωνα µε το ∆ΝΤ. Στο β’ εξάµηνο του 2009 

είναι πιθανή η ανοδική πορεία τους, σε 

µικρό όµως βαθµό.  

Σε πτωτική τροχιά βρίσκονται και οι τιµές 

των κυριότερων κατηγοριών εµπορευµά-

των, εξαιτίας των δυσµενών εκτιµήσεων 

για την οικονοµική δραστηριότητα το 

2009. Μεγαλύτερης κλίµακας υποχώρηση 

παρουσιάζεται στην αγορά µετάλλων, ξε-

περνώντας το 50% το 2008, και µικρότερη 

στις τιµές των τροφίµων των οποίων η 

κατανάλωση είναι περισσότερο ανελαστι-

κή, περίπου στο 30%3. Το σύνολο των 

µεταβολών στις τιµές αντανακλάται στην 

υποχώρηση των πληθωριστικών πιέσεων 

που είχαν παρουσιαστεί διεθνώς στις αρ-

                                                           
3
 IMF, World Economic Outlook, April 2009. 

χές της περασµένης χρονιάς και στις προ-

βλέψεις για περαιτέρω εξασθένισή τους το 

τρέχον έτος: στις αναπτυγµένες οικονοµίες 

ο πληθωρισµός, από το 3,4% που δια-

µορφώθηκε το 2008, εκτιµάται πως θα 

περιοριστεί στο -0,2% το 2009.  Στις ΗΠΑ 

o ρυθµός µεταβολής των τιµών αναµένε-

ται να είναι αρνητικός φέτος, -0,4%, ένα-

ντι 3,8% πέρυσι. Μικρότερη σε έκταση 

µείωση προβλέπεται στις αναπτυσσόµενες 

οικονοµίες, από 9,3% το περασµένο έτος, 

στο 5,7% αυτή τη χρονιά. 

Μια άλλη όµως συνέπεια της ύφεσης, που 

έχει ευρύτερες κοινωνικές συνέπειες και 

επηρεάζει την κοινωνική συνοχή των ανε-

πτυγµένων οικονοµιών, είναι η άνοδος της 

ανεργίας, που ανακόπτει την πτωτική τάση 

που εµφάνισε τα τελευταία χρόνια. Ενδει-

κτικές της εξέλιξης της ανεργίας το 2009 

είναι οι εκτιµήσεις για τις ανεπτυγµένες 

οικονοµίες:συνολικά προβλέπεται ότι θα 

φτάσει στο 8,1%, από 5,8% την προη-

γούµενη χρονιά. Στις ΗΠΑ και τη Γερµανία 

αναµένεται να αγγίξει το 9% σύµφωνα µε 

το ∆ΝΤ, από 5,8% και 7,3% πέρυσι.  

Σε επίπεδο κρατών, τις µεγαλύτερες απώ-

λειες το 2009 µεταξύ των 7 πλέον ανε-

πτυγµένων χωρών, προβλέπεται πως θα 

παρουσιάσει η Γερµανία, µε το ΑΕΠ της να 

συρρικνώνεται κατά 5,4% την τρέχουσα 

χρονιά, έναντι ρυθµού ανάπτυξης 1,3% το 

2008. Οριακά µικρότερη πτώση θα πα-

ρουσιάσει το προϊόν της Ιαπωνίας, στο -

5,3%. Αρκετά σηµαντικότερη εκτιµάται 

πως θα είναι η επιδείνωση στην οικονοµία 

της Ρωσίας, µε τους έντονα αναπτυξιακούς 

ρυθµούς του 2008 (5,6%) να δίνουν τη 

θέση τους σε πτώση του ΑΕΠ κατά -3,8%.   
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Σε ότι αφορά την οικονοµία των Η.Π.Α., 

παρά τη σηµαντική τόνωση των δηµοσίων 

δαπανών και τη θέσπιση ευρύτατων φο-

ροαπαλλαγών στο πλαίσιο του 2ου κρατι-

κού προγράµµατος στήριξής της,  το ΑΕΠ 

της υπολογίζεται πως θα υποχωρήσει κατά 

2,9% το 2009, µετά την επιβράδυνση από 

το 2,0% το 2007 στο 1,1% που σηµείωσε 

την προηγούµενη χρονιά. Σε αυτή τη µι-

κρή εξασθένιση της ανάπτυξης το 2008, 

παρότι η χρηµατοπιστωτική κρίση ξεκίνησε 

από τις Η.Π.Α., συνέβαλε καθοριστικά η 

υψηλή ισοτιµία του ευρώ έναντι του δο-

λαρίου µέχρι τις αρχές του περασµένου 

φθινοπώρου και κατά συνέπεια η διαµόρ-

φωση ευνοϊκών όρων εµπορίου, σε µια 

περίοδο που στο εσωτερικό της χώρας η 

οικονοµία αντιµετώπιζε σοβαρά προβλή-

µατα.  

Οι επιπτώσεις της ύφεσης στην αµερικάνι-

κη οικονοµία έχουν ήδη γίνει ιδιαίτερα εµ-

φανείς στην απασχόληση, µε την ανεργία 

να εκτιµάται πως θα παραµείνει πάνω από 

το 9% µέχρι το τέλος του 2010, ποσοστό 

διπλάσιο του µέσου όρου τη διετία 2006-

2007. Αναδεικνύεται συνεπώς η ιδιαίτερα 

έντονη ανάγκη λήψης µέτρων όπως αυτά 

που ανακοινώθηκαν από τη νέα κυβέρνη-

ση, όµως η αποδοτικότητά τους αναµένε-

ται να γίνει αρκετά αισθητή από το 2010, 

οδηγώντας σε αύξηση του ΑΕΠ της τάξης 

του 1,7%.  

Η Ιαπωνική οικονοµία βρίσκεται για δεύ-

τερο έτος σε ύφεση, καθώς πέρυσι εµφά-

νισε αρνητικό ρυθµό ανάπτυξης (-0,7%) 

που φέτος αναµένεται να διευρυνθεί πε-

ραιτέρω, στο -5,3%.  Κύρια αιτία της απο-

δυνάµωσής της αποτελεί η κάµψη του ε-

µπορίου διεθνώς που περιόρισε σηµαντικά 

τις εξαγωγές της χώρας και κατ’ επέκταση 

τις επενδύσεις. Οι εµπορικές συναλλαγές 

δεν ευνοούνται ιδιαίτερα ούτε από τη 

πτώση των τιµών των εµπορευµάτων, κα-

θώς η ισοτιµία του γεν έναντι του δολαρί-

ου επανέρχεται σε υψηλά επίπεδα. Στον 

παραπάνω βασικό παράγοντα προστίθεται 

για ένα µεγάλο διάστηµα της φετινής χρο-

νιάς η απότοµη χαλάρωση της εγχώριας 

ζήτησης, όπως προκύπτει από τους δείκτες 

επιχειρηµατικής και καταναλωτικής εµπι-

στοσύνης, παρά τις κρατικές ενισχύσεις 

που παρασχέθηκαν στο β’ εξάµηνο του 

2008.  

Μετά το µονοψήφιο ποσοστό µεγέθυνσης 

το 2008 (9,0%) -για πρώτη φορά στο 

πρόσφατο παρελθόν-, η οικονοµία της Κί-

νας επιβραδύνεται περισσότερο το 2009, 

µε τον εκτιµώµενο ρυθµό ανάπτυξής της 

να µην ξεπερνά το 6,1%, υποδιπλάσιος 

του ρυθµού µόλις δύο χρόνια νωρίτερα 

(13% το 2007). Συσταλτικά επέδρασε στο 

ΑΕΠ η µικρής κλίµακας, σε σύγκριση µε τα 

προηγούµενα χρόνια, ενίσχυση των εξα-

γωγών. Προκειµένου να επιταχυνθεί η πο-

ρεία των επενδύσεων, που  κινήθηκαν υ-

ποτονικά πέρυσι, τα επιτόκια µειώθηκαν 

σε πολλές κατηγορίες δανείων. Επιπρό-

σθετα, επιδιώκεται αναθέρµανση της οικο-

νοµίας µε την πραγµατοποίηση δηµοσιο-

νοµικών παρεµβάσεων τη διετία 2009-

2010, όπως έχει ήδη ανακοινωθεί, οι οποί-

ες εστιάζουν κυρίως στις επενδύσεις σε 

υποδοµές. Η δυνατότητα άσκησης έντονα 

παρεµβατικής οικονοµικής πολιτικής  ευνο-

είται και από την κατάσταση των δηµόσι-

ων οικονοµικών, καθώς ο προϋπολογισµός 

είναι πλεονασµατικός, ενώ το χρέος κυµαί-

νεται σε χαµηλά επίπεδα.  
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Σχετικά περιορισµένης έκτασης αναµένεται 

να είναι η εξασθένιση του ΑΕΠ της Ινδί-

ας, σε σχέση µε άλλες αναπτυσσόµενες 

οικονοµίες της ανατολικής Ασίας. Το πο-

σοστό αύξησης του προϊόντος της θα κι-

νηθεί περίπου στο 4,5%, 2,8 εκατοστιαίες 

µονάδες περίπου χαµηλότερο από ότι το 

2008. Η επιδείνωση του εµπορικού ισοζυ-

γίου της χώρας, που πλήγηκε από τις υ-

ψηλό κόστος της ενέργειας και τις χαµη-

λότερες εξαγωγές συστηµάτων λογισµι-

κού, εξισορροπείται προοδευτικά από την 

πτώση των τιµών του πετρελαίου. Η ανα-

θέρµανση της οικονοµίας τοποθετείται 

χρονικά στο επόµενο έτος (ΑΕΠ: +5,6% 

το 2010), παρά τις πρόσφατες κυβερνητι-

κές αποφάσεις για τη διευκόλυνση της λει-

τουργίας του πιστωτικού συστήµατος. 

Οι οικονοµίες των κρατών της πρώην 

ΕΣΣ∆ (CIS) αναµένεται να υποστούν ση-

µαντικό πλήγµα από τη χρηµατοπιστωτική 

κρίση το 2009. Ο ρυθµός ανάπτυξης έ-

φτασε το 5,6% στην περιοχή το προη-

γούµενο έτος, όµως το 2009 το ΑΕΠ, µε 

βάση τις υπάρχουσες εκτιµήσεις, θα υπο-

χωρήσει έντονα, κατά 3,8%. Οι µέχρι το 

2007 ιδιαίτερα θετικές προοπτικές δεν φαί-

νεται να αποκαθίστανται ούτε το 2010, µε 

το προϊόν να σηµειώνει άνοδο µόλις κατά 

1,4%. Μεταξύ των µικρότερων χωρών της 

περιοχής, εκείνη που παρουσιάζει τις µε-

γαλύτερες διαταραχές στην οικονοµία της 

είναι το Καζακστάν. Ανάλογη αναµένεται 

να είναι η πορεία της Ρωσικής οικονοµίας. 

Μετά τη µεγέθυνση της τάξης του 5,6% 

που σηµειώθηκε το 2008 προβλέπεται 

πτώση του ΑΕΠ, σε ποσοστό 3,8%. 

 

Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον – Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2008 2009 2010 

ΑΕΠ 
ΗΠΑ 1,1 -2,9 0,9 
Ιαπωνία -0,7 -5,3 0,1 
Ασία (εκτός Ιαπωνίας) 6,9 3,3 5,6 
 εκ των οποίων Κίνα 9,0 6,1 7,8 
 ASEAN4+Κορέα 4,2 -0,3 3,3 
Ευρωζώνη 0,8 -4,0 0,1 
ΕΕ-27 0,9 -4,0 0,1 
Υποψήφιες χώρες (στην ΕΕ) 1,3 -3,6 2,1 
Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 5,6 -3,8 1,4 
 εκ των οποίων Ρωσία 5,6 -3,8 1,5 
ΜΕΝΑ 5,9 1,5 1,6 
Λατινική Αµερική 4,2 -1,6 1,6 
Υποσαχάρια Αφρική 5,2 2,5 3,5 
Παγκόσµια οικονοµία 3,1 -1,4 1,9 

Παγκόσµιο Εµπόριο  

Παγκόσµιες εισαγωγές  2,6 -11,4 0,9 

Εξαγωγές εκτός ΕΕ-27 3,6 -10,7 2,1 

ASEAN4: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη. 
ΜΕΝΑ (Middle East & North Africa): Αλγερία, Μπαχρέιν, Αίγυπτος, Ιράν, Ιράκ, Ισραήλ, Ιορδανία, Κουβέιτ, Λίβανος,  
Λιβύη, Μαρόκο, Οµάν, Κατάρ, Σαουδική Αραβία, Συρία, Τυνησία, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Υεµένη. 
Ασία: Όλες οι χώρες εκτός Ιαπωνίας και ασιατικών ΜΕΝΑ χωρών. 
Υποσαχάρια Αφρική: Όλες οι χώρες εκτός αφρικανικών ΜΕΝΑ χωρών. 
Πηγή: European Commission, Economic Spring Forecasts, May 2009. 
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Ωστόσο σε αυτές τις προβλέψεις δεν έχει 

συνεκτιµηθεί η επίπτωση της δέσµης δη-

µοσιονοµικών µέτρων που ανακοίνωσε η 

ρωσική κυβέρνηση, µε σκοπό τη σηµαντι-

κή επιτάχυνση του ΑΕΠ. 

Στόχος της κρατικής βοήθειας είναι η αντι-

µετώπιση της εκροής κεφαλαίων κατά την 

αναταραχή στην εγχώρια χρηµατιστηριακή 

αγορά  το δίµηνο του περασµένου Σε-

πτεµβρίου-Οκτωβρίου (-75%), που δηµι-

ούργησε οξύτατα προβλήµατα ρευστότη-

τας, ιδίως σε τράπεζες µικρού και µεσαίου 

µεγέθους. Ανασταλτικά στην αύξηση του 

εισοδήµατος θα λειτουργήσουν και οι χα-

µηλότερες από ότι τα τελευταία χρόνια 

τιµές του πετρελαίου και των εξαγώγιµων 

προϊόντων, επιδεινώνοντας ταυτόχρονα το 

εµπορικό ισοζύγιο. 

Οι δυσµενείς προοπτικές για τις ισχυρότε-

ρες οικονοµίες και την παγκόσµια οικονο-

µία γενικότερα αντανακλώνται και στις τε-

λευταίες εκτιµήσεις των δεικτών οικονοµι-

κού κλίµατος “World Economic Survey” 

του Ινστιτούτου IFO της Γερµανίας. Οι 

δείκτες διαµορφώνονται κατόπιν έρευνας 

η οποία διεξάγεται σε τριµηνιαία βάση σε 

91 χώρες (Πίνακες 2.2 και 2.3). 

Αναλυτικότερα, τα αποτελέσµατα των 

πρόσφατων εκτιµήσεων για το πρώτο τρί-

µηνο του 2009 δείχνουν πως ο δείκτης 

οικονοµικού κλίµατος στην παγκόσµια οι-

κονοµία διαµορφώθηκε σε νέα ιστορικά 

χαµηλότερα επίπεδα από τη θέσπισή του 

στις αρχές της δεκαετίας του ’80 (50,1 µο-

νάδες). Έτσι, µέσα σε µόλις ένα χρόνο, 

έχει µειωθεί σχεδόν στο µισό. Η επιδείνω-

σή του αποδίδεται αποκλειστικά στις πε-

ρισσότερο απαισιόδοξες εκτιµήσεις της 

παρούσας κατάστασης. Ωστόσο, οι προσ-

δοκίες για το µέλλον δεν επιδεινώθηκαν 

περαιτέρω, καθώς ο σχετικός δείκτης για 

το επόµενο εξάµηνο βελτιώθηκε από την 

προηγούµενη µέτρηση. Η χειροτέρευση 

του οικονοµικού κλίµατος φαίνεται να ε-

ντείνεται ξανά ιδίως στην περιοχή από ό-

που ξεκίνησε η χρηµατοπιστωτική κρίση, 

τις ΗΠΑ. 

 

Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος I/07 IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 I/09 

Οικονοµικό Κλίµα 106,5 106,5 113,6 99,3 90,4 81,4 73,4 60,0 50,1 

Παρούσα Κατάσταση 122,4 120,5 127,9 118,7 109,6 96,8 85,8 67,6 45,7 

Προσδοκίες 91,2 93,0 100,0 80,7 71,9 66,7 61,4 52,6 54,4 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 2/2009. 

 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος I/07 IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 II/08 III/08 IV/08 I/09 

Βόρεια Αµερική 101,5 92,7 108,6 85,7 72,4 60,9 62,7 53,9 48,6 

∆υτική Ευρώπη 102,3 106,6 110,9 93,0 81,9 75,9 63,1 51,2 45,2 

Ασία 113,0 104,6 115,7 105,6 100,9 88,0 75,9 61,1 50,0 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 2/2009. 
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Σε ότι αφορά τις βασικές οικονοµικές ζώ-

νες ειδικότερα, οι ΗΠΑ σε αντίθεση µε τη 

∆. Ευρώπη και την Ασία, είναι η µοναδική 

περιφέρεια στην οποία οι εκτιµήσεις τόσο 

για τις τρέχουσες εξελίξεις όσο και για 

τους µήνες που ακολουθούν, επιδεινώθη-

καν το τρέχον τρίµηνο. Στη ∆υτική Ευ-

ρώπη, οι προσδοκίες για τους επόµενους 

έξι µήνες βελτιώθηκαν ελαφρά. Ωστόσο η 

οικονοµική συγκυρία θεωρείται δυσµενέ-

στερη του τελευταίου τριµήνου του 2008, 

ιδίως στη Γερµανία και την Ολλανδία. Πα-

ραπλήσιες µεταβολές χαρακτηρίζουν και 

το δείκτη οικονοµικού κλίµατος στην Ασί-

α, µε την παρούσες οικονοµικές συνθήκες 

να αξιολογούνται χειρότερα, πρωτίστως 

στην Κίνα και την Ταϊβάν. 

Σε ότι αφορά την εξέλιξη του πληθωρι-

σµού, συνεχίζεται µε ταχύτερους ρυθµούς 

η αντιστροφή των προσδοκιών για άνοδό 

του που ξεκίνησε το προηγούµενο τρίµη-

νο. Από 5,4% που ήταν τότε η εκτίµηση -

για το 2008- περιορίστηκε στο 3,3% για 

φέτος. Πτωτικές τάσεις εξακολουθούν να 

παρουσιάζουν και οι εκτιµήσεις για την 

πορεία των επιτοκίων. Παρά την πρόσφα-

τη µείωση του βασικού επιτοκίου από την 

ΕΚΤ, και το γεγονός ότι στις ΗΠΑ και την 

Ιαπωνία οι κεντρικές τράπεζες έχουν κα-

θορίσει σχεδόν µηδενικά επιτόκια, αναµέ-

νεται νέα µείωσή τους µεσοπρόθεσµα.   

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Η  κάµψη της οικονοµικής δραστηριότητας 

στην ΕΕ-27 και την Ευρωζώνη εντάθηκε 

το πρώτο τρίµηνο του 2009, µε το ΑΕΠ να 

υποχωρεί έναντι τόσο του αµέσως προη-

γούµενου τριµήνου (-2,5%) αλλά κυρίως 

έναντι του ίδιου τριµήνου µια χρονιά νω-

ρίτερα, κατά -4,4% και -4,6% αντίστοιχα4. 

Η οικονοµική ύφεση στην οποία έχει περι-

έλθει η ΕΕ από το τρίτο τρίµηνο του πε-

ρασµένου έτους θα συνεχιστεί  καθ’ όλο 

το 2009, σύµφωνα µε την τελευταία έκθε-

ση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οι εκτιµή-

σεις για παράταση της ύφεσης στηρίζονται 

στη συνεχιζόµενη πτώση των δεικτών επι-

χειρηµατικής και καταναλωτικής εµπιστο-

σύνης, στη συρρίκνωση της παραγωγής, 

και των παραγγελιών. Η αυξανόµενη απαι-

σιοδοξία οφείλεται στην επικρατούσα αί-

σθηση ότι η εκδήλωση των επιπτώσεων 

της χρηµατοπιστωτικής κρίσης στην πραγ-

µατική οικονοµία πρόκειται να κλιµακωθεί 

τους µήνες που ακολουθούν. Η ενίσχυση 

του κοινοτικού προϋπολογισµού µε €200 

δισεκ. ευρώ που ανακοινώθηκε τον περα-

σµένο Νοέµβρη και οι κυβερνητικές πολι-

τικές στήριξης των τραπεζικών ιδρυµάτων, 

απέτρεψαν ως ένα βαθµό την εξάπλωση 

στο πιστωτικό σύστηµα των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης των αρρυθµιών που 

παρουσιάστηκαν νωρίτερα στις ΗΠΑ.  

Ο αρνητικός αντίκτυπος των εξελίξεων 

στις χρηµατοπιστωτικές αγορές της Ευρώ-

πης έγινε σχεδόν ταυτόχρονα αισθητός 

στην πλευρά της ζήτησης, αλλά και της 

προσφοράς των οικονοµιών των κρατών- 

µελών. Σε ότι αφορά το πρώτο σκέλος, η 

ιδιωτική κατανάλωση υποχώρησε σε πο-

σοστό 0,4% το δ’ τρίµηνο του 2008, ενώ 

οι επενδύσεις πλήττονται από τη µείωση 

των πιστώσεων στον ιδιωτικό τοµέα (-4% 

στην Ευρωζώνη και -3,3% στην ΕΕ-27 χα-

µηλότερα από το ίδιο τρίµηνο πέρυσι). 

Επιπλέον, κατακόρυφη πτώση παρουσιά-

ζουν οι παραγγελίες στη βιοµηχανία (-35% 

                                                           
4
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 

70/2009, 15/05/09 
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σε ΕΕ-27 και Ευρωζώνη το Φεβρουάριο 

του 2009 έναντι του ίδιου µήνα το 2008), 

ενσωµατώνοντας και τη µείωση των εξα-

γωγών (-6% πτώση το τελευταίο τρίµηνο 

του περασµένου έτους). Από την πλευρά 

της προσφοράς, η βιοµηχανική παραγωγή 

εξασθενεί-σε διψήφιο ποσοστό από το ∆ε-

κέµβριο και µετά σε σχέση µε ένα χρόνο 

πριν-, ενώ παράλληλα το ποσοστό της α-

νεργίας ανέρχεται συνεχώς. Αντισταθµι-

στικά στις περιοριστικές επιδράσεις στο 

προϊόν που ασκούνται από τους παραπάνω 

παράγοντες αναµένεται να λειτουργήσει η 

άνοδος, λόγω και των κρατικών πρωτο-

βουλιών για την προστασία των οικονοµι-

ών που ανακοινώθηκαν από τον Ιανουάρι-

ο, των δηµοσίων επενδύσεων και της δη-

µόσιας κατανάλωσης. Επιπλέον, αποτέλε-

σµα της εξασθένισης της ζήτησης αποτελεί 

και η συνεχιζόµενη ραγδαία πτώση του 

πληθωρισµού από τα τέλη του περυσινού 

καλοκαιριού. 

Αναλυτικότερα, οι επενδύσεις, που επηρε-

άζουν καθοριστικά την πορεία του ΑΕΠ 

στην ΕΕ και την Ευρωζώνη ιδιαίτερα τα 

τελευταία χρόνια, σηµείωσαν οριακή άνο-

δο το 2008, ενώ η εκτιµώµενη συρρίκνω-

σή τους το 2009 θα συγκρατήσει σηµαντι-

κά την ανάπτυξη. Το προηγούµενο έτος οι 

συνολικές επενδύσεις ήταν στάσιµες σε 

Ευρωζώνη και την ΕΕ-27, όµως το 2009 

εκτιµάται ότι θα µειωθούν, κατά -10,4% 

και -10,5% αντίστοιχα. Η προβλεπόµενη 

µείωση θα προέλθει κυρίως από την πτώ-

ση των επενδύσεων σε µηχανήµατα και 

εξοπλισµό και των επενδύσεων σε κατοικί-

ες, στον ίδιο περίπου βαθµό,  ενώ ως α-

ντίβαρο σε αυτή θα λειτουργήσουν οι δη-

µόσιες επενδύσεις. Υποχώρηση µικρότερης 

έκτασης αναµένεται το 2010, (-2,7% στην 

Ευρωζώνη, -2,9% στην ΕΕ-27) και πάλι 

λόγω της ώθησης από δηµόσιες επενδύ-

σεις, ενώ αυτές σε εξοπλισµό και µηχανή-

µατα δεν αποκλείεται να συνεχίσουν να 

υποχωρούν σε µεγαλύτερο ποσοστό από 

ότι φέτος.  

Σε ότι αφορά την κατανάλωση, κύριο 

ρυθµιστικό παράγοντα της συνολικής ζή-

τησης, η έξαρση του πληθωρισµού ως τα 

µέσα του 2008 και η περιστολή της χρη-

µατοδότησης στα νοικοκυριά από τα µέσα 

του γ’ εξαµήνου συνέτειναν στη µικρότερη 

αύξηση του σκέλους της που προέρχεται 

από τους ιδιώτες. Σταθερότητα ως προς το 

ρυθµό µεγέθυνσής της επέδειξε η δηµόσια 

κατανάλωση. Η χαλάρωση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης προβλέπεται να γίνει εντο-

νότερη το τρέχον έτος, σε στενή συνάρ-

τηση µε την πορεία της ανεργίας. Στην 

Ευρωζώνη εκτιµάται ότι θα υπολείπεται 

κατά 1,5% αυτής το 2008 και στην ΕΕ-27 

κατά 0,9%, ενώ η αντίστοιχη θετική µετα-

βολή πέρυσι έφτασε το 0,5% και 0,9%. Η 

δηµόσια κατανάλωση δεν αναµένεται να 

παρουσιάσει µεταβολές σε αµφότερες τις 

οικονοµικές ζώνες. 

Παράλληλα µε την ασθενέστερη υποστή-

ριξη από το εσωτερικό τους το 2009, µι-

κρότερη είναι η βοήθεια που θα µπορέ-

σουν να αντλήσουν οι οικονοµίες των 

κρατών-µελών της ΕΕ από τις εξαγωγές 

τους. Σε αυτό συντείνει, πέρα από την υ-

ποτονική παραγωγική δραστηριότητα στις 

χώρες-βασικούς εµπορικούς εταίρους της 

ΕΕ-27, η παραµονή της ισοτιµίας του ευρώ 

έναντι των άλλων νοµισµάτων σε σχετικά 

υψηλά επίπεδα. Το ύψος των εξαγωγών 

της Ευρωζώνης εκτιµάται πως θα µειωθεί 

κατά 13,2% φέτος σε σύγκριση µε αυτό 
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ένα χρόνο νωρίτερα και της ΕΕ-27 κατά 

12,6%. Αρνητική θα είναι και η καθαρή 

επίδραση στο ΑΕΠ της διαφοράς εξαγω-

γών-εισαγωγών, καθώς οι χαµηλές τιµές 

των εισαγόµενων προϊόντων από τρίτες 

χώρες θα λειτουργήσουν προστατευτικά 

για τη ζήτησή τους, συµπιέζοντας τις εισα-

γωγές λιγότερο από ότι τις εξαγωγές.  

Από αυτή την ιδιαίτερα αντίξοη συγκυρία 

για την ευρωπαϊκή οικονοµία, προκύπτουν 

αναπόφευκτα ισχυρές πιέσεις στην οικο-

νοµική µεγέθυνση: ο ρυθµός µεταβολής 

του ΑΕΠ στην Ευρωζώνη και στην ΕΕ-27, 

από θετικός το 2008 (0,8% και 0,9% α-

ντίστοιχα) αναµένεται να γίνει έντονα 

πτωτικός το τρέχον έτος, -4,0% και στις 

δύο περιοχές. Ειδικότερα για την Ευρωζώ-

νη, η πρόσφατη εκτίµηση του ∆ΝΤ είναι 

ακόµα δυσµενέστερη, στο -4,2%5. Για το 

2010 προβλέπεται στασιµότητα των οικο-

νοµιών, χάρη και στη συνδροµή της α-

σκούµενης παρεµβατικής πολιτικής, µε το 

ΑΕΠ να υποχωρεί οριακά, κατά 0,1% τόσο 

στην Ευρωζώνη όσο και στην ΕΕ συνολι-

κά. Βάσει των υπολογισµών της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής, η συµβολή των έως τώρα 

προγραµµατισµένων µέτρων θα  λειτουρ-

γήσει αντισταθµιστικά και θα επιταχύνει το 

προϊόν στην Ευρωπαϊκή Ένωση κατά 0,5-

1,0% φέτος, ανάλογα µε το µεταβατικό 

διάστηµα ως την επίδρασή τους, και κατά 

0,4-0,7% την επόµενη χρονιά. 

Παρά το γενικευµένο χαρακτήρα που έχει 

η απώλεια αναπτυξιακής δυναµικής στα 

κράτη της ΕΕ, η έκτασή της διαφέρει ση-

µαντικά µεταξύ τους. Τη µεγαλύτερη επι-

δείνωση στο ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ 

τους το 2009 θα παρουσιάσουν κυρίως τα 

                                                           
5
 IMF, World Economic Outlook, April 2009. 

νέα κράτη-µέλη, η Λετονία, η Λιθουανία 

και η Εσθονία (-13,0%. -11,0% και -

10,3% αντίστοιχα). Μικρότερη θα είναι η 

επιβράδυνση ή και πτώση του προϊόντος 

στις χώρες της Ευρωζώνης, ιδίως στην 

Κύπρο (+0,3%), τη Μάλτα (-0,9%) και τη 

Σλοβακία (-2,6%).  

Η χαµηλότερη ανάπτυξη την περασµένη 

χρονιά και οι προβλέψεις για πτώση της 

παραγωγής στους περισσότερους τοµείς 

το 2009 έχουν αναστρέψει τις θετικές εξε-

λίξεις στην αγορά εργασίας της τριετίας 

2005-2007. Το πρώτο τρίµηνο του 2009 

το ποσοστό ανεργίας ανήλθε στο 8,1%  

στις χώρες της ΕΕ και στο 8,7% στην Ευ-

ρωζώνη, από 6,8% και 7,2% το ίδιο τρί-

µηνο του 2008, επίπεδα που ήταν και τα 

χαµηλότερα των τελευταίων 10 ετών. Ω-

στόσο στο σύνολο του προηγούµενου έ-

τους η ανεργία παρέµεινε αµετάβλητη σε 

σχέση µε το 2007, στο 7,0% στην ΕΕ-27 

και στο 7,5% στην Ευρωζώνη, εξαιτίας 

της διατήρησής της σε µικρά ποσοστά 

καθ’ όλο το α’ εξάµηνο. Το τρέχον έτος 

και σε συνθήκες οικονοµικής ύφεσης, η 

ανεργία εκτιµάται ότι θα αυξηθεί κατά  2,5 

εκατοστιαίες µονάδες και στις δύο ζώνες, 

φθάνοντας το 9,4% και 9,9% αντίστοιχα. 

Επιπρόσθετα, καθώς η επίδραση των δια-

κυµάνσεων της µειωµένης παραγωγής 

στην αγορά εργασίας δεν είναι αυτόµατη, 

προβλέπεται και νέα άνοδός της το 2010. 

Η πιθανότητα επαλήθευσης αυτών των 

εκτιµήσεων ενισχύεται από την παράλληλη 

πτώση της απασχόλησης σε ποσοστό 

2,6% σε ΕΕ-27 και Ευρωζώνη φέτος και 

κατά 1,5% περίπου το 2010. 

Ένα από τα επακόλουθα της αποδυνάµω-

σης της ζήτησης από τις αρχές του φθινο-
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πώρου ήταν η ταχεία υποχώρηση του 

πληθωρισµού, του οποίου η ανοδική πο-

ρεία πριν ένα χρόνο είχε αναδειχθεί σε µεί-

ζον πρόβληµα της παγκόσµιας οικονοµίας. 

Το α’ τρίµηνο του 2009 υποχώρησε στο 

1% στην Ευρωζώνη, περισσότερες από 2 

εκατοστιαίες µονάδες χαµηλότερα από ότι 

το ίδιο χρονικό διάστηµα του 2008, όταν 

έφθανε το  3,3%. Τον Απρίλιο κινήθηκε 

ακόµα χαµηλότερα, στο 0,6%6. Στην ΕΕ-

27 ο πληθωρισµός διαµορφώθηκε στο 

1,6% το πρώτο τρίµηνο του έτους, ρυθ-

µός που είναι ο µισός του αντίστοιχου πε-

ρυσινού, ενώ τον Απρίλιο δεν ξεπέρασε το 

1,2%. Ωστόσο στο σύνολο του 2008 έ-

φτασε το 3,3% στην Ευρωζώνη και το 

3,7% στις χώρες της ΕΕ-27 (1,2% και 

1,3% υψηλότερα από ότι το 2007), ενσω-

µατώνοντας την εκτίναξη των τιµών το α’ 

εξάµηνο του έτους.  

Με τις τάσεις της οικονοµικής δραστηριό-

τητας το 2009 να είναι έντονα καθοδικές, 

η ζήτηση του πετρελαίου και των βασικών 

εµπορευµάτων δεν θα ανέλθει ιδιαίτερα 

στη µεγαλύτερη διάρκεια του 2009, συ-

γκρατώντας έτσι τον πληθωρισµό. Σε αυτή 

την επίδραση πρέπει να προστεθούν και 

εκείνες από την ηπιότερη αύξηση των µι-

σθών και την προσπάθεια συµπίεσης των 

κερδών µέσα στις συνθήκες οξυµένου α-

νταγωνισµού που δηµιουργεί η οικονοµική 

στενότητα.  

                                                           
6
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
69/2009, 15/05/09 

Ως εκ τούτου, η εκτιµώµενη διακύµανση 

του πληθωρισµού γύρω από το 0,4% στην 

Ευρωζώνη και το 0,9% στην ΕΕ-27 αυτή 

τη χρονιά είναι αρκετά πιθανή.  

Οι πρωτοβουλίες των εθνικών κυβερνήσε-

ων για την αντιµετώπιση της χρηµατοπι-

στωτικής κρίσης οδήγησαν στην ανάληψη 

πρόσθετων υποχρεώσεων που έχουν επι-

βαρύνει τα δηµόσια οικονοµικά. Από την 

πλευρά των εσόδων, η εξασθένιση του 

ΑΕΠ έχει ήδη περιορίσει και θα συνεχίζει 

να συµπιέζει σε µεγαλύτερο βαθµό τις φο-

ρολογικές εισπράξεις και τα έσοδα του 

κράτους από τους τοµείς παραγωγής 

στους οποίους δραστηριοποιείται. Ως απο-

τέλεσµα, 11 κράτη-µέλη της Ευρωζώνης 

αναµένεται να ξεπεράσουν το τρέχον έτος 

το όριο του 3% για το ποσοστό του ελ-

λείµµατος του προϋπολογισµού στο ΑΕΠ. 

Οι πλέον πρόσφατες εκτιµήσεις της Ευρω-

παϊκής Επιτροπής δείχνουν υπερδιπλασια-

σµό του συγκεκριµένου ποσοστού φέτος 

έναντι του 2008 τόσο στις χώρες της ζώ-

νης του ευρώ όσο και στην ΕΕ συνολικά, 

στο 5,3% από 1,9% και στο 6,0% από 

2,3% αντίστοιχα. Σε ανοδική τροχιά ανα-

µένεται να κινηθεί και το χρέος της γενικής 

κυβέρνησης ως ποσοστό του ΑΕΠ λόγω 

των αυξηµένων δαπανών, παρότι η πτώση 

των βασικών επιτοκίων διευκολύνει την 

εξυπηρέτησή του. 
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Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2008 2009 2010 2008 2009 2010 

ΑΕΠ 0,9 -4,0 -0,1 0,8 -4,0 -0,1 

Ιδιωτική Κατανάλωση 0,9 -1,5 -0,4 0,5 -0,9 -0,3 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,2 1,9 1,7 2,0 2,0 1,7 

Επενδύσεις 0,1 -10,5 -2,9 0,0 -10,4 -2,7 

Απασχόληση 0,7 -2,6 -1,4 0,7 -2,6 -1,5 

Ανεργία 7,0 9,4 10,9 7,5 9,9 11,5 

Πληθωρισµός 3,7 0,9 1,3 3,3 0,4 1,2 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών 1,6 -12,6 -0,2 1,2 -13,2 -0,3 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%) -2,3 -6,0 -7,3 -1,9 -5,3 -6,5 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%) 61,5 72,6 79,4 69,3 77,7 83,8 

Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -1,5 -1,9 -2,0 -0,7 -1,2 -1,3 

Πηγή: European Commission, Spring Forecasts, May 2009 

 

Η ιδιαίτερα αρνητική συγκυρία για την οι-

κονοµία στην Ευρωζώνη και την ΕΕ απο-

τυπώνεται στο δείκτη οικονοµικής δρα-

στηριότητας €-COIN που υπολογίζει το 

ερευνητικό κέντρο CEPR7 (Center of Eco-

nomic Policy Research- ∆ιάγραµµα 2.1), 

καθώς επίσης και στους δείκτες οικονοµι-

κού κλίµατος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(DG EGFIN). Βάσει των τελευταίων εκτι-

µήσεων για το δείκτη του CEPR (Απρίλιος 

2009), αυτός συνεχίζει να ανέρχεται για 

δεύτερο µήνα, µετά τη διαµόρφωσή του 

σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα τον περασµέ-

νο Φεβρουάριο από το 2001, οπότε και 

θεσπίστηκε. Η άνοδος του προήλθε από τη 

µικρή ανάκαµψη των δεικτών οικονοµικού 

κλίµατος στην Ευρωζώνη τον Μάρτιο κα-

θώς και από την άνοδο των χρηµατιστηρι-

ακών αξιών. Ωστόσο, το αρνητικό πεδίο 

                                                           
7 Το CEPR σε συνεργασία µε την Τράπεζα της Ιτα-
λίας εκτιµά κάθε µήνα τον πρόδροµο δείκτη οικονο-

µικής δραστηριότητας €-COIN για την Ευρωζώνη. 
O δείκτης συνιστά πρόβλεψη της εξέλιξης του  και 

προκύπτει από τη σύνθεση ποικίλων διαφορετικών 
δεδοµένων, όπως η πορεία της βιοµηχανικής παρα-
γωγής, των τιµών, στοιχείων από την αγορά εργα-
σίας, καθώς και χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 

τιµών στο οποίο κινείται συνεπάγεται την 

επικράτηση των εκτιµήσεων µείωσης του 

ΑΕΠ το β’ τρίµηνο του 2009 σε σχέση µε 

το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο. 

 Η ήπια υποχώρηση της απαισιοδοξίας 

στην ευρωπαϊκή οικονοµία αντανακλάται 

και στους δείκτες της έρευνας οικονοµικού 

κλίµατος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η 

οποία στην Ελλάδα διεξάγεται από το 

ΙΟΒΕ. Ο σχετικός δείκτης για την Ευρωζώ-

νη διαµορφώθηκε τον Απρίλιο στις 67,2 

µονάδες και για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

συνολικά στις 63,9 µονάδες, ελαφρά υψη-

λότερα από τις ιστορικά οι χαµηλότερες 

τιµές τους που σηµειώθηκαν το Μάρτιο. Η 

βελτίωσή τους οφείλεται στις λιγότερο αρ-

νητικές προσδοκίες στη Βιοµηχανία και 

στην ενίσχυση της Καταναλωτικής Εµπι-

στοσύνης. Οριακή άνοδο σηµείωσαν οι 

σχετικοί δείκτες των Υπηρεσιών σε αµφό-

τερες τις οικονοµικές περιφέρειες, ενώ οι 

προσδοκίες στις Κατασκευές υποχώρησαν 

εκ νέου. Άνοδο παρουσιάζει και ο δείκτης 

προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο στην ΕΕ-

27, όµως στην Ευρωζώνη υποχωρεί. 
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∆ιάγραµµα 2.1 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR 

 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

Πίνακας 2.5 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR 

Μήνας Ιούν-08 Ιούλ-08 Αυγ-08 Σεπτ-08 Οκτ-08 Νοε-08 ∆εκ08 Ιαν-09 Φεβ-09 Μαρ-09 Απρ-09 

€-COIN 0,41 0,34 0,17 0,04 0,00 -0,14 -0,15 -0,21 -0,63 -0,60 -0,45 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

Πίνακας 2.6 

Ευρ. Επιτροπή – ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ΕΕ-27 & Ευρωζώνης (1990-2008=100) 

Μήνας Ιούν-08 Ιούλ-08 Αυγ-08 Σεπτ-08 Οκτ-08 Νοε-08 ∆εκ08 Ιαν-09 Φεβ-09 Μαρ-09 Απρ-09 

ΕΕ-27 96,0 90,6 88,6 86,9 79,7 73,5 66,6 63,2 60,9 60,3 63,9 

Ευρωζώνη 95,9 90,9 89,9 88,9 81,6 76,8 68,9 67,2 65,3 64,7 67,2 

Πηγή: European Commission (DG ECFIN), April 2009 

 

 

2.2  Το Οικονοµικό περιβάλλον στην 

Ελλάδα 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Παρότι το 2008 δεν είχε καταγραφεί έντο-

νη επιδείνωση των πραγµατικών µεγεθών 

της ελληνικής οικονοµίας, εν τούτοις το 

οικονοµικό κλίµα είχε ήδη «αντιδράσει» 

στη διεθνή κρίση, παρουσιάζοντας ρα-

γδαία χειροτέρευση. Έτσι ο ∆είκτης Οικο-

νοµικού Κλίµατος στην Ελλάδα, κινήθηκε 

διαρκώς καθοδικά το 2008, ενώ το πρώτο 

τρίµηνο του 2009 κατέγραψε τις χαµηλό-

τερες ιστορικά τιµές από την κατάρτισή 

του το 1985. Έτσι ο δείκτης, για το τε-
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τράµηνο Ιανουαρίου – Απριλίου 2009, δι-

αµορφώνεται κατά µέσο όρο στις 48 µο-

νάδες, όταν την ίδια περίοδο πέρυσι βρι-

σκόταν στις 101 µονάδες. Συνεπώς το οι-

κονοµικό κλίµα, ως πρόδροµος δείκτης της 

οικονοµικής δραστηριότητας, είχε αρκετά 

νωρίς επιδεινωθεί, αποτυπώνοντας την 

επακόλουθη επιβράδυνση στην οικονοµική 

δραστηριότητα και τις δύσκολες συνθήκες 

στην αγορά.  

Η επιδείνωση πάντως του οικονοµικού 

κλίµατος δεν αποτελεί ελληνικό φαινόµε-

νο. Αντίθετα, ο ελληνικός δείκτης συµπο-

ρεύεται µε τους δείκτες στις περισσότερες 

ευρωπαϊκές χώρες, οι οποίοι έχουν σηµει-

ώσει ιστορικά χαµηλά ρεκόρ τους τελευ-

ταίους µήνες. Έτσι, για το διάστηµα Ια-

νουαρίου – Απριλίου, ο µέσος δείκτης 

στην ΕΕ-27 κινείται 14 µονάδες υψηλότε-

ρα σε σχέση µε τον ελληνικό (από 102 

µονάδες την ίδια περίοδο πέρυσι). 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, τόσο στην 

Ελλάδα, όσο και στις υπόλοιπες ευρωπαϊ-

κές χώρες, η δυσαρέσκεια εντείνεται διαρ-

κώς όλους αυτούς τους µήνες τόσο στην 

πλευρά των καταναλωτών, όσο και στην 

πλευρά της παραγωγής, στους περισσότε-

ρους τοµείς της οικονοµίας. Η δυσµενής 

εξέλιξη των οικονοµικών µεγεθών, έχει 

δηµιουργήσει φόβο και αβεβαιότητα και 

έχει πλέον αρχίσει να αποτυπώνεται και 

στα πραγµατικά µεγέθη της οικονοµίας, 

ιδίως την απασχόληση και την ανεργία. 

Ταυτόχρονα, οι περισσότερες χώρες ει-

σέρχονται το 2009 σε οικονοµική ύφεση.  

Όµως τον Απρίλιο ανακόπτεται για πρώτη 

φορά µετά από έναν χρόνο η συνεχής επι-

δείνωση του κλίµατος τόσο στην Ελλάδα 

όσο και στην πλειονότητα των λοιπών ευ-

ρωπαϊκών χωρών. Αν και ο δείκτης παρα-

µένει ακόµα σε εξαιρετικά χαµηλά επίπεδα, 

η βελτίωση αυτή αποτελεί µια σηµαντική 

εξέλιξη καθώς ενδεχοµένως να σηµατοδο-

τεί την ολοκλήρωση της πτωτικής πορείας 

του δείκτη. Χωρίς να µπορεί ακόµα να αξι-

ολογηθεί ως ανάκαµψη, φαίνεται ότι οι 

δυσµενείς προβλέψεις παγιώνονται σε αυ-

τά τα επίπεδα – δεν επιδεινώνονται περισ-

σότερο - και το ενδιαφέρον είναι αν µπο-

ρούν πλέον κάποιοι επιχειρηµατικοί πυρή-

νες να υποστηρίξουν µία τάση διεξόδου 

από το εξαιρετικά απαισιόδοξο κλίµα. 

Συνολικά, την περίοδο Ιανουαρίου – Απρι-

λίου, οι επιχειρηµατικές προσδοκίες υπο-

χωρούν σε σχέση µε την αντίστοιχη περί-

οδο πέρυσι σε όλους τους τοµείς και ιδιαί-

τερα στο Λιανικό Εµπόριο και τις Υπηρεσί-

ες, ενώ έντονα έχει επηρεαστεί και η κα-

ταναλωτική εµπιστοσύνη. Παρόλα αυτά, 

ελαφρά µεταστροφή των πτωτικών τάσε-

ων παρατηρείται από τον Μάρτιο στους 

κλάδους της Βιοµηχανίας και των Υπηρε-

σιών, η οποία διατηρείται και τον Απρίλιο, 

όταν καταγράφεται ήπια άνοδος στις Κα-

τασκευές και οριακά στο Λιανικό Εµπόριο, 

αλλά και την καταναλωτική εµπιστοσύνη. 

Αναλυτικότερα: 

Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστο-

σύνης παρουσιάζει πολύ χαµηλές επιδό-

σεις, έχοντας σηµειώσει τη χαµηλότερη 

τιµή του τον περασµένο Οκτώβριο, όταν 

διαµορφώθηκε στις -57 µονάδες, ενώ στο 

πρώτο τετράµηνο του 2009 διαµορφώνε-

ται κατά µέσο όρο στις -53 µονάδες. Οι 

Έλληνες καταναλωτές είναι σταθερά από 

τους πιο απαισιόδοξους Ευρωπαίους, κα-

θώς ο σχετικός ευρωπαϊκός δείκτης, αν και 
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κινείται επίσης σε ιστορικά χαµηλές τιµές, 

βρίσκεται 20 µονάδες υψηλότερα έναντι 

του αντίστοιχου ελληνικού για την ίδια 

περίοδο. Η πτώση των σχετικών δεικτών, 

τόσο στην Ελλάδα, όσο και στις υπόλοιπες 

ευρωπαϊκές χώρες, είναι αποτέλεσµα δυ-

σµενέστερων προβλέψεων των καταναλω-

τών για την οικονοµική κατάσταση του 

νοικοκυριού τους και της χώρας το επόµε-

νο 12-µηνο, όσο και της εξασθένισης της 

πρόθεσής τους για αποταµίευση, τουλάχι-

στον κατά το πρώτο τρίµηνο του τρέχο-

ντος έτους, αφού τον Απρίλιο σηµειώνο-

νται ενδείξεις δειλής ανάκαµψης στους 

δείκτες αυτούς. Ωστόσο, µεγάλη συµβολή 

στην υποχώρηση της καταναλωτικής ε-

µπιστοσύνης έχουν οι ιδιαίτερα απαισιόδο-

ξες προβλέψεις των καταναλωτών για την 

εξέλιξη της ανεργίας, αφού πάνω το 80% 

αναµένει άνοδό της το 2009. Αυτές οι δυ-

σοίωνες προβλέψεις φαίνεται να αντανα-

κλούν περισσότερο ένα «µόνιµο» φόβο 

στους καταναλωτές, ο οποίος τροφοδοτεί-

ται κυρίως από τις παγκόσµιες δυσµενείς 

εξελίξεις στο διεθνές περιβάλλον και λιγό-

τερο από τις εγχώριες περιπτώσεις απω-

λειών θέσεων εργασίας. Συγκριτικά µάλι-

στα µε τους ευρωπαίους καταναλωτές, οι 

προβλέψεις των Ελλήνων καταναλωτών 

είναι αρκετά πιο απαισιόδοξες το τελευταίο 

τετράµηνο, γεγονός που φανερώνει ότι ο 

φόβος της ανεργίας είναι εντονότερος 

στην Ελλάδα σε σχέση µε άλλες χώρες της 

Ευρώπης.  

Στη Βιοµηχανία, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών το διάστηµα Ιανουαρίου 

– Απριλίου κινείται σε πολύ χαµηλά επίπε-

δα, στις 66 µονάδες κατά µέσο όρο από 

τις 100 µονάδες το αντίστοιχο περυσινό 

διάστηµα. Η πτωτική πορεία ξεκίνησε ήδη 

από τον Μάιο του προηγούµενου έτους 

και οδήγησε τον δείκτη σε ιστορικά χαµη-

λές τιµές, φαίνεται όµως να ανακόπτεται 

το δίµηνο Μαρτίου – Απριλίου, καθώς ο 

δείκτης σταθεροποιείται. Σε ότι αφορά τα 

επιµέρους στοιχεία δραστηριότητας των 

επιχειρήσεων, επιδεινώνονται όλα σε σχέ-

ση µε το 2008, ενώ ιδιαίτερα εξασθενηµέ-

νες εµφανίζονται οι προβλέψεις που δια-

τυπώνονται για τα επίπεδα της ζήτησης 

και των παραγγελιών, τόσο από την εγχώ-

ρια αγορά, όσο και την αγορά του εξωτε-

ρικού. ∆υσοίωνες είναι και οι προβλέψεις 

για την παραγωγή, όπου πλέον σταθερά 

τους τελευταίους µήνες περισσότερες επι-

χειρήσεις αναµένουν µείωσή της, σε σχέ-

ση µε όσες αναµένουν άνοδο, αν και τον 

Απρίλιο σηµειώνεται µία µικρή βελτίωση 

του σχετικού ισοζυγίου. Παράλληλα τα 

αποθέµατα είναι πολύ διογκωµένα, µε δι-

πλάσιες σε σχέση µε πέρυσι επιχειρήσεις 

να εκτιµούν ότι το ύψος των αποθεµάτων 

τους είναι σε υψηλότερα του κανονικού 

επίπεδα. Αλλά και το ποσοστό χρησιµο-

ποίησης του εργοστασιακού δυναµικού 

έχει αρχίσει να µειώνεται από τον Σεπτέµ-

βριο, φθάνοντας σε πολύ χαµηλά επίπεδα 

τον Απρίλιο (71% κατά µέσο όρο την πε-

ρίοδο Ιανουαρίου – Απριλίου από 76% 

πέρυσι), παρόλο που οι µήνες εξασφαλι-

σµένης παραγωγής δεν έχουν υποχωρήσει 

κάτω από τους τέσσερις. Ο δυσµενέστε-

ρος ωστόσο δείκτης είναι αυτός της απα-

σχόλησης, µε τις προβλέψεις για την εξέ-

λιξή της να επιδεινώνονται διαρκώς και 

µόλις το 3% των επιχειρήσεων να αναµέ-

νει άνοδο στο επόµενο διάστηµα. 
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∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα (1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 

40

50

60

70

80

90

100

110

120

130

140

2
0

0
0

2
0

0
1

2
0

0
2

2
0

0
3

2
0

0
4

2
0

0
5

2
0

0
6

2
0

0
7

2
0

0
8

2
0

0
9

E.E Ελλάδα  Μέσος Όρος ΕΕ27 (2001-2008)

 

Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin 

 

Στις Κατασκευές, οι προσδοκίες των επι-

χειρήσεων το πρώτο τετράµηνο του 2009 

υποχωρούν επίσης, µε το δείκτη να πα-

ρουσιάζει µείωση 34 µονάδων σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περυσινή περίοδο. Η αι-

σθητή αυτή µείωση είναι κατά κύριο λόγο 

αποτέλεσµα της υποχώρησης των προσ-

δοκιών στις Ιδιωτικές Κατασκευές και λι-

γότερο στις Κατασκευές του ∆ηµοσίου 

Τοµέα, οι οποίες, παρόλο που βρίσκονται 

επίσης χαµηλότερα από τα αντίστοιχα πε-

ρυσινά επίπεδα, προβάλλουν εν τέλει πιο 

ανθεκτικές απέναντι στην κρίση. Θα πρέ-

πει να σηµειωθεί όµως ότι, παρά τη δυσα-

ρέσκεια που διατυπώνεται για το πρό-

γραµµα εργασιών των επιχειρήσεων, την 

ίδια στιγµή δηλώνουν ότι έχουν εξασφαλι-

σµένη δραστηριότητα περίπου για 1,5 

χρόνο, διάστηµα ελαφρά µόνο χαµηλότε-

ρο σε σχέση µε πέρυσι. Φαίνεται εποµέ-

νως ότι η πολύ µεγάλη υποχώρηση των 

προσδοκιών που διατυπωνόταν τους προ-

ηγούµενους µήνες αποτύπωνε περισσότε-

ρο αβεβαιότητα για το µέλλον, προεξο-

φλώντας δυσκολότερες συνθήκες στην 

αγορά. Και αυτός ο δείκτης πάντως ανα-

κόπτει την πτωτική του πορεία τον Απρίλι-

ο. Επιπροσθέτως ελάχιστοι, µόλις 10%, 

δηλώνει ότι δεν αντιµετωπίζει σοβαρά 

προσκόµµατα στην παραγωγική του δρα-

στηριότητα ενώ οι περισσότεροι επισηµαί-

νουν τη γραφειοκρατία και τα θεσµικά 

προβλήµατα, αλλά και την ανεπάρκεια της 

ζήτησης και έλλειψης χρηµατοδότησης ως 

βασικά εµπόδια στη λειτουργία τους. Ο 

δείκτης πάντως που παρουσιάζει την εντο-

νότερη επιδείνωση στον κλάδο είναι οι 

προβλέψεις για την απασχόληση, µε το 

46% να προβλέπει περιορισµό των θέσε-

ων εργασίας, γεγονός που δικαιολογεί 

τους φόβους για απώλειες αρκετών θέσε-

ων εργασίας σε αυτόν το κλάδο. Έντονη 
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αποκλιµάκωση τέλος καταγράφεται στις 

προβλέψεις για τις τιµές, όπου πλέον πε-

ρίπου το 35% των επιχειρήσεων αναµένει 

µείωσή τους. 

Το Λιανικό Εµπόριο είναι ο τοµέας µε τη 

µεγαλύτερη επιδείνωση προσδοκιών σε 

σχέση µε τους άλλους τοµείς, κυρίως ό-

µως λόγω του ότι ο σχετικός δείκτης είχε 

κινηθεί πού υψηλά την προηγούµενη διε-

τία. Το διάστηµα Ιανουαρίου – Απριλίου 

2009, ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδο-

κιών κινείται κατά µέσο όρο στις 63 µονά-

δες από τις 119 µονάδες το αντίστοιχο 

διάστηµα πέρυσι, παρόλο που και αυτός ο 

δείκτης βελτιώνεται τον Απρίλιο. Όλα τα 

στοιχεία δραστηριότητας των επιχειρήσε-

ων του τοµέα έχουν επιδεινωθεί ραγδαία. 

Ιδιαίτερα έντονη είναι η υποχώρηση των 

προβλέψεων για τα επίπεδα παραγγελιών 

και ζήτησης, ενώ ανάλογη πτώση κατα-

γράφεται και στις προβλέψεις για τις πω-

λήσεις. Όµως και σε αυτόν τον τοµέα πε-

ριορίζονται τον Απρίλιο οι πολύ απαισιόδο-

ξες προβλέψεις για τις πωλήσεις και απο-

κλιµακώνεται σχετικά το ύψος των αποθε-

µάτων, γι’ αυτό και αναµένεται να ενισχυ-

θεί το επίπεδο παραγγελιών προς τους 

προµηθευτές. 

 

Πίνακας 2.7 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

 ∆είκτες Οικονοµικού 

Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) 

 E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 

Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 
2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

2007 110,8 108,0 102,8 92,5 120,8 106,6 -29 

2008 90,67 89,01 91,91 95,27 102,54 97,80 -46 

Ιαν-08 104,2 101,6 99,2 84,2 117,0 106,4 -40 

Φεβ-08 101,4 103,6 97,8 98,1 120,8 111,8 -34 

Μαρτ-08 102,9 100,1 99,4 99,7 118,5 110,0 -39 

Απρίλ-08 99,2 98,8 101,4 110,5 119,7 105,2 -39 

Μάιος-08 98,4 94 99,2 105,4 118,1 102,2 -44 

Ιούν-08 96 94 96,0 97,0 110,6 103,0 -45 

Ιούλ-08 90,6 93,5 93,7 105,2 101,3 99,4 -46 

Αυγ-08 88,6 92,7 93,9 110,5 96,9 96,2 -46 

Σεπτ-08 86,9 85,7 92,2 90,0 95,3 96,7 -50 

Οκτ-08 79,7 75,9 83,9 90,9 88,7 92,4 -57 

Νοεµ-08 73,5 70 76,8 78,7 77,1 84,6 -55 

∆εκ - 08 66,6 58,2 69,4 73,0 66,5 65,7 -56 

Ιαν-09 63,2 55,4 68,2 65,0 65,3 62,6 -48 

Φεβ-09 60,9 47,2 62,8 68,3 61,9 64,5 -55 

Μαρτ-09 64,7 43,1 63,8 59,1 60,2 66,0 -56 

Απρίλ-09 67,2 46,4 68,9 63,0 64,5 66,7 -51 
Πηγή: 1 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin, 2 ΙΟΒΕ 
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Μια ιδιαίτερα αρνητική ωστόσο εξέλιξη 

στον τοµέα για τον Απρίλιο είναι η αλλαγή 

τάσης στην απασχόληση. Ενώ µέχρι ακό-

µα και τον Μάρτιο υπερτερούσαν αριθµη-

τικά οι επιχειρήσεις που ανέµεναν άνοδο, 

τον Απρίλιο υπερτερούν οι προβλέψεις 

µείωσης, αν και η ευρεία πλειονότητα των 

επιχειρήσεων (88%) δηλώνει ότι δεν ανα-

µένει µεταβολές στην εξέλιξή της στο ε-

πόµενο διάστηµα. Αυτό σηµαίνει ότι ενώ 

το Λιανικό Εµπόριο µέχρι σήµερα - και πα-

ρά την κρίση - τροφοδοτούσε µε νέες θέ-

σεις εργασίας την ελληνική οικονοµία, 

πλέον φαίνεται να πλήττεται και αυτός. 

Τέλος, η πορεία των τιµών του κλάδου 

παραµένει έντονα πτωτική, µε όσους ανα-

µένουν µείωση να ξεπερνούν σηµαντικά 

όσους προβλέπουν αυξήσεις (49% έναντι 

11%). 

Τέλος, στις Υπηρεσίες, ο ∆είκτης Επιχει-

ρηµατικών Προσδοκιών είχε υποχωρήσει 

και αυτός σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα, 

ωστόσο φαίνεται να ανακάµπτει µε πολύ 

αργά βήµατα. Στους περισσότερους δεί-

κτες δραστηριότητας, διατυπώνονται ιδιαί-

τερα δυσµενείς απόψεις, µε το ποσοστό 

των επιχειρήσεων που προβαίνει σε αρνη-

τικές, να είναι σηµαντικά µεγαλύτερο αυ-

τού που προβαίνει σε θετικές εκτιµήσεις / 

προβλέψεις. Η τρέχουσα κατάσταση των 

επιχειρήσεων δεν είναι ικανοποιητική, κα-

θώς το επίπεδο της ζήτησης κρίνεται χα-

µηλό, ενώ σηµαντική εξασθένηση παρου-

σιάζουν και οι προβλέψεις για την εξέλιξη 

της ζήτησης στο επόµενο τρίµηνο, µε το 

36% των επιχειρήσεων να αναµένει περαι-

τέρω πτώση της, παρόλο που το ποσοστό 

αυτό περιορίζεται το τελευταίο τετράµηνο. 

Η απασχόληση πλήττεται και αυτή έντονα, 

µε τις αρνητικές προβλέψεις να υπερτε-

ρούν των θετικών κατά 16 µονάδες, τάση 

η οποία ωστόσο ελαφρά εξοµαλύνεται 

τους δύο τελευταίους µήνες. Η τάση απο-

κλιµάκωσης των τιµών περιορίζεται, παρό-

τι δεν είχε παρουσιάσει την πτώση των 

άλλων τοµέων. Μείωση στο 32% (από 

55% το αντίστοιχο διάστηµα πέρυσι) κα-

ταγράφεται τέλος και στο ποσοστό των 

επιχειρήσεων που αναφέρει ότι η παραγω-

γική του δραστηριότητα διεξάγεται απρό-

σκοπτα, ενώ από εκείνες που δηλώνουν το 

αντίθετο, οι περισσότερες θεωρούν την 

ανεπάρκεια της ζήτησης και όχι τη διαθε-

σιµότητα κεφαλαίων ως το βασικότερο 

εµπόδιο στη λειτουργία τους. Οι επιχειρή-

σεις δηλαδή αντιµετωπίζουν περισσότερο 

προβλήµατα µε τη ζήτηση και όχι µε τη 

χρηµατοδότησή τους. 
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∆ιάγραµµα 2.3 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 

Βιοµηχανία (1996-2006=100) 
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Σύνολο Βιοµηχανίας  Μέσος Όρος (2001-2008)

 

Κατασκευές (1996-2006=100) 
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 Μέσος Όρος (2001-2008)  

Λιανικό Εμπόριο Λιανικό Εμπόριο Λιανικό Εμπόριο Λιανικό Εμπόριο (1996-2006=100)    
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 Μέσος Όρος (2001-2008)     

Υπηρεσίες Υπηρεσίες Υπηρεσίες Υπηρεσίες (1998-2006=100) 
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Σύνολο Υπηρεσιών Μέσος Όρος (2001-2007)  
1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς της Βιοµηχανίας, των Κατασκευ-

ών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος 

(1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση 

των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συ-

γκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών. Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

Β) Η οικονοµική πολιτική 

Η κρίση επιδρά στην ελληνική οικονοµία 

αναδεικνύοντας τα χρόνια διαρθρωτικά 

προβλήµατα που έχουν επισηµανθεί κατά 

καιρούς αλλά δεν έχουν αντιµετωπισθεί 

αποτελεσµατικά στο παρελθόν: ∆ηµοσιο-

νοµικά ελλείµµατα, υψηλό χρέος και γενι-

κότερα, αναποτελεσµατική λειτουργία του 

∆ηµόσιου Τοµέα που οδηγεί σε δυσµενές 
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επιχειρηµατικό περιβάλλον, εσωστρέφεια, 

µε παραγωγή προσανατολισµένη στην εγ-

χώρια αγορά και χαµηλή ανταγωνιστικό-

τητα. 

Η κρίση επιτείνει τα διαρθρωτικά αυτά 

προβλήµατα καθώς αφενός περιορίζει τις 

δυνατότητες δανεισµού του ∆ηµοσίου και 

αυξάνει το κόστος του και αφετέρου, δη-

µιουργεί προβλήµατα στο χρηµατοπιστω-

τικό σύστηµα µε άµεσο αντίκτυπο στην 

επάρκεια και το κόστος δανειακών κεφα-

λαίων για την παραγωγή. Παράλληλα στην 

πραγµατική οικονοµία καταγράφεται σο-

βαρή επιβράδυνση µε επιπτώσεις στην 

απασχόληση, στην ανεργία, στα εισοδή-

µατα και στην κερδοφορία των επιχειρή-

σεων.  

Σε άλλες χώρες της Ε.Ε. η οικονοµική πο-

λιτική αντέδρασε στην κρίση αφενός µε 

µέτρα στήριξης του τραπεζικού συστήµα-

τος και αφετέρου µε δηµοσιονοµικά πακέ-

τα στήριξης της ζήτησης. Στην Ελλάδα τα 

περιθώρια υιοθέτησης ανάλογων µέτρων 

και άσκησης επεκτατικής δηµοσιονοµικής 

πολιτικής  είναι περιορισµένα. Τόσο το έλ-

λειµµα της γενικής κυβέρνησης και το δη-

µόσιο χρέος όσο και το υπερβολικά υψηλό 

έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλ-

λαγών, αποτελούν περιοριστικούς παρά-

γοντες στην άσκηση επεκτατικής δηµοσιο-

νοµικής πολιτικής. Παράλληλα, η αύξηση 

των επιτοκιακών περιθωρίων (spreads) 

δανεισµού του δηµοσίου και ο κίνδυνος 

µιας, ακόµη µεγαλύτερης, αύξησής τους, 

συνιστά έναν ακόµα επιπρόσθετο ανα-

σταλτικό παράγοντα. 

Με βάση τους περιορισµούς αυτούς είναι 

φανερό ότι όπως και τα προηγούµενα 

χρόνια, η δηµοσιονοµική προσαρµογή πα-

ραµένει η υπ’ αριθµ.1 προτεραιότητα της 

οικονοµικής πολιτικής για το άµεσο µέλ-

λον. 

Η προσαρµογή όµως αυτή δυσχεραίνεται 

σήµερα και από τις δηµοσιονοµικές εξελί-

ξεις του 2008, οι οποίες ήταν ιδιαίτερα 

δυσµενείς. Και ήταν δυσµενείς όχι µόνο 

γιατί το έλλειµµα υπερβαίνει σηµαντικά το 

όριο του 3%, αλλά κυρίως διότι δίνει ένα 

σαφές αρνητικό µήνυµα στις διεθνείς αγο-

ρές: ότι η προσπάθεια δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής στην Ελλάδα αναστέλλεται 

για µια διετία. Αυτό οφείλεται κατά κύριο 

λόγο στις ανεπάρκειες της δηµοσιονοµικής 

πολιτικής και δευτερευόντως στην επιβρά-

δυνση της οικονοµικής δραστηριότητας.  

Αναλυτικότερα, οι κυριότερες δηµοσιονο-

µικές εξελίξεις του 2008, σύµφωνα µε τα 

πρόσφατα δηµοσιευµένα στοιχεία του Γε-

νικού Λογιστηρίου για την εκτέλεση του 

Προϋπολογισµού του 2008, ήταν οι ακό-

λουθες:  

1ον. Τα καθαρά έσοδα του κράτους αυξή-

θηκαν κατά 5,1% σε σχέση µε την αντί-

στοιχη περίοδο του 2007. Ωστόσο, σύµ-

φωνα µε τον Προϋπολογισµό του 2008, η 

προβλεπόµενη ετήσια άνοδος των εσόδων 

θα κυµαινόταν στο 12,5%, απόκλιση κατά 

7,4 εκατοστιαίες µονάδες των προβλεπό-

µενων από τα πραγµατοποιηθέντα έσοδα. 

Σύµφωνα µάλιστα µε την εκτίµηση του 

Προϋπολογισµού του 2009, η µεταβολή 

των εσόδων αναµενόταν µεν µετριοπαθέ-

στερη (10,1%), παραµένοντας ωστόσο - 

σε σχέση µε την πραγµατική µεταβολή - 

υπεραισιόδοξη.  

2ον. Οι πρωτογενείς δαπάνες του Τακτι-

κού Προϋπολογισµού αυξάνονται κατά το 
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12µηνο Ιανουαρίου – ∆εκεµβρίου 2008 µε 

ρυθµό 10,9%, σηµαντικά ταχύτερα από 

την ετήσια πρόβλεψη του 2008 (7,7%). 

Επιπλέον, ο ρυθµός αύξησης του συνόλου 

των πραγµατοποιηµένων δαπανών του 

2008 εκτιµάται στο 9,3%, υψηλότερος 

κατά 2 ποσοστιαίες µονάδες από τον µέσο 

ετήσιο που είχε προϋπολογισθεί το 2008. 

Τέλος, οι πληρωµές για τόκους αυξάνονται 

κατά 14,4% σε σύγκριση µε την ίδια περί-

οδο το 2007, περισσότερο από την προ-

βλεπόµενη µεταβολή του 2008 (7,3%) και 

λιγότερο από την τελευταία εκτίµηση του 

προϋπολογισµού του 2009 (15,4%).  

3ον. Το δηµοσιονοµικό έλλειµµα της κε-

ντρικής κυβέρνησης εκτιµάται για το 2008 

στα 13,9 δισεκ. ευρώ, έχοντας αυξηθεί 

κατά 32,3% σε σύγκριση µε το έλλειµµα 

του 2007. Οι προβλέψεις του περυσινού 

προϋπολογισµού για το έλλειµµα της κε-

ντρικής κυβέρνησης απέχουν πολύ από 

την συντελεσθείσα µεταβολή, αφού ένα 

χρόνο πριν είχε εκτιµηθεί ότι αυτό θα µει-

ωθεί µε ρυθµό της τάξης του 11,5%. Ση-

µαντική είναι εξάλλου και η απόκλιση της 

µεταβολής µε βάση την τελευταία εκτίµη-

ση για το 2008 στο 3,1%, η οποία έχει µεν 

«διορθωθεί» προς τα πάνω, εξακολουθεί 

ωστόσο να υποεκτιµά την πραγµατική ει-

κόνα του ελλείµµατος.  

Πίνακας 2.9 

Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισµού Ιανουαρίου – ∆εκεµβρίου 2007-2008  

(Ποσά σε εκατ. € - Προσωρινά στοιχεία - Ταµειακή βάση) 

 
Οικονοµικό έτος 

2007 
Οικονοµικό έτος 

2008 

 Πραγµατοποιήσεις 

12/µηνου 

Πραγµατοποιήσεις 

12/µηνου 

Πραγµατική 
µεταβολή 
12/µηνου 
08/07 
(%)1 

Εκτίµηση 
ετήσιας 

µεταβολής 
08/07 
(%)2 

Προβλεπόµενη 
ετήσια µετα-
βολή 08/07 

(%)3 

Τακτικός Προϋπολογισµός 

1. Καθαρά έσοδα 49.153 51.660 5,1 10,1 12,5 

α. Τακτικά έσοδα 51.777 55.313 6,8 10,7 12,1 

β. Επιστροφές φόρων 2.624 3.653 39,2 22,0 4,1 

2. ∆απάνες 55.733 60.925 9,3 8,5 7,3 

α. Πρωτογενείς δαπά-

νες 

44.829 49.715 10,9 9,7 7,7 

β. Τόκοι 9.796 11.210 14,4 15,4 7,3 

γ. Μη επαναλαµβανό-

µενες δαπάνες* 
1.108     

Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων 

3. Έσοδα 4.875 4.978 2,1 5,2 -9 

4. ∆απάνες 8.809 9.624 9,2 9,5 6,9 

5. Έλλειµµα ΚΠ 10.514 13.911 32,3 3,1 -11,5 

* Έκτακτη απόδοση στην ΕΕ, λόγω αναθεώρησης του ΑΕΠ 
1 Με βάση τα τελευταία δηµοσιευµένα στοιχεία για τις πραγµατοποιήσεις του 2007 και του 2008 
2 Με βάση τις εκτιµήσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού 2009 
3 Με βάση τις προβλέψεις του Κρατικού Προϋπολογισµού 2008 
Πηγές: Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Πορεία Εκτέλεσης, Αριθµός ∆ελτίου 12, ∆εκέµβριος 2008, Κρατικός 

Προϋπολογισµός 2008 
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Κατά την αξιολόγηση του Προϋπολογι-

σµού του 2008, το ΙΟΒΕ είχε τονίσει το 

ανέφικτο της επίτευξης των στόχων του, 

χωρίς τη λήψη πρόσθετων µέτρων και τα 

παραπάνω στοιχεία του Γενικού Λογιστη-

ρίου του Κράτους επιβεβαιώνουν τις τότε 

αναφορές. Φαίνεται πως στον προϋπολο-

γισµό του προηγούµενου έτους είχαν υπε-

ρεκτιµηθεί σηµαντικά τα προβλεπόµενα 

τακτικά έσοδα, ενώ ταυτόχρονα είχαν υ-

ποεκτιµηθεί –ωστόσο σε µικρότερο βαθ-

µό- και οι πρωτογενείς δαπάνες.  

Ο συνδυασµός των υπερβολικά αισιόδο-

ξων προβλέψεων για το ύψος των εσόδων 

µε τη σχετική υποεκτίµηση των δαπανών, 

είχε ως αποτέλεσµα τη µεγάλη απόκλιση 

του πραγµατικού ελλείµµατος από το 

προβλεπόµενο στον προϋπολογισµό του 

2008. Ωστόσο, και σε σχέση µε τις µετα-

γενέστερες εκτιµήσεις του προϋπολογι-

σµού του 2009 για τα µεγέθη του 2008 

έχουµε σηµαντικές αποκλίσεις από τα 

πραγµατικά µεγέθη. Τα στοιχεία αυτά δεί-

χνουν ότι υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα 

τόσο στη σύνταξη όσο και στην εκτέλεση 

του προϋπολογισµού, θέµα το οποίο έχει 

επισηµάνει το ΙΟΒΕ κατ’ επανάληψη στις 

εκθέσεις του. 

Τα  προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν από 

τις µεγάλες αποκλίσεις του 2008 δεν αντι-

µετωπίζονται επαρκώς µε τον Προϋπολο-

γισµό του 2009, ο οποίος καταρτίσθηκε µε 

βάση υποθέσεις που έχουν πλέον ξεπερα-

στεί. Έτσι, τα µεγέθη του Προϋπολογι-

σµού του 2009 αναθεωρήθηκαν στο Επι-

καιροποιηµένο Πρόγραµµα Σταθερότητας 

και Ανάπτυξης που υποβλήθηκε στην Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση. Με βάση το ΠΣΑ, το έλ-

λειµµα της γενικής κυβέρνησης για το 

2008 διαµορφώνεται στο 3,7% του ΑΕΠ 

και προβλέπεται να παραµείνει στο ποσο-

στό αυτό και το 2009, ανεξάρτητα µάλι-

στα από το αν το ΑΕΠ αυξηθεί κατά 1,1% 

(αισιόδοξο σενάριο) ή 0,5% (απαισιόδοξο 

σενάριο). Και αυτοί οι στόχοι όµως έχουν 

ήδη αµφισβητηθεί από τις εαρινές προ-

βλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι ο-

ποίες εκτιµούν το έλλειµµα της Γενικής 

Κυβέρνησης το 2008 στο 5% του ΑΕΠ και 

για το 2009 το ανεβάζουν στο 5,1% του 

ΑΕΠ. 

Το ότι οι προβλέψεις του Επικαιροποιηµέ-

νου Προγράµµατος είναι υπερβολικά αισι-

όδοξες, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα έσοδα, 

επιβεβαιώνεται και από τα στοιχεία για την 

εκτέλεση του προϋπολογισµού κατά το 

πρώτο τρίµηνο του 2009.  

Συγκεκριµένα  το πρώτο τρίµηνο του 

2009, τα καθαρά έσοδα διατηρήθηκαν ου-

σιαστικά στο ίδιο επίπεδο µε την αντίστοι-

χη περίοδο του 2008 (οριακή µείωση κατά 

0,16%), όταν όµως στο Πρόγραµµα Στα-

θερότητας και Ανάπτυξης (ΠΣΑ) έχει προ-

βλεφθεί ετήσια αύξηση 14,8% σε σχέση 

µε τις πραγµατοποιήσεις του 2008. Ουσι-

αστικά στο πρώτο τρίµηνο του 2009 συλ-

λέχθηκε µόλις το 18,6% της ετήσιας πρό-

βλεψης του ΠΣΑ για τα έσοδα, ή 17,7% 

των προβλέψεων του προϋπολογισµού για 

το 2009.  

Ούτε όµως στο σκέλος των δαπανών η 

εικόνα είναι καλύτερη: οι πρωτογενείς δα-

πάνες για το τρίµηνο Ιανουαρίου – Μαρτί-

ου 2009 αυξήθηκαν κατά 19,1%, ενώ είχε 

προβλεφθεί αύξηση µόνο 8,6%. Ήδη δα-

πανήθηκε το 23,8% του συνολικού ποσού 

που είχε προβλεφθεί από το ΠΣΑ ή το 

24,1% εκείνου που είχε προβλεφθεί από 
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τον προϋπολογισµό του 2009. Οι πληρω-

µές για τόκους έχουν επίσης εκτιναχθεί, αν 

και έχει γίνει περισσότερο εύστοχη πρό-

βλεψη σε αυτό το µικρό τµήµα των δαπα-

νών.  

Στο Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων 

(Π∆Ε), τα έσοδα µειώθηκαν κατά 68,5% 

σε σύγκριση µε το πρώτο τρίµηνο του 

2008, µε την προβλεπόµενη από το ΠΣΑ 

ετήσια µείωση να είναι 25,7%. Επίσης, 

ενώ είχε προβλεφθεί µείωση δαπανών κα-

τά 8,8% στο ΠΣΑ και στον Προϋπολογι-

σµό του 2009, στο πρώτο τρίµηνο του 

2009 σηµειώθηκε αύξησή τους κατά 

273% σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο 

του 2008. Συνολικά  εποµένως έχει ει-

σπραχθεί µόλις το 11,6% του στόχου και 

έχει δαπανηθεί το 1/3.  

Τέλος, το δηµοσιονοµικό έλλειµµα, έτσι 

όπως αποτυπώνεται στο πρώτο τρίµηνο 

του 2009, παρουσιάζει ιδιαίτερα µεγάλη 

αύξηση, καθώς είναι 8 φορές µεγαλύτερο 

σε σχέση µε το πρώτο τρίµηνο του 2008. 

Είναι προφανές ότι αυτή η πορεία βρίσκε-

ται εκτός κάθε πρόβλεψης τόσο του ΠΣΑ 

όσο και του Προϋπολογισµού του 2009, οι 

οποίες αναφέρουν µείωση του ελλείµµα-

τος του 2009 σε σχέση µε το 2008 κατά 

8,8% και 36,7% αντίστοιχα. 

Οι παραπάνω εξελίξεις στα δηµοσιονοµικά 

µεγέθη δεν αφήνουν περιθώρια αισιοδοξί-

ας ούτε καν για την επίτευξη των µετριο-

παθών στόχων που θέτει για το έλλειµµα 

το ΠΣΑ δηλ. 3,7% του ΑΕΠ το 2009 και 

3,2% το 2010. 

 

 

Πίνακας 2.10 

Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισµού Τριµήνου Ιανουαρίου – Μαρτίου 2008-2009  

(Ποσά σε εκατ. € - Προσωρινά στοιχεία - Ταµειακή βάση) 

 
Οικονοµικό έτος 

2008 
Οικονοµικό έτος 

2009 

 Πραγµατοποιήσεις 

α΄ 3/µηνου 

Πραγµατοποιήσεις 

α' 3/µηνου 

Πραγµατική 
µεταβολή 
3/µηνου 

08/09 (%)1 

Ποσοστό 
επί των 
προβλέ-
ψεων ΠΣΑ

Ποσοστό 
επί των 
προβλέ-
ψεων προ-
ϋπ/σµού 
2009 (%) 

Τακτικός Προϋπολογισµός 

1. Καθαρά έσοδα 11.032 11.014 -0,2 18,6 17,7 

α. Τακτικά έσοδα 11.819 12.413 5,0 19,7 18,9 

β. Επιστροφές φόρων 787 1.399 77,8 37,8 42,4 

2. ∆απάνες 12.381 15.464 24,9 23,1 23,4 

α. Πρωτογενείς δαπά-

νες 

10.934 13.021 19,1 23,8 24,1 

β. Τόκοι 1.447 2.443 68,8 20,2 20,4 

Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων 

3. Έσοδα 1.363 430 -68,5 11,6 11,6 

4. ∆απάνες 785 2.927 272,9 33,6 33,3 

5. Έλλειµµα ΚΠ 771 6.948 801,2 54,7 78,9 
1 Με βάση τα τελευταία δηµοσιευµένα στοιχεία για τις πραγµατοποιήσεις του 2008 και του 2009 

Πηγές: Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Πορεία Εκτέλεσης, Αριθµός ∆ελτίου 3, Μάρτιος 2009, Κρατι-
κός Προϋπολογισµός 2009 
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Όπως τονίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην 

αξιολόγηση της για το Πρόγραµµα Σταθε-

ρότητας και Ανάπτυξης της Ελλάδας και 

στις προτάσεις της προς το Συµβούλιο των 

Υπουργών ECOFIN, η προσαρµογή πρέπει 

να αρχίσει το 2009, ώστε το έλλειµµα να 

µειωθεί κάτω από το 3% το 2010 και να 

µηδενιστεί το 2013.  Απαιτείται εποµένως 

µια πολύ µεγάλη προσπάθεια µέσα στην 

επόµενη πενταετία, πράγµα καθόλου εύ-

κολο σε περίοδο σηµαντικής επιβράδυνσης 

της οικονοµικής δραστηριότητας. 

Μπροστά στις µεγάλες προκλήσεις που 

είναι πλέον ορατές, η οικονοµική πολιτική 

στην Ελλάδα έχει αντιδράσει κυρίως µε 

τους ακόλουθους τρόπους: 

α) Με το σχέδιο των 28 δισ. για την ενί-

σχυση της ρευστότητας. 

β) Με φορολογικά κυρίως µέτρα για την 

αύξηση των εσόδων. 

γ) Με έκτακτα επιδόµατα στήριξης και αύ-

ξησης εισοδηµάτων σε ειδικές οµάδες 

πληθυσµού. 

Τα µέτρα αυτά βρίσκονται σε σωστή κα-

τεύθυνση. Ειδικότερα για το σχέδιο ενί-

σχυσης της ρευστότητας υπάρχουν ήδη 

θετικές ενδείξεις ότι συνέβαλε ουσιαστικά 

στην αποκατάσταση της οµαλότητας στο 

τραπεζικό σύστηµα. 

Τα µέτρα όµως που αφορούν τα έσοδα και 

τις δαπάνες δεν φαίνονται ικανά να περιο-

ρίσουν το έλλειµµα. Ακόµα και αν δεχθού-

µε όλες τις υποθέσεις στις οποίες στηρίζο-

νται οι προβλέψεις του ΠΣΑ, είναι σαφές 

ότι το έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης 

το 2009 θα ξεπεράσει το 4% του ΑΕΠ. 

Είναι συνεπώς φανερό, ότι για να διορθω-

θεί η δυσµενής πορεία απαιτούνται πρό-

σθετα µέτρα τόσο στην πλευρά των εσό-

δων, κυρίως όµως στην πλευρά των δα-

πανών. Για να είναι όµως τα µέτρα αυτά 

αποτελεσµατικά θα πρέπει να είναι µόνι-

µου χαρακτήρα και να εντάσσονται σ’ ένα 

µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα δηµοσιονοµι-

κής προσαρµογής που θα µεταθέτει την 

έµφαση στην πλευρά των δαπανών. Το 

πρόγραµµα αυτό θα στηρίζεται στην προ-

ώθηση σηµαντικών µεταρρυθµίσεων που 

θα βελτιώσουν τη λειτουργία και την απο-

δοτικότητα του ∆ηµόσιου τοµέα.  

Οι µεταρρυθµίσεις αυτές αφορούν όλες τις 

πλευρές του δηµοσιονοµικού µας συστή-

µατος, όπως π.χ. την κατάρτιση και παρα-

κολούθηση των Προϋπολογισµών, την 

αξιολόγηση της σκοπιµότητας και αποτε-

λεσµατικότητας των δαπανών, τον έλεγχο 

των οικονοµικών των ΝΠ∆∆ και της Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης, τη λειτουργία των φο-

ροεισπρακτικών µηχανισµών, την υπαγω-

γή όλων των εισοδηµάτων στην ισχύουσα 

φορολογική κλίµακα. Τα προβλήµατα του 

∆ηµόσιου Τοµέα που αντιµετωπίζουµε σή-

µερα δεν είναι νέα και αντανακλούν τις 

χρόνιες αδυναµίες του δηµοσιονοµικού 

µας συστήµατος, τις οποίες αποφύγαµε να 

θεραπεύσουµε. Σήµερα, που βρισκόµαστε 

µπροστά σε µια µεγάλη κρίση, παράλληλα 

µε τα βραχυπρόθεσµα µέτρα είναι ευκαι-

ρία να ξεκινήσει η προσπάθεια συνολικής 

αναµόρφωσης του δηµοσιονοµικού µας 

συστήµατος.
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3.  ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

3.1 Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Οικονοµική ∆ραστηριότητα το 2008 

Ο ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης του ΑΕΠ 

της ελληνικής οικονοµίας συνέχισε να επι-

βραδύνεται το τέταρτο τρίµηνο του 2008 

υποχωρώντας στο 2,4%, που είναι ο χα-

µηλότερος µετά το 2000, σύµφωνα µε τα 

τελευταία στοιχεία των Εθνικών Λογαρια-

σµών της ΕΣΥΕ (Μάρτιος 2009). Παρόµοια 

ήταν η εξέλιξη του ΑΕΠ στο σύνολο του 

περασµένου έτους, καθώς αυξήθηκε κατά 

2,9%, όπως και το 2005, ρυθµός που επί-

σης είναι ο µικρότερος της δεκαετίας του 

2000. Η ετήσια άνοδός του κινείται στο 

επίπεδο των πλέον πρόσφατων προβλέ-

ψεων, καθώς συµπίπτει µε τη σχετική ε-

κτίµηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ενώ 

οριακά υψηλότερη, στο 3,0%, είναι η 

πρόβλεψη του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών στο Επικαιροποιηµένο Πρό-

γραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 

2008-2011 (Πίνακας 3.3).  

Βασικός παράγοντας διαµόρφωσης της 

ανάπτυξης παρέµεινε και το 2008 η τελική 

κατανάλωση, µε τις εξαγωγές, µετά τη 

σηµαντική πτώση των επενδύσεων, να 

έπονται πλέον σε συµβολή στο ΑΕΠ. Ω-

στόσο, η δυναµική κυρίως των εξαγωγών 

και σε µικρότερο βαθµό της τελικής κατα-

νάλωσης ήταν εξασθενηµένη σε σύγκριση 

µε την τριετία 2005-2007. Ο εξωτερικός 

τοµέας ήταν γενικά εκείνος που παρουσία-

σε τη µεγαλύτερη βελτίωση πέρυσι, παρέ-

χοντας σηµαντική στήριξη στο προϊόν της 

χώρας στην τρέχουσα συγκυρία.  

Αναλυτικότερα, η τελική κατανάλωση  

ενισχύθηκε µόλις κατά 1,0% το τελευ-

ταίο τρίµηνο του 2008 έναντι του α-

ντίστοιχου τριµήνου του 2007. Σε ετή-

σια βάση αυξήθηκε κατά 2,4% έναντι 

3,9% το 2007, γεγονός που αναδει-

κνύει τη σταδιακή επιβράδυνσή της. Η 

συνεχής αποκλιµάκωση των κατανα-

λωτικών δαπανών προκλήθηκε από τις 

αρχές έως τα µέσα του 2008 και από 

την έξαρση του πληθωρισµού διεθνώς. 

Μετά την επέκταση της χρηµατοπι-

στωτικής κρίσης στην Ευρώπη και την 

παράλληλη υποχώρηση του πληθωρι-

σµού, η συγκράτηση της κατανάλωσης 

έγινε εντονότερη εξαιτίας της αβεβαιό-

τητας για την έκταση των επιπτώσεων 

της χρηµατοπιστωτικής κρίσης στην 

ελληνική οικονοµία.  

Στο πεδίο των επενδύσεων σηµειώθη-

κε το περασµένο έτος η µεγαλύτερη 

επιδείνωση µετά το 2000, καθώς  µει-

ώθηκαν κατά 5,3% σε σχέση το 2007, 

οπότε και είχαν ενισχυθεί σε ποσοστό 

9,6%. Ο περιορισµός των επενδυτικών 

δαπανών το 2008 οφείλεται στην επι-

βράδυνση, µετά όµως από τη σηµαντι-

κή άνοδό τους ένα χρόνο πριν, των 

επενδύσεων στις κατασκευές, ενώ α-

ντίθετα οι επενδύσεις σε κατοικίες ση-

µειώνουν κάθετη πτώση. Στη µείωση 

των επενδύσεων συνέτεινε το β’ εξά-

µηνο του 2008 και η συγκράτηση του 

ρυθµού της πιστωτικής επέκτασης από 

το τραπεζικό σύστηµα προς τις επιχει-
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ρήσεις, στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης 

της πολιτικής του για την αντιµετώπιση 

της χρηµατοπιστωτικής κρίσης στην Ευ-

ρώπη.  

Οι εξαγωγές αποτελούν, µαζί µε την τελική 

κατανάλωση, τις συνισταµένες του ΑΕΠ 

που παρουσίασαν άνοδο το 2008. Αυξή-

θηκαν κατά 2,3%, βελτίωση πάντως που 

υπολείπεται της αντίστοιχης περυσινής 

(+3,1%). Η ενίσχυση των εξαγωγών προ-

ήλθε από τις καλύτερες επιδόσεις τους κυ-

ρίως το πρώτο εξάµηνο του 2008 σε σύ-

γκριση µε το αντίστοιχο εξάµηνο του προ-

ηγούµενου έτους, καθώς στο τελευταίο 

τρίµηνο υποχώρησαν κατά 1,6% έναντι 

του δ’ τριµήνου του 2007. Η αρχική δυνα-

µική πορεία τους µετριάστηκε από της αύ-

ξηση της ισοτιµίας του ευρώ έναντι των 

περισσοτέρων νοµισµάτων µέχρι τα µέσα 

Ιουλίου και κατόπιν από την εξασθένιση 

της παγκόσµιας οικονοµικής ανάπτυξης.  

Σε ότι αφορά τις εισαγωγές, την αύξησή 

τους κατά 6,7% το 2007 ακολούθησε µεί-

ωση σε ποσοστό 4,4% το 2008. Με εξαί-

ρεση το α’ τρίµηνο πέρυσι, οπότε και ήταν 

υψηλότερες από την ίδια περίοδο του 

2007, οι εισαγωγές κινήθηκαν στο υπόλοι-

πο του 2008 αισθητά χαµηλότερα από ότι 

ένα χρόνο πριν. Η φθίνουσα πορεία τους 

αποτελεί συνάρτηση της χαλάρωσης της 

σχετικής εγχώριας ζήτησης, λόγω κυρίως 

της υποτονικότερης οικονοµικής δραστη-

ριότητας. Από την άλλη πλευρά, και σε 

συνδυασµό µε την τόνωση των εξαγωγών, 

η πτώση των εισαγωγών συνέβαλε στη 

βελτίωση του εξωτερικού τοµέα συνολικά, 

µε τη διαφορά εξαγωγών-εισαγωγών το 

2008 να είναι κατά 17,3% µικρότερη εκεί-

νης το 2007.  

Ο αρνητικός αντίκτυπος της επιβρά-

δυνσης του εγχώριου προϊόντος γίνε-

ται πλέον αισθητός και στην αγορά 

εργασίας. Το δ’ τρίµηνο του 2008 η 

ανεργία έφτασε το 7,9%, 0,7 εκατο-

στιαίες µονάδες υψηλότερα από το γ’ 

τρίµηνο. Εντούτοις, κινήθηκε χαµηλό-

τερα από το προ ενός έτους ποσοστό 

της (8,1%). Παράλληλα, η απασχόλη-

ση αυξήθηκε ηπιότερα κατά 0,8%, ό-

ταν το τρίµηνο Οκτωβρίου-∆εκεµβρίου 

2007 ενισχυόταν κατά 1,2%. Ο πλη-

θωρισµός υποχώρησε στο 2,9% τους 

τελευταίους τρεις µήνες πέρυσι, από 

4,7% ένα τρίµηνο νωρίτερα  και 3,6% 

το δ’ τρίµηνο του 2007. Πάντως στο 

σύνολο του 2008 έφτασε το 4,2%, 

από 2,9% το 2007, υπό την επίδραση 

της κατακόρυφης ανόδου των τιµών 

του πετρελαίου και των εµπορευµάτων 

το α’ εξάµηνο του έτους (αναλυτικότε-

ρα στοιχεία σε επόµενα κεφάλαια).  

Συνοψίζοντας τις εξελίξεις των βασικών 

µεγεθών της οικονοµίας στο δ’ τρίµηνο 

και κατ’ επέκταση στο σύνολο του 2008,  

είναι εµφανής η γενίκευση, µε µικρή 

χρονική υστέρηση σε σχέση µε τις άλλες 

αναπτυγµένες οικονοµίες, των επιπτώ-

σεων της διεθνούς χρηµατοπιστωτικής 

κρίσης σε όλες τις συνιστώσες του ΑΕΠ. 

Η παρατηρούµενη χειροτέρευση θεµελι-

ωδών µεγεθών και δεικτών προκαλείται 

κυρίως από τον-υφιστάµενο αλλά και 

προεξοφλούµενο-αντίκτυπο στην παρα-

γωγική δραστηριότητα της χώρας των 

διαταραχών της παγκόσµιας οικονοµίας. 

Σε αυτόν προστίθενται οι περιορισµένης 

έκτασης σε σύγκριση µε το διεθνές πε-

ριβάλλον, συνέπειες της τρέχουσας κρί-
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σης για το εγχώριο χρηµατοπιστωτικό σύ-

στηµα, που είχαν ως επακόλουθο την αυ-

στηροποίηση της πολιτικής παροχής πιστώ-

σεων. Τα παραπάνω, σε συνδυασµό µε το 

“πάγωµα” της αγοράς κατοικιών µετά από 

µια περίοδο ετών συνεχούς υπερθέρµανσής 

της, είχαν ως επακόλουθο την παραγω-

γική στασιµότητα, την καθίζηση των ε-

πενδύσεων και την εξασθένιση του 

πλούτου των νοικοκυριών, παράγοντες 

που επέφεραν την επιβράδυνση του 

ΑΕΠ. 

 

Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί 

(σταθερές τιµές 2000) 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική 

Κατανάλωση 

Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) Εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) 

2001 142.001 4,2% 127.979 4,1% 33.024 3,9% 33.878 -0,01% 52.882 1,2% 

2002 146.885 3,2% 134.662 5,5% 33.441 -2,7% 31.034 -15,2% 52.219 -7,5% 

2003* 155.082 3,2% 137.915 5,5% 39.133 -4,8% 32.126 -9,5% 53.97 -4,4% 

2004* 162.706 3,6% 142.805 5,2% 39.179 -0,1% 36.591 -2,3% 55.729 1,4% 

α' 2005 41.233 2,8% 36.544 3,9% 9.166 -10,5% 9.499 9,3% 13.968 0,03% 

β' 2005 41.592 2,7% 36.823 3,5% 9.925 -1,4% 8.632 -4,1% 13.737 -2,6% 

γ' 2005 42.07 2,9% 37.209 3,7% 9.065 -6,7% 10.055 8,6% 14.262 2,3% 

δ' 2005 42.528 3,2% 37.523 3,7% 9.623 5,1% 9.928 3,0% 14.536 6,0% 

2005* 167.423 2,9% 148.099 3,7% 37.779 -3,6% 38.114 4,2% 56.503 1,4% 

α' 2006 43.005 4,3% 37.969 3,9% 9.524 3,9% 10.394 9,4% 14.889 6,6% 

β' 2006 43.531 4,7% 38.264 3,9% 10.27 3,5% 10.568 22,4% 15.575 13,4% 

γ' 2006 43.938 4,4% 38.669 3,9% 10.151 12,0% 10.607 5,5% 15.491 8,6% 

δ' 2006 44.478 4,6% 38.961 3,8% 10.883 13,1% 10.695 7,7% 16.054 10,4% 

2006* 174.952 4,5% 153.863 3,9% 40.828 8,1% 42.264 10,9% 62.009 9,7% 

α' 2007 44.969 4,6% 39.493 4,0% 11.393 19,6% 10.534 1,3% 16.437 10,4% 

β' 2007 45.283 4,0% 39.811 4,0% 10.81 5,3% 10.892 3,1% 16.23 4,2% 

γ' 2007 45.737 4,1% 40.117 3,7% 11.412 12,4% 10.999 3,7% 16.786 8,4% 

δ' 2007 46.024 3,5% 40.435 3,8% 11.138 2,3% 11.16 4,3% 16.711 4,1% 

2007* 182.013 4,0% 159.856 3,9% 44.753 9,6% 43.585 3,1% 66.164 6,7% 

α' 2008 46.420 3,2% 40.733 3,1% 11.153 -2,1% 11.319 7,5% 16.787 2,1% 

β' 2008 46.816 3,4% 41.141 3,3% 9.928 -8,2% 11.153 2,4% 15.405 -5,1% 

γ' 2008 46.988 2,7% 41.012 2,2% 10.112 -11,4% 11.082 0,8% 15.186 -9,5% 

δ' 2008 47.126 2,4% 40.850 1,0% 11.199 0,5% 10.982 -1,6% 15.842 -5,2% 

2008* 187.350 2,9% 163.736 2,4% 42.392 -5,3% 44.536 2,3% 63.220 -4,4% 

* προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΣΥΕ, αναθεωρηµένα στοιχεία ΑΕΠ 
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Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 

Η ελληνική οικονοµία διανύει µια περίοδο 

κλιµάκωσης των εξωτερικών πιέσεων 

από τη διεθνή χρηµατοπιστωτική κρίση. 

Σε αυτές προστίθενται ενδογενείς παρά-

γοντες που επιτείνουν το αρνητικό οικο-

νοµικό κλίµα, πρωτίστως οι επιδεινούµε-

νες επιδόσεις στα δηµόσια οικονοµικά. Η 

τροχιά ύφεσης στην οποία κινούνται οι 

περισσότερες από τις ανεπτυγµένες 

ευρωπαϊκές οικονοµίες και η απότοµη 

εξασθένιση των ρυθµών µεγέθυνσης 

των γειτονικών οικονοµιών, µε τις οποίες 

η  εγχώρια οικονοµία βρίσκεται σε στενή 

διασύνδεση, πλήττουν τη ροή της παρα-

γωγικής διαδικασίας στην Ελλάδα, όπως 

αυτή εξελισσόταν µέχρι και πριν την 

εξάπλωση της αστάθειας στο πιστωτικό 

σύστηµα της Ευρώπης.  

Το ελληνικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 

δεν έχει παρουσιάσει προς το παρόν 

σηµάδια αστάθειας ή σηµαντικές απώ-

λειες  από συµµετοχή σε «τοξικά» επεν-

δυτικά προϊόντα, υφίσταται ωστόσο τις 

συνέπειες της πιστωτικής στενότητας 

διεθνώς (βλ. κεφάλαιο 2.1), παρά τη 

λήψη µέτρων για την τόνωση της κυ-

κλοφορίας κεφαλαίων και χρήµατος. 

Αποτέλεσµα αυτών των επιπτώσεων 

αποτελεί η αυστηροποίηση της  πιστωτι-

κής πολιτικής των τραπεζικών ιδρυµά-

των, που αντανακλάται στη σηµαντική 

τους τελευταίους µήνες επιβράδυνση 

του ρυθµού πιστωτικής επέκτασης προς 

τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, επη-

ρεάζοντας το τµήµα της συνολικής ζή-

τησης που προέρχεται από αυτά.  

H υλοποίηση των κυβερνητικών µέτρων 

στήριξης του τραπεζικού συστήµατος 

έχει αµβλύνει τις όποιες ανησυχίες εκ-

φράζονταν για την ευρωστία του, επι-

δρώντας έτσι σταθεροποιητικά στη 

λειτουργία του. Ωστόσο, η εφαρµογή 

τους συνεπάγεται πρόσθετες υποχρεώ-

σεις για τα δηµόσια οικονοµικά, σε µια 

περίοδο που οι επιδόσεις στο πεδίο του 

ελλείµµατος του προϋπολογισµού και 

του δηµόσιου χρέους εµφανίζουν σηµα-

ντική επιδείνωση. Η σηµαντική παρέκ-

κλιση στην εκτέλεση του προϋπολογι-

σµού του 2008 από τους στόχους του 

συµφώνου σταθερότητας έχει ήδη θέσει 

σε επιτήρηση την ελληνική οικονοµία 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, περιορί-

ζοντας τις δυνατότητες άσκησης πολιτι-

κής για την αντιµετώπιση της κρίσης. 

Επιπλέον, αναµένεται να συντηρήσει το 

ήδη οξυµένο πρόβληµα πληρωµής των 

προµηθευτών του και των κατασκευα-

στών δηµοσίων έργων που αντιµετωπίζει 

το Ελληνικό ∆ηµόσιο.  

Η ιδιαίτερα δυσµενής συγκυρία στο 

σκέλος της προσφοράς της ελληνικής 

οικονοµίας αποτυπώνεται στην εξέλιξη 

των σχετικών κλαδικών δεικτών, που 

παρουσίασαν, εκτός εκείνων που αφο-

ρούν το εµπόριο, σηµαντική υποχώρηση 

το τελευταίο τρίµηνο του 2008 σε σχέση 

µε πέρυσι. Οι πτωτικές τάσεις συνεχίζο-

νται και τους δύο πρώτους µήνες του 

2009, τουλάχιστον στη βιοµηχανία και 

το λιανικό εµπόριο, τοµείς για τους 

οποίους υπάρχουν στοιχεία (βλ. Κεφά-

λαιο 3.2). Ωστόσο η πιθανότητα σταθε-

ροποίησης στη διάρκεια του έτους έχει 

ήδη εµφανιστεί,  καθώς σχεδόν σε όλους 

σχεδόν τους βασικούς τοµείς οι προσδο-

κίες για τους επόµενους µήνες γίνονται 

λιγότερο απαισιόδοξες, αν και παραµέ-
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νουν σε χαµηλά επίπεδα, όπως προκύ-

πτει από τα πλέον πρόσφατα στοιχεία 

των ερευνών οικονοµικής συγκυρίας που 

διεξάγει το ΙΟΒΕ. Σε ότι αφορά το σύνο-

λο της οικονοµίας, ο ∆είκτης Οικονοµι-

κού Κλίµατος, κινείται σε πολύ χαµηλά 

επίπεδα αν και βελτιώνεται τον Απρίλιο. 

Σε αυτό το περιβάλλον οι εκτιµήσεις των 

διεθνών και εγχώριων οργανισµών έχουν 

αναθεωρηθεί επί το δυσµενέστερο. Η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή µετέβαλε την πρό-

βλεψη που είχε κάνει στην αρχή του 

έτους και αναφερόταν σε οριακή ανά-

πτυξη φέτος κατά 0,2%, σε πτώση του 

ΑΕΠ σε ποσοστό 0,9% στην τελευταία 

έκθεσή της8. Η Τράπεζα της Ελλάδος, 

που στην αρχική εκτίµησή της το Φε-

βρουάριο κατέληγε σε άνοδο του ΑΕΠ 

κατά 0,5% το 20099, επανήλθε µε πρό-

βλεψη µηδενικού ρυθµού ανάπτυξης 

στην πλέον πρόσφατη έκθεση του ∆ιοι-

κητή (Απρίλιος 2009). Για το 2010 οι 

προβλέψεις διίστανται, µε την Ευρωπαϊ-

κή Επιτροπή να διαβλέπει σταθεροποίη-

ση(0,1%) και τον ΟΟΣΑ συνέχιση και 

διεύρυνση της ύφεσης(-0,6%). 

Η εξέταση των παραπάνω εκθέσεων 

αναδεικνύει, εκτός από τη γενικευµένη 

αίσθηση για σηµαντική εξασθένιση της 

οικονοµικής δραστηριότητας στην Ελλά-

δα, τη διαφορετική αποτίµηση των συ-

νεπειών της χρηµατοπιστωτικής κρίσης 

και των χρόνιων διαρθρωτικών προβλη-

µάτων της εγχώριας οικονοµίας. Το 

ΙΟΒΕ, συνεκτιµώντας τους παράγοντες 

που αναφέρθηκαν, καθώς και τα όποια 

                                                           
8 European Commission, Spring Forecasts, May 
2009. 
9 Τράπεζα της Ελλάδος, Νοµισµατική Πολιτική 
2008-2009, Φεβρουάριος 2009 

δυνητικά σενάρια για την πορεία της 

ελληνικής οικονοµίας, εκτιµά πως ο 

ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ το 2009 µπο-

ρεί να διαµορφωθεί οριακά θετικός.  

Η πτώση της ιδιωτικής κατανάλωσης, 

ρυθµιστικού παράγοντα του προϊόντος, 

θα µετριαστεί από την ηπιότερη  εξα-

σθένιση της δηµόσιας κατανάλωσης. 

Παρόµοια εικόνα αναµένεται να παρου-

σιάσουν οι ιδιωτικές και δηµόσιες επεν-

δυτικές δαπάνες, µε την υλοποίηση των 

Σ∆ΙΤ και του ΕΣΠΑ να αποτελεί βαρόµε-

τρο για το συνολικό ύψος τους. Τέλος, 

στον εξωτερικό τοµέα, η συρρίκνωση 

των εισαγωγών θα βελτιώσει τη συµβο-

λή του στο ΑΕΠ. Ήδη η ΕΣΥΕ, για το α’ 

τρίµηνο του έτους, εκτίµησε άνοδο κατά 

0,3%, προερχόµενη κυρίως από τους 

παράγοντες που αναφέρθηκαν, παρά το 

γεγονός ότι την ίδια περίοδο πέρυσι είχε 

σηµειωθεί η µεγαλύτερη ενίσχυση του 

προϊόντος σε σχέση µε το 2007. 

Θετική επίδραση στην οικονοµία, που θα 

αµβλύνει τις αρνητικές εξελίξεις τόσο 

στην πλευρά της ζήτησης όσο και σε 

αυτή της προσφοράς, αναµένεται να 

ασκήσει η διαρκής αποκλιµάκωση του 

πληθωρισµού, παρά την νέα ενίσχυση 

της ισοτιµίας του ευρώ έναντι των ση-

µαντικότερων νοµισµάτων (δολάριο, 

γιεν, γουαν) από τις αρχές του έτους και 

της τιµής του πετρελαίου από τα µέσα 

Απριλίου. Με την εκτεταµένη κάµψη της 

παγκόσµιας ζήτησης εµπορευµάτων και 

πετρελαιοειδών να κατέχει τον πλέον 

καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξή του, 

βρίσκεται στην Ελλάδα στα χαµηλότερα 

επίπεδα από τα τέλη της δεκαετίας του 

’60, τάση που δεν αναµένεται να αντι-
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στραφεί εντός του 2009. Τον Απρίλιο 

δεν ξεπέρασε το 1,0%, έναντι 4,4% πριν 

ένα χρόνο. Στον αντίποδα, η ακαµψία 

που παρουσίασε ο δοµικός πληθωρισµός 

(εκτός ενέργειας και τροφίµων) το 2008 

αναµένεται να συνεχισθεί και φέτος, 

καθώς το κόστος εργασίας ανά µονάδα 

παραγόµενου προϊόντος επιβραδύνεται 

οριακά ενώ οι στρεβλώσεις σε διάφορες 

αγορές παραµένουν έντονες.  

Η περιορισµένη κερδοφορία, η δυσκολία 

στην άντληση κεφαλαίων και οι δυσοίω-

νες εκτιµήσεις για την πορεία της παρα-

γωγής την επόµενη διετία θα λειτουργή-

σουν περιοριστικά για τις ιδιωτικές επεν-

δύσεις το 2009. Ενδεικτικά, από την 

εξαµηνιαία έρευνα επενδύσεων στη 

βιοµηχανία που διεξάγει το ΙΟΒΕ, η 

πτώση στον τοµέα σύµφωνα µε τις 

πρώτες προβλέψεις των επιχειρήσεων 

για το 2009 θα ανέλθει στο -25%. Η 

προβλεπόµενη, σύµφωνα µε τον προϋ-

πολογισµό, περικοπή του προγράµµατος 

δηµοσίων επενδύσεων(Π∆Ε) κατά 8,8% 

θα επιτείνει την κάµψη των επενδυτικών 

δαπανών. Η συγκεκριµένη πρόβλεψη 

οφείλεται κυρίως στη µείωση των ανα-

µενόµενων εισροών επενδυτικών κεφα-

λαίων από την ΕΕ. Ωστόσο η καταβολή 

του 1/3 του Π∆Ε στο πρώτο τρίµηνο του 

τρέχοντος έτους, σύµφωνα µε το Λογι-

στήριο του Κράτους, κάνει ιδιαίτερα 

πιθανό το ενδεχόµενο ευρείας υπέρβα-

σης του στόχου για φέτος. Επιπλέον, 

εάν αξιοποιηθεί η χρονική επέκταση του 

Γ’ ΚΠΣ και η επιτάχυνση του ΕΣΠΑ, όπως 

προβλέπει το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Ανά-

καµψης, τότε σε συνδυασµό µε την 

κινητικότητα που παρατηρείται εντός 

του 2009 σε ότι αφορά τις Σ∆ΙΤ µπο-

ρούν να οδηγήσουν σε ακόµα καλύτερες 

επιδόσεις, µετριάζοντας τα αποτελέσµα-

τα από την αναµενόµενη έντονη πτώση 

των ιδιωτικών επενδύσεων. 

Στον εξωτερικό τοµέα της οικονοµίας,  η 

βελτίωση που ξεκίνησε από τις αρχές 

του 2008 συνεχίστηκε καθ’ όλο το έτος. 

Παρά αυτό το γεγονός, η µικρή πτώση 

των εξαγωγών το δ’ τρίµηνο του 2008, 

που σχετίζεται µε την ατονία των εµπο-

ρικών συναλλαγών στο τρέχον διεθνές 

οικονοµικό περιβάλλον,  είναι πολύ πιθα-

νό να διευρυνθεί το 2009. Στο σκέλος 

των εισαγωγών, η διακύµανση της τιµής 

του πετρελαίου-παρά την ενίσχυσή της 

από τις αρχές Απριλίου- και των κυριό-

τερων εµπορευµάτων σε επίπεδα αρκετά 

χαµηλότερα των αντίστοιχων περυσινών 

επιτρέπει, σε περίπτωση που η ζήτηση 

τους δεν µεταβληθεί σηµαντικά, που 

είναι και το πιθανότερο, την κάλυψή της 

µε πολύ µικρότερο κόστος. Συνεκτιµώ-

ντας τις επιδράσεις του µικρού βαθµού 

εξωστρέφειας της ελληνικής οικονοµίας 

και των µικρότερων τιµών των παραπά-

νω προϊόντων, το πρώτο αποτέλεσµα 

αναµένεται να είναι µικρότερης έκτασης 

από το δεύτερο, περιορίζοντας ακόµα 

περισσότερο την υστέρηση των εξαγω-

γών έναντι των εισαγωγών. Τα στοιχεία 

για το εµπορικό ισοζύγιο του πρώτου 

διµήνου φέτος, όπου σηµειώθηκε περιο-

ρισµός του ελλείµµατος κατά 38,5%, 

συνηγορούν προς την κατεύθυνση των 

εξελίξεων που περιγράφηκαν. 
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Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 2000) 

  2007 2008 2009 2010 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 4,0 2,9 -0,9 0,1 

Ιδιωτική Κατανάλωση 3,0 2,2 0,4 0,5 

∆ηµόσια Κατανάλωση 7,7 3,2 1,9 1,9 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 4,9 -11,5 -5,6 0,7 

Εξοπλισµός 9,1 -9,6 -9,5 1,5 

Τελική Ζήτηση 4,7 1,0 -2,2 0,3 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 3,1 2,2 7,3 0,8 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 6,7 -4,4 -6,0 0,9 

Ακαθάριστο Εθνικό Εισόδηµα 3,2 2,1 -1,2 -0,1 

Απασχόληση 1,3 1,2 -1,1 -0,1 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 9,1 7,5 4,4 1,9 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 3,3 2,2 2,0 -0,9 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ - - - - 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 3,0 4,2 1,8 2,3 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Εγχώρια Ζήτηση 4,6 -0,7 -0,5 0,9 

Καθαρές Εξαγωγές -1,5 2,1 0,3 -0,1 

Αποθέµατα σε κατοικίες 1,0 1,5 -0,6 -0,7 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Εµπορικό Ισοζύγιο -18,7 -16,9 -14,8 -15,0 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -3,6 -5,0 -5,1 -5,7 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -14,0 -12,7 -11,5 -11,9 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 94,8 97,6 103,4 108,0 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 8,3 7,7 9,1 9,7 

Πηγή: European Commission, Spring Forecasts, May 2009 

 

Παρότι το ποσοστό της ανεργίας για το 

2008 υπολείπεται εκείνου το 2007 

(7,7% έναντι 8,3%), τους τελευταίους 

µήνες του περασµένου έτους παρουσί-

ασε διαδοχικές αυξήσεις. Ήδη το Φε-

βρουάριο του τρέχοντος έτους ανήλθε 

στο 9,1%, από 7,7% πριν ένα χρόνο, 

ελαφρά ψηλότερα ωστόσο σε σχέση 

τον ίδιο µήνα το 2007(9,0%). Καθώς η 

εκδήλωση των συµπτωµάτων οικονο-

µικής επιβράδυνσης ξεκίνησε στην Ελ-

λάδα µε µικρή χρονική υστέρηση σε 

σχέση µε τις ανεπτυγµένες ευρωπαϊκές 

οικονοµίες και επιπλέον, η επίδραση 

των επιπτώσεών τους στην αγορά ερ-

γασίας δεν είναι ταυτόχρονη, η ανερ-

γία θα συνεχίσει να αυξάνεται στη µε-

γαλύτερη διάρκεια του 2009.  Το ΙΟΒΕ 

προβλέπει ότι θα  ανέλθει περίπου στο 

9%, ίσως και χαµηλότερα, ενώ η Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή εκτιµά ότι θα δια-

µορφωθεί στο 9,1% και το Επικαιρο-

ποιηµένο Πρόγραµµα Σταθερότητας 

8%. 
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Πίνακας 3.3 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2008- 2010 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 2000, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΟ ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

  2008 2009 2010  2008 2009 2010  2008 2009 2010  2008 2009 2010 

ΑΕΠ   3,0 1,1 1,6  2,9 -0,9 0,1  3,2 1,9 2,5  2,9 -0,2 -0,6 

Τελική Ζήτηση  : : :  1,0 -2,2 0,3  1,8 2,0 2,5  : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση  3,1 3,5 1,0  2,2 0,4 0,5  2,4 2,3 2,6  : : : 

Εναρµονισµένος ∆είκτης 
Τιµών Καταναλωτή (%)  

4,3 2,6 2,5  4,2 1,8 2,3  4,5 2,7 2,4 
 
4,2 1,6 2,1 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κε-
φαλαίου  

-8,9 -0,5 3,0  -11,5 -5,6 0,7  -0,5 1,0 2,7 
 

: : : 

Ανεργία (%)  7,5 8,0 8,0  7,7 9,1 9,7  7,6 8,0 8,2  7,6 9,0 10,5 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρ-
νησης (% ΑΕΠ)  

-3,7 -3,7 -3,2  -5,0 -5,1 -5,7  -2,8 -2,7 -2,1  : : : 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-
ναλλαγών (% ΑΕΠ)  

-14,6* -13,4* -13,0*  -16,9 -14,8 -15,0  -14,5 -13,9 -13,2  -14,4 -13,5 -12,6 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ)  

94,6 96,3 96,1  97,6 103,4 108,0  : : :  : : : 

Πηγή: Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2008-2011 (*Εναλλακτικό σενάριο 
πολιτικής), Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ιανουάριος 2009, Spring Forecasts, European Com-
mission, May 2009, OECD Economic Outlook No 84 Preliminary edition, November 2008, World Eco-
nomic Outlook, IMF, April 2009. 

 

Στο πεδίο των δηµόσιων οικονοµικών, η 

εκτίναξη του ελλείµµατος της γενικής κυ-

βέρνησης στο 5,0% το 2008, ποσοστό 

περίπου 3 φορές µεγαλύτερο από την επι-

δίωξη του προϋπολογισµού (1,6%), αντι-

κατοπτρίζει την έκταση των υφιστάµενων 

δυσχερειών στη δηµοσιονοµική διαχείριση. 

Η απειθαρχία στα δηµόσια οικονοµικά 

πλήττει την αξιοπιστία της ελληνικής οικο-

νοµίας, γεγονός που αντανακλάται στα 

υψηλά επιτόκια δανεισµού του ελληνικού 

κράτους, αν και τελευταία η κατάσταση 

στις σχετιζόµενες αγορές τείνει να σταθε-

ροποιηθεί. Παράλληλα, η υπέρβαση για 

τέταρτη φορά τα τελευταία πέντε χρόνια 

του προβλεπόµενου ποσοστού 3% σχετικά 

µε το έλλειµµα από το σύµφωνο σταθερό-

τητας έχει ήδη  δροµολογήσει  τη διαδικα-

σία επιτήρησης της ελληνικής οικονοµίας, 

που απαιτεί τη λήψη µέτρων µονίµου χα-

ρακτήρα για τον περιορισµό του.  

Ωστόσο η επίτευξη σηµαντικής αύξησης 

των εσόδων, που επιδιώκεται και από τον 

προϋπολογισµό, κρίνεται δύσκολη, ειδικά 

σε µια χρονιά ισχνής ανάπτυξης όπως η 

φετινή. Ήδη από τα στοιχεία του Λογιστη-

ρίου του Κράτους για την πορεία εκτέλε-

σης του Προϋπολογισµού το πρώτο τρίµη-

νο του 2009, προκύπτει σηµαντική παρέκ-

κλιση από το στόχο του προϋπολογισµού 

για την εξέλιξη των δαπανών, παράλληλα 

µε υστέρηση των εσόδων. Η πρόβλεψη 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για παραµονή 

του ελλείµµατος στην περιοχή του 5,0% 

το 2009 και για νέα διεύρυνσή του το 

2010 (5,7%), αντικατοπτρίζει την έντονη 

δυσπιστία ως προ τη δυνατότητα επίτευ-
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ξης δηµοσιονοµικής πειθαρχίας. Σε κάθε 

περίπτωση, η ανάγκη άµεσης συγκράτησης 

των δαπανών περιορίζει, ακόµα και αν αυ-

τές εξορθολογιστούν, την ανακατανοµή 

των όποιων περικοπών για την ανάληψη 

πρωτοβουλιών τόνωσης της οικονοµικής 

δραστηριότητας.   

Η ικανοποίηση των δηµοσιονοµικών στό-

χων ως το τέλος του 2010 που έχει θέσει 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και οι προσπάθειες 

για την επανάκαµψη της ελληνικής οικο-

νοµίας θα πρέπει να αντιµετωπίσουν ένα  

επιπλέον εµπόδιο, αυτό του εφαρµοζόµε-

νου αναπτυξιακού υποδείγµατος στην Ελ-

λάδα, που στηρίζεται κατά κύριο λόγο 

στην εγχώρια κατανάλωση και τις επενδύ-

σεις. Με το πρώτο µέγεθος να εξασθενεί 

και το δεύτερο να σηµειώνει πτώση, η ε-

πιστροφή σε σύντοµο χρονικό διάστηµα 

στους ρυθµούς µεγέθυνσης των προηγού-

µενων ετών θεωρείται ιδιαίτερα δύσκολη.  

Για να επιτευχθεί αυτό απαιτείται πρωτί-

στως η µετάβαση σε µια καινούργια ανα-

πτυξιακή πολιτική, µε διαφορετικές προτε-

ραιότητες: πρώτον, την τόνωση των εξα-

γωγών, που θα ενισχύσει την εξωστρέφεια 

της ελληνικής οικονοµίας, µειώνοντας ταυ-

τόχρονα την εξάρτηση του ΑΕΠ από την 

εγχώρια καταναλωτική δαπάνη. ∆εύτερον, 

την αξιοποίηση των εθνικών αποταµιεύ-

σεων-πόρων που µπορούν να χρησιµοποι-

ηθούν για επενδύσεις, στρατηγική που πα-

ράλληλα θα επιδράσει θετικά και στο πρό-

βληµα του ελλείµµατος στο ισοζύγιο τρε-

χουσών συναλλαγών. Η κίνηση προς αυτές 

τις κατευθύνσεις απαιτεί την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας µε µέτρα και πολιτικές 

που έχουν στόχο την ενδυνάµωση της 

προσφοράς αγαθών και υπηρεσιών και το 

δραστικό περιορισµό του ελλείµµατος του 

δηµοσίου τοµέα. 

3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές σε βα-

σικούς τοµείς της οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που κα-

ταρτίζει η ΕΣΥΕ και οι οποίοι αποτυπώνουν 

την πορεία της παραγωγής στη Βιοµηχανία 

και του κύκλου εργασιών των επιχειρήσε-

ων στους τοµείς των Κατασκευών, του 

Εµπορίου και των Υπηρεσιών. Ταυτόχρονα 

παρουσιάζονται αντίστοιχοι κλαδικοί δεί-

κτες που κατασκευάζει το ΙΟΒΕ µε βάση 

τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας, τις ο-

ποίες διεξάγει στην Ελλάδα για πάνω από 

20 χρόνια. Ο συνδυασµός των δεικτών 

αυτών και η συνεκτίµηση των τάσεων που 

προκύπτουν, συνεισφέρουν σε µία ευρύ-

τερη απεικόνιση της πλευράς της προσφο-

ράς της οικονοµίας, αποτυπώνοντας µε 

σαφήνεια την ένταση της εγχώριας ζήτη-

σης. 

Βιοµηχανία 

Αξιοσηµείωτη υποχώρηση καταγράφεται 

στη βιοµηχανική παραγωγή το 2008 σε 

σύγκριση µε το 2007, η οποία φθάνει το 

3,7% όταν το 2007 η παραγωγή είχε αυ-

ξηθεί κατά 2,2%. Παρά τη σηµαντική άνο-

δο του βιοµηχανικού προϊόντος κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες, η δυσµενής οικονο-

µική συγκυρία ανέτρεψε τελικά τη θετική 

αυτή εξέλιξη και από το φθινόπωρο και 

µετά καταγράφεται έντονη πτώση, η οποία 

κορυφώνεται µάλιστα κατά το δ’ τρίµηνο 

του έτους, µε το σχετικό δείκτη να δια-

µορφώνεται κατά 7,8 εκατοστιαίες µονά-

δες χαµηλότερα σε σχέση µε το αντίστοιχο 

τρίµηνο του 2007. Η εξασθένιση της βιο-

µηχανικής παραγωγής συνεχίζεται και στις 
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αρχές του 2009, καθώς το α’ τρίµηνο η 

παραγωγή µειώθηκε επίσης κατά 7%. 

Στους επιµέρους τοµείς της Βιοµηχανίας, 

όλοι παρουσιάζουν µείωση το 2008: στα 

Ορυχεία – Λατοµεία καταγράφεται πτώση 

της τάξης του 4,3%, ενώ παρόµοια είναι 

και η µείωση του σχετικού δείκτη στη Με-

ταποίηση (-4,2% από 1,8% για την ίδια 

περίοδο πέρυσι). Μόνο στον τοµέα Ηλε-

κτρισµού-Φυσικού Αερίου-Νερού η πτώση 

είναι ήπια, φθάνοντας το 1,4%. Το α’ τρί-

µηνο του 2009 η µεταποιητική παραγωγή 

παρουσιάζει σηµαντική µείωση (-10,3%), 

όπως και η παραγωγική δραστηριότητα 

στα Ορυχεία-Λατοµεία (-7,5%). 

Στη Μεταποίηση, η παραγωγή ενισχύθη-

κε το 2008 µόνο σε 5 κλάδους, ενώ στους 

υπόλοιπους 17 το προϊόν περιορίστηκε. 

Αξίζει να σηµειωθεί ωστόσο ότι στους 

κλάδους οι οποίοι καταγράφουν άνοδο πα-

ραγωγής, αυτή είναι γενικά ήπια και δεν 

ξεπερνά το 2%, εκτός από τον µικρό κλά-

δο της Ανακύκλωσης (αύξηση της παρα-

γωγής κατά 5,1%). Συγκεκριµένα, ο κλά-

δος των Τροφίµων και των Ποτών αυξάνει 

την παραγωγή του το 2008 κατά 1,2%, 

ενώ  στον Καπνό καταγράφεται µικρή ά-

νοδος της τάξης του 0,7%. Στους υπόλοι-

πους κλάδους µε άνοδο, ο δείκτης παρα-

γωγής στις Ηλεκτρικές Συσκευές παρουσι-

άζει µικρή αύξηση κατά 1,8%, ενώ στον - 

µικρό σε όρους παραγωγής – κλάδο του 

Εξοπλισµού Μεταφορών – ο σχετικός δεί-

κτης κινείται ανοδικά, κατά 2,4%. Από 

τους κλάδους µε µείωση παραγωγής, η 

Κλωστοϋφαντουργία παρουσιάζει τη µεγα-

λύτερη υποχώρηση (-28,9%), όταν το 

2007 το προϊόν είχε αυξηθεί κατά 3%. Ση-

µαντική πτώση καταγράφεται στις Συ-

σκευές Ραδιοφωνίας, Τηλεόρασης και Τη-

λεπικοινωνιών (-27,6%), όπως και στις 

Μηχανές Γραφείου – Η/Υ (-21,6%), των 

οποίων πάντως το προϊόν αποτελεί µικρό 

ποσοστό του συνόλου της παραγωγής στη 

µεταποίηση. Τέλος, οριακή υποχώρηση, 

περί το 1%, παρουσίασε η παραγωγή 

στους κλάδους Εκτυπώσεων – Εκδόσεων, 

Προϊόντων από Ελαστική και Πλαστική ύλη 

και Μηχανηµάτων και Ειδών Εξοπλισµού.  

Μείωση της παραγωγής µικρότερης έκτα-

σης ωστόσο σε σχέση µε τους άλλους 

κλάδους της βιοµηχανίας (-1,4%), κατα-

γράφηκε το 2008 και στον τοµέα Ηλε-

κτρισµού - Φυσικού Αερίου – Νερού, 

ύστερα από την άνοδο που σηµειώθηκε το 

2007 (4,7%). Η υποχώρηση προήλθε απο-

κλειστικά από την πτώση της παραγωγικής 

δραστηριότητας στην Παραγωγή και ∆ια-

νοµή Ηλεκτρικού Ρεύµατος, µε το σχετικό 

δείκτη να εξασθενεί κατά 2,8% σε σχέση 

µε το 2007. Αντίθετα, τόσο στην Παραγω-

γή και ∆ιανοµή Φυσικού Αερίου, όσο και 

στη Συλλογή- Καθαρισµό-∆ιανοµή Νερού, 

οι δείκτες παρουσίασαν άνοδο και διαµορ-

φώθηκαν σε επίπεδα κατά 5,2% και 1,7% 

υψηλότερα το 2008, µε την ενίσχυση του 

τελευταίου να υπερτερεί της αντίστοιχης 

περυσινής (1,1%). 

Στα Ορυχεία – Λατοµεία η υποχώρηση 

του προϊόντος έφθασε το 4,3%, εντονό-

τερη της µείωσης που καταγράφηκε  το 

2007 σε σχέση µε το 2006 (-0,9%). Στους 

επιµέρους κλάδους του τοµέα η εικόνα 

είναι µικτή, καθώς οριακή αύξηση παρα-

γωγής καταγράφεται στον κλάδο Εξόρυξης 

Άνθρακα και Λιγνίτη (0,3%), ενώ µεγαλύ-

τερη είναι η ενίσχυση του προϊόντος στον 

κλάδο Εξόρυξης Μεταλλούχων Μεταλλευ-

µάτων (4,6%). Ωστόσο, αυτές οι θετικές 

µεταβολές δεν αντιστάθµισαν τις αρνητι-

κές επιδράσεις από την έντονη πτώση της 

παραγωγής στους κλάδους Άντλησης Αρ-
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γού Πετρελαίου-Φυσικού Αερίου (κατά -

17,1%) και Λοιπών Εξορυκτικών ∆ραστη-

ριοτήτων (-12,0%). 

Όσον αφορά στο πρώτο τρίµηνο του 

2009, η µεταποιητική παραγωγή σηµειώνει 

περαιτέρω κάµψη, αφού µε εξαίρεση 2 

κλάδους, στους υπόλοιπους το προϊόν πε-

ριορίστηκε. Συγκεκριµένα, στον κλάδο των 

Βασικών Φαρµακευτικών Προϊόντων και 

σκευασµάτων η παραγωγή αυξήθηκε σε 

σχέση µε το 2008 κατά 8,2%, ενώ στον 

κλάδο Παραγώγων Πετρελαίου και Άνθρα-

κα η άνοδος φτάνει το 6,7%. Από την άλ-

λη πλευρά, σε 8 από τους συνολικά 23 

κλάδους η πτώση είναι µεγαλύτερη από 

20%. Μεταξύ αυτών ο κλάδος των Ηλε-

κτρονικών Υπολογιστών υποχωρεί κατά 

39,1%, των Μη Μεταλλικών Ορυκτών κα-

τά 27,4% και των Βασικών Μετάλλων κα-

τά 20,4%. Όσον αφορά στην Κλωστοϋ-

φαντουργία η µείωση της παραγωγής είναι 

µεγαλύτερη σε σχέση µε το αντίστοιχο 

περυσινό διάστηµα (-22,9% το α’ τρίµηνο 

2009, έναντι -14,1% το α’ τρίµηνο του 

2008), ενώ στα Είδη Ένδυσης η µείωση 

της παραγωγής είναι τριπλάσια του α’ τρι-

µήνου του 2008. Η µικρότερη πτώση πα-

ρατηρείται στον κλάδο των ποτών (-

2,4%), ενώ στα τρόφιµα η µείωση προ-

σεγγίζει το 4,6%, όταν το πρώτο τρίµηνο 

του 2008 η παραγωγή είχε αυξηθεί κατά 

2,1%. 

Αντίστοιχα, στα Ορυχεία – Λατοµεία η 

υποχώρηση του προϊόντος κατά 7,5% το 

α’ τρίµηνο του 2009 είναι µικρότερη της 

µείωσης στο αντίστοιχο διάστηµα του 

2008 (-12,9%) λόγω της Εξόρυξης Άνθρα-

κα και Λιγνίτη που επιτυγχάνει άνοδο 8% 

(έναντι µείωσης 10,4% την αντίστοιχη πε-

ρυσινή περίοδο). Στις Εξορυκτικές και Λα-

τοµικές δραστηριότητες  το παραγόµενο 

προϊόν είναι κατά 1/3 σχεδόν µικρότερο σε 

σχέση µε το πρώτο τρίµηνο του 2008, ενώ 

ο δείκτης παραγωγής Ηλεκτρισµού παρου-

σίασε αύξηση κατά 3% σε αντίθεση µε το 

δείκτη παροχής νερού όπου κατέγραψε 

µικρή πτώση κατά 0,6%. 

 

∆ιάγραµµα 3.1 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση 
(% µεταβολή µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους, 2005=100) 
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Σε επίπεδο επιµέρους αγαθών, σχεδόν σε 

όλα σηµειώνεται µείωση της παραγωγής 

τους πρώτους µήνες του 2009. Τη δυσµε-

νέστερη εικόνα παρουσιάζουν τα Ενδιάµε-

σα και τα Κεφαλαιουχικά αγαθά, µε το δεί-

κτη τους να περιορίζεται κατά 20,1% και 

15,9%, αντίστοιχα. Στα ∆ιαρκή καταναλω-

τικά αγαθά η πτώση άγγιξε το 11,2%, ενώ 

µικρότερη είναι η µείωση στα Μη διαρκή 

καταναλωτικά αγαθά (-5,1%). Μοναδική 

εξαίρεση αποτελεί ο κλάδος των ενεργεια-

κών προϊόντων όπου η άνοδος ήταν της 

τάξης του 4%. 

Κατασκευές 

Ο γενικός δείκτης παραγωγής του τοµέα 

των Κατασκευών αυξήθηκε το δ΄ τρίµηνο 

του 2008 κατά 2,4% έναντι όµως αύξησης 

κατά 17,5% το αντίστοιχο τρίµηνο του 

2007. Έτσι σε ετήσια βάση η κατασκευα-

στική παραγωγή αυξήθηκε κατά 2,8%, σε 

σηµαντική επιβράδυνση σε σχέση µε το 

2007 όταν είχε αυξηθεί κατά 23,8%, επί-

δοση η οποία ήταν µάλιστα η υψηλότερη 

της πρόσφατης εξαετίας. ∆ιαπιστώνεται 

εποµένως ότι αν και η τρέχουσα οικονοµι-

κή συγκυρία είχε σαφώς επηρεάσει αρνη-

τικά και τον τοµέα των Κατασκευών, η η-

πιότερη πορεία της παραγωγής το 2008 

ήταν αναπόφευκτη και ανεξάρτητη της 

κρίσης. Σαφώς η περιορισµένη πιστωτική 

επέκταση και η εξασθενηµένη επενδυτική 

δραστηριότητα κυρίως στις κατασκευές 

κατοικιών επηρέασε τον κλάδο, όµως η 

ηπιότερη πορεία µπορεί να ερµηνευτεί και 

ως αφοµοίωση-διόρθωση της µεγάλης α-

νόδου του 2007. Από τους επιµέρους δεί-

κτες του τοµέα, ελαφρώς µεγαλύτερη είναι 

η πτώση που καταγράφει ο δείκτης παρα-

γωγής οικοδοµικών έργων (-3,3%) σε 

σχέση µε την παραγωγή έργων πολιτικού 

µηχανικού (-2%). 

Με κριτήριο το πλήθος οικονοµικών αδειών 

που εκφράζει τη δυναµική των νέων έρ-

γων, η συνολική οικοδοµική δραστηριότη-

τα (ιδιωτική και δηµόσια) υποχώρησε το 

2008 στις 65.474 άδειες, έναντι 77.423 

αδειών που χορηγήθηκαν κατά το 2007 (-

15,4%). Στην περιφέρεια Αττικής η πτώση 

της οικοδοµικής δραστηριότητας ήταν µε-

γαλύτερη, φθάνοντας το 23,1%. Σηµαντι-

κό µερίδιο νέων κατοικιών εξακολουθεί να 

παραµένει αδιάθετο στην αγορά, ενώ και η 

άνοδος των επιτοκίων για στεγαστικά δά-

νεια συµβάλλει στην πτώση της ζήτησης 

του κλάδου.  

Στις Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας που 

διεξάγει το ΙΟΒΕ, έχουν ήδη αποτυπωθεί 

σηµαντικά περιορισµένες επιχειρηµατικές 

προσδοκίες στον κλάδο των Κατασκευών 

για τους πρώτους µήνες του 2009, µε ε-

κείνους που αναµένουν περαιτέρω κάµψη 

της παραγωγής τους να ξεπερνούν κατά 

40 εκατοστιαίες µονάδες όσους κρίνουν ότι 

αυτή θα αυξηθεί το επόµενο διάστηµα. 

Κατά την εκτίµηση του ΙΟΒΕ αυτό υποδη-

λώνει, όπως φαίνεται και από το ∆ιάγραµ-

µα 3.2, ότι η παραγωγή θα περιοριστεί 

τουλάχιστον στο α’ πεντάµηνο του τρέχο-

ντος έτους. 
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∆ιάγραµµα 3.2 

∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές (ετήσιες µεταβολές) και ∆είκτης Επίπεδου Εργασιών (διαφορά 
σταθµισµένων ποσοστών απαντήσεων για υψηλότερο – χαµηλότερο του κανονικού επιπέδου εργασιών) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ – ΙΟΒΕ 

 

Λιανικό Εµπόριο 

Ένας από τους πλέον χαρακτηριστικούς 

δείκτες στους οποίους αποτυπώνονται έ-

ντονα οι εκάστοτε τάσεις από την πλευρά 

της κατανάλωσης είναι οι λιανικές πωλή-

σεις. Ο ∆είκτης Όγκου στο Λιανικό 

Εµπόριο (κύκλος εργασιών σε σταθερές 

τιµές) σηµείωσε πτώση το 2008 κατά 

1,4% σε σχέση µε το 2007, έναντι αντί-

στοιχης ανόδου της τάξης του 2,2% ως 

προς το 2006. Κατά το πρώτο δίµηνο10 του 

2009 η υποχώρηση είναι πολύ εντονότερη 

ξεπερνώντας το 7,3% έναντι σταθερότη-

τας το 2008.  

Αναλυτικότερα για το 2008, µεταξύ των 

δεικτών όγκου λιανικών πωλήσεων των 

                                                           
10 Αναφέρεται στο ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπό-
ριο όπως δηµοσιεύονταν µέχρι το ∆εκέµβριο 2008, 
χωρίς δηλαδή τη συµπερίληψη των καυσίµων και 
των λιπαντικών αυτοκινήτων  

επιµέρους κλάδων, διαπιστώνεται εντονό-

τερη υποχώρηση στους κλάδους Ένδυσης-

Υπόδησης (-5,5%), Επίπλων-Ηλεκτρικών 

Ειδών-Οικιακού Εξοπλισµού (-4,3%) και 

στα Τρόφιµα–Ποτά-Καπνός (-4,6%), ενώ 

αρνητική, αλλά µικρότερης έκτασης είναι η 

µεταβολή στα Βιβλία – Χαρτικά – Λοιπά 

είδη δώρων (-1,3%). Αντίθετα, τα Μεγάλα 

Καταστήµατα Τροφίµων και τα Πολυκατα-

στήµατα παρουσίασαν ήπια άνοδο, της 

τάξης του 1,1% και 1,0% αντίστοιχα, ενώ 

περισσότερο ενισχυµένο σε σχέση µε το 

2007 εµφανίζεται το εµπόριο στους κλά-

δους των Φαρµακευτικών-Καλλυντικών, µε 

το δείκτη όγκου να αυξάνεται κατά 2,6%. 

Ωστόσο  κατά το πρώτο δίµηνο του 2009 

η εικόνα είναι πολύ διαφορετική µε την 

πτώση στους κλάδους Βιβλία – Χαρτικά – 

Λοιπά είδη δώρων και Έπιπλα-Ηλεκτρικά 

Είδη-Οικιακός Εξοπλισµός να φτάνει το 

25% και 18,1%, αντίστοιχα. Χαρακτηρι-
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στικό όµως της αρνητικής επίδρασης της 

οικονοµικής ύφεσης στην κατανάλωση εί-

ναι το γεγονός ότι στα Καύσιµα (παρά τη 

µείωση των τιµών τους) και τα Λιπαντικά 

αυτοκινήτων ο δείκτης υποχωρεί κατά 

40%, όταν την ίδια περίοδο πέρυσι σηµεί-

ωνε αύξηση κατά 32,5%.  Αντίθετα σηµα-

ντική άνοδο σε σχέση µε το αντίστοιχο 

δίµηνο του 2008 καταγράφεται στην Έν-

δυση-Υπόδηση (11,3%). 

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στο Ε-

µπόριο, Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκι-

νήτων και Μοτοσυκλετών και Λιανικό Ε-

µπόριο Καυσίµων και Λιπαντικών παρουσί-

ασε το δ’ τρίµηνο του 2008 µείωση κατά 

15,4%, έναντι αύξησης 9,0% που εµφάνι-

σε το 2007. Στον υποκλάδο Εµπορίας Αυ-

τοκινήτων  παρουσιάστηκε έντονη πτώση 

της τάξης του 29,4%, όταν η άνοδος το δ’ 

τρίµηνο του 2007 σε σχέση µε το 2006 

έφθανε το 16,1%, ενώ και στη Συντήρηση 

και Επισκευή Αυτοκινήτων ο δείκτης κινή-

θηκε καθοδικά, κατά 11,9%. Τέλος, στο 

Λιανικό Εµπόριο Καυσίµων και Λιπαντικών, 

ο σχετικός δείκτης εµφανίστηκε οριακά 

εξασθενηµένος το δ΄ τρίµηνο του 2008 

κατά 0,7%, γεγονός το οποίο συνδέεται µε 

την πτώση στις τιµές των καυσίµων. 

Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι στις Έ-

ρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ είχαν ήδη αποτυπωθεί πρόδροµες 

ενδείξεις των τρεχουσών αρνητικών εξελί-

ξεων στο συγκεκριµένο τοµέα, καθώς ο 

∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών δια-

µορφώθηκε το 2008 σε επίπεδο κατά 

15,1% χαµηλότερο του αντίστοιχου περυ-

σινού. Σε όλους τους επιµέρους κλάδους, ο 

σχετικός δείκτης προσδοκιών παρουσίασε 

υποχώρηση, µε εντονότερη εκείνη στο 

Εµπόριο Οχηµάτων και Ανταλλακτικών (-

22,1%), στα Είδη Οικιακού Εξοπλισµού (-

19,5%) και στα Υφάσµατα – Ένδυση - Υ-

πόδηση (-15,5%).  

 

Πίνακας 3.4 

Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης Όγκου (2005=100,0)  

Κατηγορίες καταστηµάτων  
λιανικού εµπορίου 

 
2008 

 
2007 

Ετήσια Με-
ταβολή 
(08/07) 

Ετήσια Με-
ταβολή 

Ιαν. - Φεβ. 
(09/08) 

Ετήσια Μετα-
βολή 

Ιαν. - Φεβ. 
(08/07) 

Γενικός ∆είκτης 108,9 110,4 -1,4% -7,3% -0,3% 

 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 

Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 114,5 113,3 1,1% -5,1% 0,5% 

Πολυκαταστήµατα 122,8 121,6 1,0% 2,2% 2,4% 

Καύσιµα και Λιπαντικά Αυτοκινήτων 125,8 107 17,6% -39,9% 32,5% 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 94,7 99,3 -4,6% 1,5% -7,5% 

Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 107,0 104,3 2,6% -0,6% 0,3% 

Ένδυση-Υπόδηση 96,3 101,9 -5,5% 11,3% -2,5% 

Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξοπλ. 120,2 125,6 -4,3% -18,1% 0,4% 

Βιβλία -Χαρτικά- Λοιπά είδη δώρων 109,2 110,6 -1,3% -25,0% 5,2% 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Πίνακας 3.5 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

 
 

2007 

 

2008 

ποσοστιαία 

µεταβολή 

08/07 

Ιαν.-Απρ. 

2008 

 

Ιαν.-Απρ. 

2009 

ποσοστιαία µε-

ταβολή  

Ιαν.- Απρ. 08 / 

Ιαν. – Απρ. 09 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 121,0 112,6 -7,0% 119,3 85,7 -28,2% 

Υφάσµατα -Ένδυση– Υπόδηση 138,4 117,0 -15,5% 128,6 85,0 -39,3% 

Είδη Οικιακού εξοπλισµού 130,6 105,1 -19,5% 124,1 63,7 -48,7% 

Οχήµατα – Ανταλλακτικά 115,5 90,0 -22,1% 116,8 35,5 -69,6% 

Πολυκαταστήµατα  121,0 114,5 -5,4% 122,1 103,9 -14,9% 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 120,8 102,5 -15,1% 119,0 62,9 -47,1% 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
 

∆ιάγραµµα 3.3 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Εµπόριο, Συντήρηση και Επισκευή 

Αυτοκινήτων και Μοτοσυκλετών και στο Λιανικό Εµπόριο Καυσίµων και 

Λιπαντικών (κλάδος 50) (2005=100,0)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Με βάση µάλιστα τις επιχειρηµατικές 

προσδοκίες που διατυπώνονται την περίο-

δο Ιανουαρίου - Απριλίου του τρέχοντος 

έτους, ο σχετικός δείκτης του ΙΟΒΕ κατα-

γράφει µείωση της τάξης του 47,1% στο 

σύνολο του λιανικού εµπορίου σε σχέση 

µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2008, µε 

εντονότερη εκείνη στα Οχήµατα – Ανταλ-

λακτικά (-70%). Ως εκ τούτου, βάσει των 

αποτελεσµάτων των Ερευνών Οικονοµικής 

Συγκυρίας, ο δείκτης όγκου λιανικών πω-

λήσεων αναµένεται να κινηθεί χαµηλότερα 

από πέρυσι, τουλάχιστον κατά το α’ εξά-

µηνο το 2009. 

Χονδρικό Εµπόριο 

Ο ∆είκτης κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό 

Εµπόριο κινήθηκε ανοδικά το δ’ τρίµηνο 

του 2008 κατά 4,0% σε σχέση µε αυτό το 

τρίµηνο του 2007, αλλά βραδύτερα σε σύ-

γκριση µε την αντίστοιχη αύξηση ως προς 

το 2006. Ο ρυθµός µεταβολής του χονδρι-

κού εµπορίου υπήρξε κατά µέσο όρο θετι-

κός το 2008 σε σχέση µε το 2007, φθάνο-

ντας µάλιστα το 9,4% (11,4% η ανάλογη 

µεταβολή το 2007). Ο σχετικός δείκτης 

βρίσκεται έτσι κατά το δ΄ τρίµηνο του 

2008 στο υψηλότερο επίπεδό του από το 

2005.  
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∆ιάγραµµα 3.4 

∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2005=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό 

Εµπόριο (1996-2006=100) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ-ΙΟΒΕ 

 

∆ιάγραµµα 3.5 

Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο 

(2005=100,0)

10

30

50

70

90

110

130

150

∆είκτης 102,3 115,1 111,6 116,5 117,1 130,1 118 131,1 125,2 146,6 135 136,4

A B Γ ∆ A B Γ ∆ A B Γ ∆

2006 2007 2008

 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Υπηρεσίες 

Η ΕΣΥΕ δηµοσιεύει πλέον αρκετούς δείκτες 

κύκλου εργασιών και στον τοµέα των Υ-

πηρεσιών οι οποίοι έχουν εξαιρετικό ενδι-

αφέρον για την αποτύπωση της πορείας 

της ζήτησης11. Οι εξέλιξη των περισσοτέ-

ρων αποδίδει την εικόνα επιβράδυνσης του 

κύκλου εργασιών στο δ’ τρίµηνο του προ-

                                                           
11 Οι δείκτες που επιλέγονται να παρουσιαστούν από 
το ΙΟΒΕ είναι κυρίως αυτοί για τους οποίους προκύ-
πτουν πρόσθετα – συµπληρωµατικά στοιχεία και 
από τις έρευνες συγκυρίας του ΙΟΒΕ, οπότε µπορεί 
να διαµορφωθεί µία ακόµα πιο ολοκληρωµένη εικό-
να για αυτούς 
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ηγούµενου έτους σε σχέση µε το 2007, 

όπως άλλωστε συµβαίνει και στους περισ-

σότερους κλάδους της οικονοµίας. Αναλυ-

τικότερα:  

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στις Υπηρεσί-

ες Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων 

(κλάδος NACE 64) υπολείπεται το δ’ τρί-

µηνο του 2008 κατά 3% της τιµής του ένα 

χρόνο νωρίτερα, υποχώρηση που είναι πά-

ντως µικρότερη του 4,7% που σηµειώθηκε 

κατά την ίδια περίοδο το 2007. Σε κάθε 

περίπτωση είναι το χειρότερο τέταρτο τρί-

µηνο από το 2005, ωστόσο θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι καθώς κυριαρχείται από τη 

συνεισφορά των Τηλεπικοινωνιών, τη µό-

νη κατηγορία αγαθών / υπηρεσιών του 

Γενικού ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή όπου 

καταγράφεται υποχώρηση τιµών, ο δεί-

κτης επηρεάζεται από αυτή την τάση. 

Ταυτόχρονα, είναι ένα κλάδος όπου στο 

ίδιο επίπεδο τιµών, προσφέρονται σταδια-

κά περισσότερες και ποιοτικότερες υπηρε-

σίες, γεγονός που δεν θα πρέπει να αγνο-

είται κατά την αξιολόγηση αυτών των δει-

κτών. 

Από τους υπόλοιπους κλάδους, οι Υπηρε-

σίες Πληροφορικής (κλάδος NACE 72) πα-

ρουσίασαν µείωση του κύκλου εργασιών 

κατά 9,3% το δ’ τρίµηνο του 2008 (αύξη-

ση 7,8% το 2007). Παρόλα αυτά, σε σύ-

γκριση µε το αµέσως προηγούµενο τρίµη-

νο, ο κύκλος εργασιών του συγκεκριµένου 

κλάδου παρουσίασε αύξηση κατά 82,5%, 

όπως άλλωστε συµβαίνει κάθε τέταρτο 

τρίµηνο του έτους. Πρέπει όµως να ση-

µειωθεί ότι ο δείκτης δεν απέχει ιδιαίτερα 

από τα επίπεδά του το 2006. Ανάλογη εί-

ναι η πορεία του κύκλου εργασιών στον 

κλάδο των Άλλων Επιχειρηµατικών Υπηρε-

σιών, όπου ο σχετικός δείκτης επίσης δια-

µορφώθηκε σε χαµηλότερο επίπεδο σε 

σχέση µε το δ΄ τρίµηνο του 2007, παρου-

σιάζοντας κάµψη κατά 3,3%, παρόλο που 

ο κύκλος εργασιών µεταξύ δ’ και γ΄ τριµή-

νου του 2008 αυξήθηκε (32,7%).  

Η εικόνα επιβράδυνσης του τοµέα των Υ-

πηρεσιών κατά το δ’ τρίµηνο του 2008 

είχε ήδη αποτυπωθεί τις προβλέψεις των 

πρόδροµων δεικτών στα αποτελέσµατα 

των ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ. Συγκεκριµένα, για το δ’ τρίµηνο του 

περασµένου έτους, ο συνολικός δείκτης 

επιχειρηµατικών προσδοκιών στις Υπηρε-

σίες είχε διαµορφωθεί στις 80,8 µονάδες, 

όταν το ίδιο διάστηµα το 2007 έφθανε τις 

105,1 µονάδες. Επιπλέον, η υποχώρηση 

των επιχειρηµατικών προσδοκιών του το-

µέα συνολικά για το 2008 σε σχέση µε το 

προηγούµενο έτος ανήλθε στο 8,3%.  

Σύµφωνα µε τα τελευταία διαθέσιµα στοι-

χεία για τους τέσσερις πρώτους µήνες του 

2009, φαίνεται πως η επιβράδυνση θα εί-

ναι ακόµη µεγαλύτερη, αφού ο σχετικός 

δείκτης διαµορφώνεται στο σύνολο των 

Υπηρεσιών κατά 41,8% χαµηλότερα σε 

σχέση µε το ίδιο διάστηµα πέρυσι. Όλοι οι 

επιµέρους κλάδοι φαίνεται να πλήττονται 

εξίσου, µε µεγαλύτερη την επιδείνωση στις 

∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις (-

48,3%), τους Χρηµατοπιστωτικούς Οργα-

νισµούς (-46,1%), και στα Τουριστικά 

Γραφεία – Πρακτορεία (-39,8%). Ελαφρώς 

ηπιότερη, αλλά εξίσου έντονη πτώση πα-

ρουσιάζει και ο δείκτης στα Ξενοδοχεία- 

Εστιατόρια (-29%).  

Ο τοµέας του Τουρισµού ο οποίος όµως 

αντικατοπτρίζει τις εξελίξεις αποκλειστικά 

στον κλάδο των Ξενοδοχείων – Εστιατο-

ρίων (NACE 55) και δεν ενθυλακώνει τα 

θετικά αποτελέσµατα που διαχέονται σε 
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πλήθος δραστηριοτήτων της οικονοµίας 

από την τουριστική δραστηριότητα, διατή-

ρησε τη δυναµική του το προηγούµενο 

καλοκαίρι, κατά το οποίο παρουσίασε ση-

µαντική βελτίωση, αλλά και το γ’ τρίµηνο 

του 2008, όταν ο δείκτης κύκλου εργασι-

ών σηµείωσε την υψηλότερη τιµή του από 

το 2005. Στο τελευταίο τρίµηνο του 2008 

σηµειώνει µικρή υποχώρηση της τάξης του 

1,7% σε σχέση µε το ίδιο τρίµηνο του 

2007 (10,1% η σχετική µεταβολή ως προς 

το 2006). Συνεπώς και ο τοµέας του του-

ρισµού φαίνεται να διατηρεί τα επίπεδά 

του, αφού µάλιστα και σε σχέση µε δ’ τρί-

µηνο του 2006, ο δείκτης κύκλου εργασι-

ών βρίσκεται κατά 8,2% υψηλότερα.  

 

∆ιάγραµµα 3.6 (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον  Τοµέα

Τηλεπικοινωνιών-Ταχυδροµείων (κλάδος 64)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

∆ιάγραµµα 3.7 (2005 = 100) 

Εξέλιξη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών 

Πληροφορικής (κλάδος 72)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 3.8 (2005 = 100) 

Εξέλιξη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Άλλων 

Επιχειρηµατικών ∆ραστηριοτήτων  (κλάδος 74)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
∆ιάγραµµα 3.9 (2005 = 100) 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τουρισµό (κλάδος 55)  

(2005=100,0)
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Ανακεφαλαιώνοντας, η εξέλιξη της πλειο-

νότητας των κλαδικών δεικτών επιβεβαιώ-

νει την επιβράδυνση ή και υποχώρηση της 

οικονοµικής δραστηριότητας των επιµέ-

ρους τοµέων στο δ’ τρίµηνο του 2008. Σε 

ετήσια βάση, λόγω των ικανοποιητικών 

επιδόσεων κατά τους πρώτους µήνες του, 

η δυναµική της ζήτησης παρουσιάζεται 

απλώς υποτονικότερη σε σχέση µε το 

2007, ωστόσο έχουν αρχίσει να γίνονται 

ιδιαίτερα αισθητές οι επιπτώσεις της χρη-

µατοπιστωτικής κρίσης στην πραγµατική 

οικονοµία, γεγονός που διαφαίνεται από τα 

διαθέσιµα στοιχεία για το πρώτο δίµηνο 

του 2009 µε τη σηµαντική υποχώρηση δει-

κτών. 
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Πίνακας 3.6 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
 

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της 

Ελληνικής Οικονοµίας 

Η πορεία των εξαγωγών αγαθών την περί-

οδο Ιανουαρίου-∆εκεµβρίου υπολείπεται 

σηµαντικά εκείνης του 2007, επαληθεύο-

ντας έτσι τις προβλέψεις για επιβράδυνση 

των εξαγωγών στο σύνολο το 2008. Τα 

τελευταία στοιχεία (ΕΣΥΕ, επεξεργασία 

ΙΟΒΕ), δείχνουν οριακή αύξηση των εξα-

γωγών κατά 0,6% το 2008 σε σύγκριση µε 

το 2007, όταν όµως το 2007 ο ρυθµός α-

νόδου τους έφθανε το 4,0%. Αναλυτικό-

τερα: 

Ο αγροτικός τοµέας και τα βιοµηχανικά 

προϊόντα είναι οι τοµείς στους οποίους οι 

εξαγωγές ενισχύθηκαν το 2008 σε σχέση 

µε το προηγούµενο έτος. Πιο συγκεκριµέ-

να οι εξαγωγές αγροτικών προϊόντων αυ-

ξήθηκαν κατά 7,2%, όταν την ίδια περίοδο 

πέρυσι είχαν αυξηθεί µόλις κατά 1,2%. Η 

εξέλιξη αυτή διευρύνει το αντίστοιχο µερί-

διο των αγροτικών προϊόντων στο σύνολο 

των ελληνικών εξαγωγών στο 20,9% από 

το 19,6% το 2007 και 20,2% το 2006. Το 

κύριο µέρος της αύξησης των εξαγωγών 

προέρχεται από την κατηγορία «ποτά και 

καπνός» που σηµείωσαν άνοδο 15,1%, 

που είναι και η µεγαλύτερη µεταξύ όλων 

των κατηγοριών των εξαγώγιµων ελληνι-

κών προϊόντων. Από τις υπόλοιπες κατη-

γορίες, οι εξαγωγές στα «τρόφιµα και ζώα 

ζωντανά» κινούνται επίσης ανοδικά, κατά 

7,5%, ενώ οι εξαγωγές «λαδιών και λιπών 

ζωικής ή φυτικής προέλευσης» µειώνονται 

εκ νέου κατά 6,3%, αν και ηπιότερα της 

µεγάλης υποχώρησης του 2007 (-27,8%). 

Η άνοδος που παρουσιάζουν οι εξαγωγές 

των βιοµηχανικών προϊόντων, µετά τη 

στασιµότητα που επέδειξαν στις αρχές του 

2008, φθάνει συνολικά σε ετήσια βάση το 

2%, ρυθµός όµως που υπολείπεται σηµα-

ντικά εκείνου του 2007 (7,1%). Παρόλα 

αυτά λόγω της υποχώρησης των περισσό-

τερων άλλων κατηγοριών αγαθών το µερί-

διό τους το σύνολο των ελληνικών εξαγω-

γών ενισχύεται στο 61% από 60,2% το 

2007. Οι εξαγωγές των «ταξινοµηµένων 

κατά πρώτη ύλη βιοµηχανικών ειδών» -τα 

οποία κατέχουν και το µεγαλύτερο µερίδιο 

στη σύνθεση των βιοµηχανικών προϊόντων 

- αυξήθηκαν κατά 5%, ενώ περίπου το ίδιο 

ανήλθαν και οι εξαγωγές από τα «µηχανή-

µατα & υλικά µεταφορών» (4,8%). Από 

την άλλη πλευρά, οι υπόλοιπες κατηγορίες 

 

2007 2008 

ποσοστιαία 

µεταβολή 

08/07 

Ιαν.-Απρ. 

2008 

 

Ιαν.-Απρ. 

2009 

ποσοστιαία 

µεταβολή  

Ιαν.- Απρ. 08 / 

Ιαν. – Απρ. 09 

Ξενοδοχεία – Εστιατόρια 110,4 98,8 -10,5% 98,3     67,4 -31,4% 

Τουριστικά Γραφεία – Πρακτο-

ρεία  
112,7 85,7 -24,0% 95,2     56,5 -40,7% 

∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επι-

χειρήσεις 
93,7 87,4 -6,7% 98,0     54,4 -44,5% 

Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 107,4 84,5 -21,3% 95,0 55,2 -41,9% 

Σύνολο Υπηρεσιών  106,6 97,8 -8,3% 108,4 64,9 -40,1% 
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κινήθηκαν καθοδικά, µε τις εξαγωγές στα 

«διάφορα βιοµηχανικά είδη» να µειώνο-

νται οριακά, κατά 1,3% και αυτές σε «χη-

µικά προϊόντα & συναφή (µακ,)» να περι-

ορίζονται κατά 2,8%.  

Οι εξαγωγές των πρώτων υλών υποχώρη-

σαν οριακά, κατά 0,2% (από -11% το 

2007). Συνεχή υποχώρηση παρουσιάζουν 

και οι εξαγωγές των καυσίµων, οι οποίες 

µειώθηκαν κατά 9,6%, µετά από πτώση 

4% το 2007, ενώ και τα σχετικά µερίδια 

τους επί των συνολικών εγχώριων εξαγω-

γών περιορίζονται στο 11% το 2008 

(12,2% το 2007 και 13,2% το 2006). Τέ-

λος, οι εξαγωγές της κατηγορίας «είδη και 

συναλλαγές µη ταξινοµηµένα κατά κατη-

γορίες» - οι οποίες αποτελούν µόλις το 

2,6% των συνολικών εξαγωγών – κατέ-

γραψαν πτώση κατά 22,6% το 2008, δι-

ορθώνοντας τη µεγάλη άνοδο κατά 27,6% 

το 2007.  

 

Πίνακας 3.7 

Εξαγωγές (σε εκατ. ευρώ), προσωρινά στοιχεία 

Ετήσια στοιχεία 

 Αξία (εκατ. €) Ετήσια µεταβολή (%) Σύνθεση (%) 

 2007 2008 08/07 07/06 2006 2007 2008 

Αγροτικά Προϊόντα 3.375,4 3.617,4 7,2 1,2 20,2 19,6 20,9 

Τρόφιµα και ζώα ζωντα-
νά 

2.521,9 2.710,1 7,5 7,8 14,2 14,6 15,6 

Ποτά & Καπνός 502,3 578,3 15,1 -1,5 3,1 2,9 3,3 

Λάδια και λίπη ζωικής ή 
φυτικής προέλευσης 

351,2 328,9 -6,3 -27,8 2,9 2,0 1,9 

Πρώτες Ύλες 777,3 775,4 -0,2 -11,0 5,2 4,5 4,5 

Πρώτες ύλες µη εδώδι-
µες εκτός από καύσιµα 

777,3 775,4 -0,2 -11,0 5,2 4,5 4,5 

Καύσιµα 2.104,0 1.902,9 -9,6 -4,0 13,2 12,2 11,0 

Ορυκτά, καύσιµα, λιπα-
ντικά, κ,λπ, 

2.104,0 1.902,9 -9,6 -4,0 13,2 12,2 11,0 

Βιοµηχανικά Προϊό-
ντα 

10.376,0 10.581,0 2,0 7,1 58,6 60,2 61,0 

Χηµικά προϊόντα & συ-
ναφή (µ,α,κ,) 

2.374,6 2.307,1 -2,8 8,4 13,2 13,8 13,3 

Βιοµηχανικά είδη ταξινο-
µηµένα κατά πρώτη ύλη 

3.740,5 3.926,6 5,0 9,1 20,7 21,7 22,7 

Μηχανήµατα & υλικό 
µεταφορών 

2.320,1 2.431,9 4,8 10,6 12,7 13,5 14, 

∆ιάφορα βιοµηχανικά 
είδη 

1.940,8 1.915,4 -1,3 -1,7 12,0 11,3 11,1 

Άλλα 590,1 456,5 -22,6 27,6 2,7 3,4 2,6 

Είδη & συναλλαγές µη 
ταξινοµηµένα κατά κα-
τηγορίες 

590,1 456,5 -22,6 27,6 2,7 3,4 2,6 

Συνολικές Εξαγωγές 17.222,8 17.333,1 0,6 4,0 100,0 100,0 100,0 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 
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Σε όρους γεωγραφικής κατεύθυνσης, οι 

εξαγωγές προς την αγορά της ΕΕ-25 περι-

ορίστηκαν κατά 1,7% το 2008, ενώ αντί-

θετα, οι αντίστοιχες προς τα Βαλκάνια αυ-

ξήθηκαν κατά 3,4%. Προς τις υπόλοιπες 

βασικές γεωγραφικές ζώνες, η εικόνα είναι 

µικτή: καταγράφεται άνοδος προς τις χώ-

ρες του ΟΟΣΑ, τις χώρες της διεύρυνσης 

της ΕΕ, τη Β. Αµερική, την Κοινοπολιτεία 

Ανεξάρτητων Κρατών (χώρες πρώην 

ΕΣΣ∆) και τις χώρες της Υποσαχάριας Α-

φρικής. Από την άλλη πλευρά, οι εξαγωγές 

στη Λατινική Αµερική υποχώρησαν κατά 

0,9%, στη Ν.Α. Ασία κατά 8,4% και στη 

Μέση Ανατολή και Β. Αφρική κατά 

1,4%%.  

Πιο συγκεκριµένα, οι εξαγωγές προς τον 

ανεπτυγµένο κόσµο (ΟΟΣΑ), αυξήθηκαν 

κατά 0,2% και αντιπροσωπεύουν το 56% 

των συνολικών εξαγωγών της χώρας. Η 

µείωση των εξαγωγών προς τα 15 παλαιό-

τερα µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 

διπλάσια (-3,3%) από την εκείνη που κα-

ταγράφεται στις χώρες της ΕΕ-25, όπου το 

σχετικό µερίδιο των ελληνικών εξαγωγών 

φθάνει το 52,5% το 2008. Η µείωση αυτή 

οφείλεται εν µέρει στην έντονη πτώση των 

εξαγωγών στη Γερµανία (-8%) και το Η-

νωµένο Βασίλειο (-12%), χώρες οι οποίες 

αποτελούν κύριους εµπορικούς εταίρους 

της Ελλάδας. Η Ιταλία παραµένει η βασική 

εξαγωγική αγορά της Ελλάδας, µε τις εξα-

γωγές να αυξάνονται κατά 8,7% το 2008. 

Έντονη είναι η εξαγωγική δραστηριότητα 

προς την Βουλγαρία και την Κύπρο κατά 

το 2008, αν και σε αύξηση η πρώτη κατά 

11,4% και σε οριακή υποχώρηση κατά -

0,8% η δεύτερη.   

Η εξαγωγική δραστηριότητα προς τις χώ-

ρες της διεύρυνσης διατηρεί την ανοδική 

της πορεία καθώς αυξήθηκε το 2008 κατά 

4,4% και αντιπροσωπεύει πλέον ένα µερί-

διο της τάξης του 11,1% το 2008 (10,8% 

το 2007). Ενισχυµένες είναι οι εξαγωγές σε 

Τσεχία, Λιθουανία, Μάλτα, Λετονία, Ουγ-

γαρία, Σλοβακία και Σλοβενία και ηπιότερες 

σε Εσθονία, Κύπρο και Πολωνία. Όσον 

αφορά στη βαλκανική αγορά, η άνοδος 

των εξαγωγών φθάνει το 2008 το 3,4%, 

είναι όπως ηπιότερη σε σχέση µε τα προη-

γούµενα έτη και αντιπροσωπεύει ένα µερί-

διο της τάξης του 18,4%. Πάντως σε Αλ-

βανία, Κροατία, Ρουµανία, οι εξαγωγές πε-

ριορίζονται το 2008.  

Αξιόλογη αύξηση καταγράφουν το 2008 οι 

εξαγωγές προς τη Β. Αµερική (22,7%) και 

µερίδιο στο 5,7%. Ανοδικά κινούνται και οι 

εξαγωγές προς τις υπόλοιπες χώρες του 

ΟΟΣΑ (19,8%), µε το µερίδιό τους να 

φθάνει το 5,4% (από 4,5% το 2007). Α-

ντίθετα µειώθηκαν οι εξαγωγές προς τις 

χώρες της Μ. Ανατολής-Β. Αφρικής (κατά 

1,4%), αν και το µερίδιό τους παραµένει 

σταθερό σε σχέση µε το 2007, στο 5,5%. 

Οι εξαγωγές προς την Κοινοπολιτεία Ανε-

ξάρτητων Κρατών, αυξήθηκαν και το 

2008, µε ρυθµό της τάξης του 6,3%, µε 

µερίδιο που φθάνει το 3,4%. Αντιθέτως, οι 

εξαγωγές προς την Λατινική Αµερική περι-

ορίζονται ελαφρώς το 2008, κατά 0,9%, 

όπως συµβαίνει άλλωστε και µε εκείνες 

προς την Ν.Α. Ασία (-8,4%). Προς τις υπό-

λοιπες µεγάλες ασιατικές οικονοµίες µε ι-

σχυρή ανάπτυξη, οι ελληνικές εξαγωγές 

υποχωρούν, τόσο στην Κίνα (-20,7%), 

όσο και στην Ινδία (-5,7%).  
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Πίνακας 3.8 

Εξαγωγές ανά προορισµό (σε εκατ. ευρώ), προσωρινά στοιχεία 

Εξαγωγές 

Αξία Σύνθεση 
 2007 2008 Μεταβολή 08/07  2007 2008 

ΟΟΣΑ (29 χώρες) 9693,4 9711,4 0,2% 56,5% 56,0% 

Ε. Ε. (25) 9252,6 9092,5 -1,7% 54,0% 52,5% 

Ε. Ε. (15) 7402,6 7161,4 -3,3% 43,2% 41,3% 

ΧΩΡΕΣ ΝΕΑΣ ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗΣ 1850,0 1931,1 4,4% 10,8% 11,1% 

Β. ΑΜΕΡΙΚΗ 810,4 994,2 22,7% 4,7% 5,7% 

ΑΛΛΕΣ ΑΝΕΠΤΥΓΜΕΝΕΣ ΧΩΡΕΣ 206,0 115,0 -44,2% 1,2% 0,7% 
ΥΠΟΛΟΙΠΕΣ ΟΟΣΑ (εκτός Ν. Κο-
ρέας) 

779,6 933,7 19,8% 4,5% 5,4% 

ΒΑΛΚΑΝΙΑ 3087,6 3191,6 3,4% 18,0% 18,4% 
ΚΟΙΝΟΠΟΛ. ΑΝΕΞΑΡΤ. ΚΡΑΤΩΝ 
(ΚΑΚ) 

555,4 590,2 6,3% 3,2% 3,4% 

Μ.ΑΝΑΤΟΛΗ & Β.ΑΦΡΙΚΗ 962,7 949,5 -1,4% 5,6% 5,5% 
ΧΩΡΕΣ ΑΦΡΙΚΗΣ (εκτός 
Β.Αφρικής) 

149,3 157,0 5,1% 0,9% 0,9% 

Ν. Α. ΑΣΙΑ 181,0 165,8 -8,4% 1,1% 1,0% 

ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ 109,3 108,3 -0,9% 0,6% 0,6% 

ΙΝ∆ΙΑ 46,8 37,1 -20,7% 0,3% 0,2% 

ΚΙΝΑ 110,8 104,5 -5,7% 0,6% 0,6% 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία ΙΟΒΕ 

 

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Ερ-

γατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, το ποσοστό 

ανεργίας το 2008 κυµάνθηκε στο 7,7%, 

µειωµένο κατά 0,6 εκατοστιαίες µονάδες 

σε σχέση µε το 2007 και το συνολικό α-

ριθµό των ανέργων να διαµορφώνεται 

στους 377,1 χιλ. άτοµα. Αντίστοιχα στην 

Ευρωζώνη, το ποσοστό ανεργίας παρέµει-

νε ουσιαστικά αµετάβλητο στο 7,5% ένα-

ντι 7,4% το προηγούµενο έτος. Ο αριθµός 

των απασχολούµενων κατά µέσο όρο το 

2008 ανήλθε σε 4,559 εκατ. άτοµα, αυξη-

µένος κατά 1,1% σε σχέση µε το προη-

γούµενο έτος, όταν η αντίστοιχη αύξηση 

το 2007 ήταν 1,3%. Ωστόσο η συµµετοχή 

στην απασχόληση, δηλαδή το ποσοστό 

του εργατικού δυναµικού στο σύνολο του 

πληθυσµού (15 ετών και άνω) παρέµεινε 

αµετάβλητη σε σχέση µε το προηγούµενο 

έτος (53,5%).  

Ήδη όµως από τα τέλη του 2008 η τροχιά 

επιβράδυνσης στην οποία εισέρχεται η ελ-

ληνική οικονοµία αρχίζει να έχει επιπτώσεις 

στην απασχόληση. Η σταθερή πορεία µεί-

ωσης της ανεργίας ανακόπτεται, µε αποτέ-

λεσµα αυτή να διαµορφώνεται το τέταρτο 

τρίµηνο του 2008 στο 7,9%. Σε σύγκριση 

µε το τρίτο τρίµηνο του 2008 ο αριθµός 

των ανέργων αυξήθηκε σηµαντικά, από 

355,1 χιλ. σε 392,7 χιλ. (10,6% άνοδος), 

ενώ και στους απασχολούµενους διαπι-

στώνεται µείωση κατά 36.200 άτοµα (-

0,8%). Από την άλλη πλευρά, η συγκεκρι-

µένη επίδοση είναι η µικρότερη για τέταρ-

το τρίµηνο έτους που έχει καταγραφεί από 

το 1998. 

Περαιτέρω όξυνση της ανεργίας παρουσιά-

ζεται το πρώτο δίµηνο του 2009, µε την 
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ανεργία να ανέρχεται στο 9,3%, όταν το 

αντίστοιχο δίµηνο του 2008 είχε διαµορ-

φωθεί στο 8%. Η επιδείνωση αυτή, οφεί-

λεται στο συνδυασµό της µείωσης του α-

ριθµού των απασχολούµενων κατά 0,8% 

και  της σηµαντικής αύξησης του αριθµού 

των ανέργων κατά 16,9% (458.345 άνερ-

γοι από 392.190). Εποµένως, οι αρνητικές 

συνέπειες εξαιτίας της υποχώρησης της 

οικονοµικής δραστηριότητας αποτυπώνο-

νται έντονα πλέον στην εγχώρια αγορά 

εργασίας.   

Την ίδια στιγµή θα πρέπει να σηµειωθεί ότι 

παρά τις επιµέρους βελτιώσεις των τελευ-

ταίων ετών, τα διαρθρωτικά προβλήµατα 

της αγοράς εργασίας παρέµειναν έντονα 

κατά το 2008, µε τις γυναίκες και τους νέ-

ους να εξακολουθούν να πλήττονται πε-

ρισσότερο. Η ανεργία των γυναικών το 

2008 ήταν υπερδιπλάσια των ανδρών 

(11,4% έναντι 5,1%) αν και σε σχέση µε 

το 2007 υποχώρησε κατά 1,4 εκατοστιαίες 

µονάδες, έναντι σταθερότητας στους άν-

δρες. Κατά τη διάρκεια του πρώτου διµή-

νου του 2009, το ποσοστό των ανέργων 

ανδρών αυξήθηκε κατά µία ποσοστιαία 

µονάδα σε σύγκριση µε το 2008 και δια-

µορφώθηκε στο 6,9%, µε το αντίστοιχο 

ποσοστό στις γυναίκες να παραµένει ουσι-

αστικά αµετάβλητο (12,8%). 

Παράλληλα οι «νέοι άνεργοι», δηλαδή ε-

κείνοι που εισέρχονται για πρώτη φορά 

στην αγορά εργασίας και δεν βρίσκουν 

δουλειά, εξακολούθησαν το 2008 να είναι 

περισσότεροι από το 1/3 του συνόλου των 

ανέργων (35,1% το 2008 έναντι 35,2% το 

2007), ενώ το ποσοστό των µακροχρόνια 

ανέργων µειώθηκε από 51,7% το 2007 σε 

49,5% το 2008. Αντίθετα, ευκολότερη 

πρόσβαση στην αγορά εργασίας εµφανί-

ζουν τα άτοµα µε ξένη υπηκοότητα, µιας 

και η ανεργία σε αυτές τις οµάδες είναι 

µικρότερη από το µέσο εθνικό (6,7% ένα-

ντι 7,7%).  

Στα ηλικιακά χαρακτηριστικά της ανεργίας, 

το µεγαλύτερο πρόβληµα το 2008 συνέχι-

σαν να αντιµετωπίζουν οι νέοι ηλικίας 15-

29 ετών, µε την ανεργία να προσεγγίζει το 

16,2% (µειωµένη κατά 1,1 εκατοστιαίες 

µονάδες σε σχέση µε το 2007) παρόλο 

που σε όλες τις ηλικιακές οµάδες, κατα-

γράφεται µείωση της ανεργίας το 2008. 

Ήδη όµως κατά τη διάρκεια του τέταρτου 

τριµήνου του 2008, παρατηρείται ενίσχυ-

ση της ανεργίας σε όλες τις ηλικιακές οµά-

δες. Χαρακτηριστικά, στους νέους 15-29 

ετών, το ποσοστό ανεργίας αυξήθηκε από 

15,6% σε 16,5%, µε τις νέες γυναίκες να 

εµφανίζουν το µεγαλύτερο πρόβληµα, α-

φού το ποσοστό ανεργίας ανήλθε στο 

21,1% τους τελευταίους τρεις µήνες του 

2008. Η δυσµενής αυτή εξέλιξη συνεχίζε-

ται και στο τρέχον έτος, αφού το δίµηνο 

Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2009, µεγαλύτε-

ρη δυσκολία στην εύρεση εργασίας αντι-

µετώπισαν οι νέοι ηλικίας 15-24 ετών, κα-

θώς αποτέλεσαν το ¼ του συνόλου των 

ανέργων, ποσοστό αυξηµένο κατά 4 εκα-

τοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το αντί-

στοιχο δίµηνο του 2008. Επιβεβαιώνεται 

κατ’ αυτόν τον τρόπο η τάση, κατά την 

οποία άτοµα µε µικρή εργασιακή εµπειρία 

και εξειδίκευση, αντιµετωπίζουν τα µεγα-

λύτερα εµπόδια εισόδου στην αγορά ερ-

γασίας.  

Σχετικά µε το επίπεδο εκπαίδευσης, οι α-

πόφοιτοι ανώτερης τεχνικής επαγγελµατι-

κής εκπαίδευσης, καθώς και εκείνοι οι ο-

ποίοι δεν έχουν πάει καθόλου σχολείο, 

εµφάνισαν υψηλότερη ανεργία το 2008 
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από το µέσο ετήσιο (9,9% και για τις δύο 

οµάδες). Ακόµη πιο έντονο πρόβληµα στην 

εύρεση εργασίας αντιµετώπισαν όσοι έ-

χουν τελειώσει το τριτάξιο γυµνάσιο 

(8,5%) και τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση 

(8,6%). Αντίθετα, µικρότερα ποσοστά α-

νεργίας παρατηρούνται στα άτοµα χαµη-

λού µορφωτικού επιπέδου (6,1% για τους 

απόφοιτους δηµοτικού και 5,6% για άτοµα 

που έχουν τελειώσει µερικές τάξεις δηµο-

τικού). Παρόµοια είναι η κατάσταση και 

στους κατόχους διδακτορικού ή µεταπτυ-

χιακού διπλώµατος, καθώς και στους πτυ-

χιούχους ανωτάτων σχολών όπου το πο-

σοστό ανεργίας βρέθηκε κάτω από το µέ-

σο συνολικό ποσοστό (5,4% και 5,5% α-

ντίστοιχα).  

Το 2008, ένα ποσοστό 86,3% του συνό-

λου των ανέργων δήλωσε ότι αναζητούσε 

εργασία µε πλήρη απασχόληση, εκ των 

οποίων το 40,4% αναζητούσε αποκλειστι-

κά πλήρη απασχόληση, ενώ το 45,9% εν-

διαφερόταν για πλήρη, αλλά ήταν διατε-

θειµένο να εργαστεί και µε µερική απα-

σχόληση. Εξάλλου, το 12,5% των ανέρ-

γων απέρριψε κάποια πρόταση ανάληψης 

εργασίας για διάφορους λόγους, κυρίως 

επειδή δεν τους εξυπηρετούσε ο τόπος 

εργασίας (23,8%) ή δεν έβρισκε ικανοποι-

ητικές τις αποδοχές (23%) και δευτερευό-

ντως λόγω του ωραρίου εργασίας (15%).  

Σε επίπεδο περιφερειών, το υψηλότερο 

ποσοστό ανεργίας εξακολούθησε να κατέ-

χει η ∆υτική Μακεδονία, έχοντας µάλιστα 

παρουσιάσει οριακή αύξηση σε σύγκριση 

µε το 2007 (12,5% από 12,1%). Αύξηση 

της ανεργίας σε σχέση µε το προηγούµενο 

έτος –τάση δηλαδή αντίθετη µε την πο-

ρεία του συνολικού δείκτη– σηµειώθηκε 

επίσης στη Θεσσαλία (8,4% από 7,8%) και 

την Κρήτη (6,3% από 5,3%). Στις υπόλοι-

πες περιφέρειες της χώρας - µε εξαίρεση 

την ∆υτική Ελλάδα όπου το ποσοστό α-

νεργίας παρέµεινε αµετάβλητο (9,6%) - 

καταγράφεται µείωση. Η µεγαλύτερη από 

αυτές είναι στα νησιά του Βορείου Αιγαίου, 

όπου το ποσοστό ανεργίας από 7,9% το 

2007 υποχώρησε στο 4,5% το 2008. Τέ-

λος, αναφορικά µε το τέταρτο τρίµηνο του 

2008, σηµαντική άνοδος της ανεργίας σε 

σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2007 

καταγράφεται στην Κρήτη µε το ποσοστό 

να διαµορφώνεται στο 8,2% από 5,3%. 

Ενδεικτικό της αρνητικής επίδρασης από 

την επιβράδυνση της οικονοµικής δραστη-

ριότητας είναι το γεγονός ότι κατά τους 

δύο πρώτους µήνες του 2009, σε όλες 

σχεδόν τις περιφέρειες της χώρας κατα-

γράφεται άνοδος της ανεργίας σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περίοδο του 2008. Το 

µεγαλύτερο ποσοστό καταγράφεται στην 

περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου (16,8%) και η 

µεγαλύτερη άνοδος σε σύγκριση µε τους 

αντίστοιχους µήνες του 2008 στην Κρήτη 

κατά 3,9 εκατοστιαίες µονάδες. Πτωτική 

πορεία της ανεργίας παρατηρείται στα Ιό-

νια Νησιά και τη ∆υτική Μακεδονία κατά 

1,6 και 0,8 εκατοστιαίες µονάδες αντίστοι-

χα, αν και το ποσοστό ανεργίας στην περι-

οχή είναι το δεύτερο µεγαλύτερο της χώ-

ρας (14,1%) τη δεδοµένη χρονική περίο-

δο.  

Όσον αφορά στην απασχόληση ανά τοµέα 

της οικονοµίας οι µακροχρόνιες τάσεις δεν 

µεταβλήθηκαν το 2008. Στον πρωτογενή 

τοµέα το 2008 καταγράφηκε µείωση κατά 

0,6% σε σχέση µε το 2007, ενώ στο δευ-

τερογενή και τριτογενή τοµέα, οι απασχο-

λούµενοι αυξήθηκαν κατά 0,1% και 1,7% 

αντίστοιχα. Σε κλαδικό επίπεδο τους τε-
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λευταίους µήνες του 2008 υπήρξε µείωση 

της απασχόλησης σε ορισµένες κατηγορίες 

εξαιτίας της µειωµένης οικονοµικής δρα-

στηριότητας. Σε µεγαλύτερο βαθµό δυ-

σµενώς επηρεάστηκαν τα Ορυχεία-

Λατοµεία (-17% το τέταρτο τρίµηνο του 

2008), οι δραστηριότητες παροχής υπηρε-

σιών κατά 10,7%, η µεταποίηση κατά 

4,7% και οι κατασκευές κατά 3,2%. Αντί-

θετα, αύξηση της απασχόλησης επιτεύ-

χθηκε στο Χονδρικό και το Λιανικό εµπόριο 

κατά 4% και στη διαχείριση ακίνητης περι-

ουσίας, εκµισθώσεις και άλλες επιχειρηµα-

τικές δραστηριότητες (4,6%). 

Με βάση τις εξελίξεις στην αγορά εργασί-

ας, η απασχόληση το 2009 θα εµφανίσει 

κάµψη έπειτα από την ανοδική πορεία των 

τελευταίων ετών, η οποία αναµένεται να 

είναι της τάξης περίπου του 1%. Οι προ-

βλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το 

2009 εκτιµούν ανεργία περίπου στο 9,1% 

στην Ελλάδα, όταν για την ΕΕ-27 και την 

Ευρωζώνη προβλέπεται υψηλότερη ανερ-

γία, της τάξης του 9,4% και 9,9% αντί-

στοιχα12. Ωστόσο, η διάρκεια και το βάθος 

της κρίσης θα κρίνει σηµαντικά το βαθµό 

στον οποίο οι συγκεκριµένες προβλέψεις 

θα επιβεβαιωθούν. Ήδη παρατηρείται µεί-

ωση του κανονικού ωραρίου εργασίας σε 

επιχειρήσεις που πλήττονται από την ύφε-

ση, ενώ οι κλάδοι που αντιµετωπίζουν τις 

µεγαλύτερες δυσκολίες είναι κατά κύριο 

λόγο οι κατασκευές, ο τουρισµός και το 

εµπόριο. Οι εξελίξεις στον τουρισµό µάλι-

στα αναµένεται να επηρεάσουν σηµαντικά 

την ανεργία µιας και σε πλήθος δραστηρι-

οτήτων που ενεργοποιούνται κατά τη θε-

ρινή περίοδο, απασχολείται ένας σηµαντι-

κός αριθµός εργαζοµένων.  

                                                           
12 European Commission, Spring Forecasts, May 
2009. 

Από την άλλη πλευρά όµως και παρά τη 

σηµαντική υποχώρηση της οικονοµικής 

δραστηριότητας τους τελευταίους µήνες, η 

ελληνική αγορά εργασίας έχει ιδιαιτερότη-

τες οι οποίες µπορεί να λειτουργήσουν α-

νασταλτικά στην µεγαλύτερη άνοδο της 

ανεργίας. Η βασικότερη είναι το σηµαντικό 

ποσοστό των αυτοαπασχολούµενων, συ-

µπεριλαµβανοµένων και των βοηθών σε 

οικογενειακές επιχειρήσεις, το οποίο ξε-

περνά το 1/3 του συνόλου των απασχο-

λούµενων (από 36,7% το 2004 µειώθηκε 

στο 35,4% το 2008). Ο κυριότερος κίνδυ-

νος που αντιµετωπίζουν αυτοί οι εργαζό-

µενοι σχετίζεται µε τη µειωµένη δραστηρι-

ότητα, την απώλεια εισοδήµατος και ίσως 

το µικρότερο χρόνο εργασίας, παρά µε την 

απώλεια αυτής. Μάλιστα σε περιόδους 

κρίσης, η ανάπτυξη προσωπικών επιχειρη-

µατικών δραστηριοτήτων µπορεί να απο-

τελεί λύση για άτοµα που επιδιώκουν να 

εργαστούν, αλλά δυσκολεύονται στην ε-

ξεύρεση µισθωτής εργασίας. Θετική επίσης 

επίδραση στον περιορισµό της συνολικής 

ανεργίας µπορεί να αποτελέσει το σχετικά 

υψηλότερο, σε σχέση µε άλλες ευρωπαϊκές 

χώρες, ποσοστό απασχολουµένων στον 

πρωτογενή τοµέα (ποσοστό 11,4% τη διε-

τία 2007-2008), από την άποψη ότι η δυ-

σµενής τρέχουσα οικονοµική κατάσταση 

µπορεί να λειτουργήσει ανασταλτικά στην 

εγκατάλειψη αγροτικών επαγγελµάτων, η 

οποία παρατηρείται τα τελευταία χρόνια 

στην Ελλάδα. Το γεγονός αυτό µπορεί να 

διαφανεί και από την αύξηση των απασχο-

λούµενων στον πρωτογενή τοµέα, έστω 

και οριακά (0,6%), µεταξύ τετάρτου και 

τρίτου τριµήνου του 2008.   
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Πίνακας 3.9 

Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης 

 (2004-2008 ανά τρίµηνο) 

Εργατικό ∆υναµικό Περίοδος  

αναφοράς 

Γενικό 

Σύνολο Σύνολο % του 

πληθυσµού 

Απασχο-

λούµενοι 

% εργατικού 

δυναµικού 

Άνεργοι % εργατι-

κού δυνα-

µικού 

α' τριµ. 2004 9.044,8 4.792,9 53,0 4.249,1 88,7 543,8 11,3 

β'τριµ. 2004 9.056,9 4.823,2 53,3 4.330,5 89,8 492,7 10,2 

γ' τριµ. 2004 9.069,9 4.827,5 53,2 4.341,6 89,9 485,9 10,1 

δ'τριµ. 2004 9.082,5 4.831,8 53,2 4.331,4 89,6 500,4 10,4 

α' τριµ. 2005 9.094,5 4.827,5 53,1 4.325,0 89,6 502,4 10,4 

β'τριµ. 2005 9.102,6 4.848,8 53,3 4.381,9 90,4 466,9 9,6 

γ' τριµ. 2005 9.112,9 4.855,3 53,3 4.385,6 90,3 469,8 9,7 

δ'τριµ. 2005 9.122,3 4.854,3 53,2 4.383,4 90,3 470,9 9,7 

α' τριµ. 2006 9.136,0 4.873,1 53,3 4.400,0 90,3 473,1 9,7 

β'τριµ. 2006 9.150,1 4.880,2 53,3 4.452,8 91,2 427,4 8,8 

γ’ τριµ. 2006 9.164,2 4.902,5 53,5 4.494,2 91,7 408,3 8,3 

δ'τριµ. 2006 9.179,1 4.891,2 53,3 4.462,1 91,2 429,1 8,8 

α' τριµ. 2007 9.195,4 4.906,9 53,4 4.461,2 90,9 445,7 9,1 

β'τριµ. 2007 9.206,7 4.917,9 53,4 4.519,9 91,9 398,0 8,1 

γ' τριµ. 2007 9.211.3 4.926.8 53.5 4.539,3 92.1 387,5 7,9 

δ'τριµ. 2007 9.216,0 4.915,6 53,3 4.519,1 91,9 396,5 8,1 

α' τριµ. 2008 9.222,7 4.918,2 53,3 4.511,6 91,7 406,5 8,3 

β' τριµ. 2008 9.230,1 4.939,3 53,5 4.582,1 92,8 357,1 7,2 

γ’ τριµ. 2008 9.237.8 4.944,9 53.5 4.589,8 92,8 355,1 7,2 

δ’ τριµ. 2008 9.245,8 4.946,3 53,5 4.553,6 92,1 392,7 7,9 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

Παράλληλα η ίδια η µείωση του ποσοστού 

ανεργίας τα τελευταία χρόνια συνδέεται 

άµεσα και µε τη µείωση του εργατικού δυ-

ναµικού. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο ρυθ-

µός ανόδου του εργατικού δυναµικού υ-

ποχωρεί από το 2005 και έπειτα µε αποτέ-

λεσµα να διαµορφωθεί στο 0,6% κατά µέ-

σο όρο την περίοδο 2005-2008 (1,1% την 

περίοδο 1998-2004), µε την απασχόληση 

την ίδια περίοδο να αυξάνεται κατά 1,4% 

(1,2% την περίοδο 1998-2004). Η ίδια τά-

ση αναµένεται να συνεχιστεί και το 2009, 

καθώς συγκεκριµένες οµάδες ατόµων, ό-

πως οι µακροχρόνια άνεργοι, οι µετανά-

στες και άτοµα που αντιµετωπίζουν δυ-

σκολία στην εύρεση εργασίας, τείνουν 

προς την παύση αναζήτησης εργασίας. 

Άρα η συγκρατηµένη πορεία της ανεργίας 

για το 2009 θα επηρεαστεί από την ηπιό-

τερη άνοδο του εργατικού δυναµικού. 

Τέλος αξίζει να αναφερθεί ότι οι οµάδες 

εργαζοµένων που κατά κύριο λόγο πλήτ-

τονται λόγω της κρίσης είναι οι ανειδίκευ-

τοι εργάτες, τα άτοµα µε χαµηλότερο 

µορφωτικό επίπεδο, οι µετανάστες (σηµα-

ντικό µέρος των οποίων εργάζονται σε ε-

παγγέλµατα που συνδέονται µε τον κατα-

σκευαστικό κλάδο και τον τουρισµό), κα-

θώς και οι εργαζόµενοι µε συµβάσεις ορι-

σµένου χρόνου εργασίας, ο αριθµός των 
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οποίων ως ποσοστό των µισθωτών, αυξή-

θηκε κατά 0,6 εκατοστιαίες µονάδες το 

2008 σε σχέση µε το 2007. Μικρότερο 

κίνδυνο αντίθετα, αντιµετωπίζουν οι εργα-

ζόµενοι µε εξειδίκευση και υψηλό µορφω-

τικό επίπεδο, οι οποίοι πλήττονται περισ-

σότερο σε όρους απωλειών κάποιων επι-

δοµάτων ή στασιµότητα αποδοχών, άρα 

και µείωσης εισοδήµατος, παρά σε όρους 

απώλειας εργασίας. Άλλωστε θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι ειδικά σε περιόδους κρίσης, 

οι επιχειρήσεις δεν επιθυµούν να χάνουν 

εργαζοµένους στους οποίους έχουν «επεν-

δύσει» όπως σηµειώνεται και στην Έκθεση 

του ∆ιοικητή της Τραπέζης της Ελλάδας 

(Απρίλιος 2009).  

Πρόσθετα στοιχεία για τις βραχυπρόθε-

σµες προοπτικές της απασχόλησης προ-

σφέρουν οι Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρί-

ας του ΙΟΒΕ. Από τα στοιχεία των ερευ-

νών αυτών τους πρώτους µήνες του 2009 

προκύπτουν τα εξής: στη Βιοµηχανία κα-

ταγράφονται πολύ αρνητικές προβλέψεις 

για την απασχόληση, αν και το δίµηνο 

Μαρτίου – Απριλίου σηµειώνεται ελαφρά 

τάση ανάκαµψης. Πολύ αρνητικές είναι οι 

προβλέψεις και στις Κατασκευές, αν και µε 

έντονες διακυµάνσεις την τελευταία περίο-

δο, ενώ ραγδαία επιδείνωση σηµειώνεται 

και στις Υπηρεσίες. Τέλος, στο Λιανικό Ε-

µπόριο, οι προβλέψεις εξασθενούν σταδια-

κά από τις αρχές του έτους, αλλά παρέµε-

ναν θετικές µέχρι τον Μάρτιο, για να γί-

νουν αρνητικές τον Απρίλιο για πρώτη φο-

ρά τα τελευταία τέσσερα χρόνια. Αναλυτι-

κότερα: 

 

∆ιάγραµµα 3.10 

Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των 
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Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία ΙΟΒΕ 
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Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις για την 

απασχόληση είναι έντονα αρνητικές, έχο-

ντας επιδεινωθεί ραγδαία τους τελευταίους 

µήνες. Προβλέψεις αύξησης διατυπώνονται 

µόλις από το 3% των επιχειρήσεων, µε 

αποτέλεσµα, το µέσο ισοζύγιο της περιό-

δου διαµορφώνεται στις -33 ποσοστιαίες 

µονάδες, όταν το αντίστοιχο περυσινό δι-

άστηµα ήταν οριακά αρνητικό. Οι όποιες 

προσαρµογές φαίνεται πάντως να έχουν 

ολοκληρωθεί, γι’ αυτό και το δίµηνο Μαρ-

τίου – Απριλίου η εικόνα σταθεροποιείται 

και σηµειώνεται µία ελαφρά τάση διόρθω-

σης των πολύ αρνητικών προσδοκιών. Πα-

ρόλα αυτά, είναι ακόµη νωρίς να γίνεται 

λόγος για σταθερή άνοδο, αφού η Βιοµη-

χανία είναι από τους τοµείς οι οποίοι φαί-

νεται ότι έχουν πληγεί ιδιαίτερα από την 

οικονοµική δυσπραγία των τελευταίων µη-

νών και την τάση επιβράδυνσης της οικο-

νοµίας.  

Το ίδιο συµβαίνει άλλωστε και στις Κατα-

σκευές, καθώς οι αρνητικές εξελίξεις στο 

πρόγραµµα εργασιών το τελευταίο διά-

στηµα έχουν επηρεάσει δυσµενώς και τις 

προοπτικές της απασχόλησης του τοµέα, 

ιδιαίτερα στον Ιδιωτικό Τοµέα. Πάντως ο 

σχετικός δείκτης στο σύνολο του τοµέα 

την περίοδο αυτή παρουσιάζει µικρές δια-

κυµάνσεις, πάντοτε όµως κινείται σε πολύ 

χαµηλά επίπεδα, στις -31 µονάδες κατά 

µέσο όρο. Ο τοµέας αυτός εµφανίζει στα-

θερά το δυσµενέστερο ισοζύγιο από όλους 

τους τοµείς, γεγονός που υποδηλώνει τις 

σηµαντικές απώλειες θέσεων εργασίας 

στον κλάδο.  

Έντονα έχουν επιδεινωθεί στο σύνολό 

τους οι προσδοκίες της απασχόλησης στον 

τοµέα των Υπηρεσιών, καθώς το πεντά-

µηνο ∆εκεµβρίου ‘08– Απριλίου ‘09 διατυ-

πώνονται όλο και πιο αρνητικές προβλέ-

ψεις για την εξέλιξή της. Έτσι ο σχετικός 

δείκτης φθάνει κατά µέσο όρο τις -17 µο-

νάδες έναντι των +22 µονάδων το αντί-

στοιχο διάστηµα πέρυσι. Και εδώ όµως τον 

Απρίλιο η κατάσταση φαίνεται να σταθε-

ροποιείται και να περιορίζεται ελαφρά η 

έντονη απαισιοδοξία, αν και είναι µάλλον 

νωρίς για να αξιολογηθεί ως τάση ανά-

καµψης. 

Αντίθετα µε τους υπόλοιπους τοµείς, το 

Λιανικό Εµπόριο παρέµενε ο µόνος το-

µέας µε θετικό ισοζύγιο, αυτός δηλαδή 

που προσέφερε νέες θέσεις εργασίας τους 

τελευταίους µήνες στην ελληνική οικονο-

µία. Όµως η θετική αυτή τάση εξασθενού-

σε σταδιακά, καθώς περιορίζονταν αριθµη-

τικά οι αισιόδοξοι και ενισχύονταν οι απαι-

σιόδοξοι. Έτσι τον Απρίλιο και σε αντίθεση 

µε τους άλλους τοµείς, σηµειώνονται για 

πρώτη φορά αρνητικές προβλέψεις, γεγο-

νός που σηµαίνει ότι εξαντλήθηκε η δυνα-

µική της συνεισφοράς του τοµέα στην α-

πασχόληση. Πάντως, σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους τοµείς, το σχετικό ισοζύγιο 

προσδοκιών για την απασχόληση του κλά-

δου είναι θετικό κατά µέσο όρο στο πρώτο 

τετράµηνο του έτους.  

Συµπερασµατικά, τους πρώτους µήνες του 

2009 σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας 

διατυπώνονται αρνητικές προβλέψεις για 

την εξέλιξη της απασχόλησης, µε εξαίρεση 

το Λιανικό Εµπόριο, όπου όµως και εδώ 

φαίνεται να εξαντλήθηκε η όποια θετική 

δυναµική υπήρχε µέχρι σήµερα. Η σταθε-

ροποίηση και οι δειλές ενδείξεις ανάκαµ-

ψης  τον Απρίλιο υποδηλώνουν ότι ενδε-

χοµένως να ολοκληρώθηκαν οι διορθώσεις 

και οι περικοπές σε προσωπικό που κρίθη-

καν απαραίτητες λόγω της κρίσης και η 
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ένταση του φαινοµένου θα περιορίζεται. 

Είναι όµως ακόµα νωρίς για να αξιολογηθεί 

ως τάση ανάκαµψης. Το µεγαλύτερο 

πλήγµα φαίνεται ότι έχουν δεχθεί η Βιοµη-

χανία και οι Κατασκευές, τοµείς όπου φαί-

νεται να υπάρχει αρκετό ανειδίκευτο και 

ενδεχοµένως πλεονάζον προσωπικό, ενώ 

στους άλλους δύο τοµείς η εικόνα είναι 

ηπιότερη.  

 

∆ιάγραµµα 3.11 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 
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3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Εξελίξεις το 2009 

Το 2008 ο πληθωρισµός διαµορφώθηκε 

στο 4,2%, έναντι 2,9% το 2007. Η επίδο-

ση αυτή αποτελεί την υψηλότερη τιµή της 

δεκαετίας, καθώς τελευταία φορά όπου ο 

πληθωρισµός κινήθηκε σε επίπεδο µεγαλύ-

τερο του 4% ήταν το 1998 (4,8%). Οι πα-

ράγοντες που συνέβαλαν καθοριστικά 

στην παραπάνω εξέλιξη έχουν ήδη αναλυ-

θεί στις προηγούµενες τριµηνιαίες εκθέσεις 

και συνδέονται µε την πορεία της τιµής 

του πετρελαίου. Η διατήρηση σε επίπεδο 

άνω των 100$ της τιµής Brent το βαρέλι 

είχε ως συνέπεια ο πληθωρισµός µέχρι και 

το καλοκαίρι του 2008 να προσεγγίσει το 

5%. Η µετέπειτα κάθετη πτώση της τιµής 

αυτής κάτω από τα 40$, σε συνδυασµό µε 

τη σταδιακή επιβράδυνση της ζήτησης ο-

δήγησε σε αποκλιµάκωση του πληθωρι-

σµού στο 2% τον ∆εκέµβριο. 

Η τροχιά ύφεσης στην οποία έχει εισέλθει 

η ευρωπαϊκή οικονοµία και η επιβράδυνση 

της εγχώριας οικονοµίας, έχει οδηγήσει σε 

σηµαντική υποχώρηση των τιµών του πε-

τρελαίου, µε αποτέλεσµα ο πληθωρισµός 

το τετράµηνο Ιανουαρίου-Απριλίου 2009 – 

βάσει Γ∆ΤΚ – να κινείται στο 1,4% ό-

ταν την αντίστοιχη περίοδο του 2008 

είχε διαµορφωθεί στο 4,3%. Μάλιστα 

τον Απρίλιο του τρέχοντος έτους ο πλη-

θωρισµός υποχώρησε στο 1%, τιµή που 

αποτελεί τη χαµηλότερη των τελευταίων 

45 ετών.  

Από την άλλη πλευρά η υποχώρηση του 

δοµικού πληθωρισµού (εξαιρουµένων δη-

λαδή των καυσίµων και των εποχικών νω-

πών οπωροκηπευτικών) δεν είναι το ίδιο 

ταχεία. Αν και τον Απρίλιο του 2009 περι-

ορίζεται στον αρκετά χαµηλό ρυθµό της 

τάξης του 2,7%, γενικά στο πρώτο τετρά-

µηνο του 2009 εκτιµάται στο 3,1%, ορια-

κά υψηλότερος σε σχέση µε την αντίστοι-

χη περίοδο του 2008. Αυτό σηµαίνει ότι η 

επιβράδυνση της ζήτησης δεν έχει οδηγή-

σει σε ουσιαστική συγκράτηση της πορείας 

βασικών υπηρεσιών και ουσιαστικά ο πολύ 

χαµηλός ρυθµός πληθωρισµού προκύπτει 

από την επίδραση των χαµηλότερων φετι-

νών τιµών πετρελαίου. Επιβεβαιώνεται έ-

τσι από τη µία πλευρά ότι αρκετές αγορές 

έχουν σηµαντικά προβλήµατα λειτουργίας 

και διέπονται από στρεβλώσεις του αντα-

γωνισµού, καθώς οι τιµές παραµένουν υ-

ψηλές ακόµα και σε περιόδους όπου ση-

µειώνεται µεγάλη υποχώρηση της ζήτη-

σης. Από την άλλη πλευρά όµως η συ-

γκρατηµένη διάθεση των επιχειρήσεων να 

µειώσουν τις τιµές στις υπηρεσίες, αντα-

νακλά την µάλλον αυξηµένη δυνατότητα 

που ακόµα διαθέτουν στο να απορροφή-

σουν την υποχώρηση του τζίρου αυτής 

της περιόδου.  

Αναλυτικότερα σε ειδικούς δείκτες και βα-

σικές κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών 

µπορεί να σηµειωθεί η σηµαντική υποχώ-

ρηση του δείκτη των καυσίµων ο οποίος 

στο πρώτο τετράµηνο του 2009 σηµείωσε 

µείωση 23,5%, όταν την αντίστοιχη περυ-

σινή αυξανόταν µε ρυθµό 23,6%. Μάλι-

στα, µεταξύ Απριλίου 2009 και Απριλίου 

2008 στην τιµή της βενζίνης καταγράφηκε 

µείωση κατά 16,2%, ενώ στο πετρέλαιο 

θέρµανσης η τιµή µειώθηκε κατά 36,4%. 

Αντίθετα, ο ρυθµός ανόδου των τιµών στα 

οπωροκηπευτικά, κινείται στο επίπεδο του 

7,7%  ελαφρά υψηλότερος από τον αντί-

στοιχο περυσινό (7,3%).  
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∆ιάγραµµα 3.12 

Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 

πληθωρισµού (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

∆ιάγραµµα 3.13 

Εξέλιξη πληθωρισµού 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

Σε ότι αφορά τις βασικές κατηγορίες κατα-

νάλωσης, στα αγαθά παρατηρείται για 

πρώτη φορά από το 1999 µείωση τιµών 

κατά 0,7% όταν την αντίστοιχη περυσινή 

περίοδο είχε σηµειωθεί άνοδος κατά 5,1%. 

Αντίθετα, στις υπηρεσίες ο δείκτης κινείται 

µε ρυθµό 4,3% το πρώτο τετράµηνο του 

2009, έναντι 3,2% το 2008. Συνεπώς οι 

τιµές των υπηρεσιών αυξάνονται αφενός 

ταχύτερα κατά το τρέχον έτος από τις τι-

µές των αγαθών, αφετέρου ταχύτερα από 

πέρυσι. Εποµένως η επιβράδυνση του 

πληθωρισµού την περίοδο Ιανουαρίου-

Απριλίου του 2009 προέρχεται από τη µεί-

ωση στα αγαθά και όχι στις υπηρεσίες. 

∆ιάγραµµα 3.14 

Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

Μεταξύ των µελών της Ευρωζώνης, η Ελ-

λάδα το 2008 συνέχισε να εµφανίζει από 

τους υψηλότερους πληθωρισµούς, καθώς 

µόνο τα νέα-µέλη (Κύπρος, Μάλτα, Σλο-

βακία), η Φιλανδία και το Βέλγιο εµφανί-

ζουν υψηλότερους ρυθµούς ανόδου τιµών. 

Λόγω όµως της ταυτόχρονης µείωσης του 

πληθωρισµού σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η 

απόκλιση από το µέσο πληθωρισµό της 

Ευρωζώνης κυµάνθηκε για το 2008 περί-

που στο επίπεδο της µίας εκατοστιαίας µο-

νάδας (4,2% έναντι 3,3%). ∆εν ανακόπηκε 

δηλαδή η πορεία σύγκλισης ακόµα και στο 

περιβάλλον έντονης πληθωριστικής έκρη-

ξης του 2008. Μάλιστα η πορεία σύγκλισης 

φαίνεται να συνεχίζεται το 2009 καθώς το 

τρίµηνο Ιανουαρίου-Μαρτίου ο πληθωρι-
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σµός στην Ευρωζώνη ήταν 1%, ενώ στην 

Ελλάδα έφθασε το 1,8%, δηλαδή η από-

κλιση περιορίζεται κάτω της µονάδας πλέ-

ον. 

Σε κλαδικό επίπεδο, στις περισσότερες κα-

τηγορίες του Γ∆ΤΚ παρατηρείται άνοδος η 

οποία κυµαίνεται από 1,4% έως 4,7%. Η 

ταχύτερη άνοδος την περίοδο Ιανουαρίου-

Απριλίου 2009 σηµειώνεται στην Εκπαί-

δευση (4,7% φέτος έναντι 4,6% το αντί-

στοιχο περσινό τετράµηνο) εξαιτίας της 

αύξησης των διδάκτρων στα ιδιωτικά σχο-

λεία, και φροντιστήρια. Ακολουθούν τα 

Ξενοδοχεία – Καφέ - Εστιατόρια (4,3% 

έναντι 4,4% πέρυσι) και ο κλάδος της ∆ια-

τροφής-Μη Αλκοολούχων Ποτών όπου 

σηµειώνεται αύξηση 3,3% το 2009, έναντι 

όµως αύξησης κατά 6,2% το 2008. Αύξη-

ση επίσης, κατά 3,2% παρατηρείται στους 

κλάδους Ένδυσης-Υπόδησης και Υγείας. 

Αντίθετα, πτωτικά ως προς το προηγούµε-

νο έτος κινούνται οι κλάδοι των Μεταφο-

ρών και της Στέγασης, ενώ οριακή είναι η 

πτώση στις Τηλεπικοινωνίες (-0,6%). Εν-

δεικτικό της καθοριστικής συµβολής της 

µείωσης της τιµής των καυσίµων είναι το 

γεγονός ότι στις Μεταφορές κατά το πρώ-

το τετράµηνο του 2009 καταγράφεται 

πτώση τιµών κατά 3,7% σε σχέση µε το 

2008 (έναντι αύξησης 4,7% την αντίστοι-

χη περίοδο του προηγούµενου έτους), ενώ 

και στον κλάδο της Στέγασης η µείωση 

φτάνει το 2,8%. 

Η αυξητική τάση του πληθωρισµού το 

2008 συνδέεται άµεσα µε την ανοδική πο-

ρεία του κόστους παραγωγής στη βιοµη-

χανία. Έτσι, για το 2008 ο δείκτης τιµών 

παραγωγού στην εγχώρια αγορά σηµείωσε 

µέση αύξηση κατά 10,1% έναντι αύξησης 

4,1% για το 2007, ενώ και στον δείκτη 

χωρίς την ενέργεια η αύξηση έφτασε το 

6,4% το προηγούµενο έτος έναντι 2,7% 

το 2007. Όµως, η αποκλιµάκωση στην τι-

µή του δείκτη που παρατηρείται από τον 

Σεπτέµβριο του 2008 και µετά λόγω της 

συνεχιζόµενης µείωσης στις τιµές των 

καυσίµων και των πρώτων υλών συνεχίζε-

ται και στις αρχές του 2009. Το γεγονός 

αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι τιµές παραγω-

γού στην εγχώρια βιοµηχανία το α’ τρίµη-

νο φέτος να κινηθούν πτωτικά κατά 5,7% 

έναντι της ίδιας περιόδου το 2008. Ενδει-

κτικό της σχέσης µεταξύ κόστους παραγω-

γής και ενέργειας είναι η παρατηρούµενη 

µείωση στις τιµές των ενεργειακών αγα-

θών κατά 16,3% σε σχέση µε πέρυσι. Η 

εξέλιξη αυτή συνιστά πρόδροµη ένδειξη 

για διατήρηση του πληθωρισµού σε χαµη-

λά επίπεδα τους επόµενους µήνες καθώς οι 

πιέσεις από την πλευρά της προσφοράς 

εξασθενούν περαιτέρω.  

∆ιάγραµµα 3.15 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ε.Ε και ΕΣΥΕ 
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Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Ο πληθωρισµός δεν συνιστά αυτή τη στιγ-

µή ιδιαίτερο πρόβληµα για την εγχώρια 

οικονοµία. Οι χαµηλές τιµές του πετρελαί-

ου αυτήν την περίοδο σε σύγκριση µε την 

αντίστοιχη περυσινή, επιτρέπουν τη δια-

τήρηση χαµηλών πληθωριστικών πιέσεων, 

µε αποτέλεσµα συνολικά κατά το πρώτο 

οκτάµηνο του έτους, ο πληθωρισµός να 

κινηθεί χαµηλότερα του 1,5%.  

Στη συνέχεια όµως του 2009 και σύµφωνα 

µε τις πλέον πρόσφατες προβλέψεις13 η 

τιµή του πετρελαίου αναµένεται να κινηθεί 

περίπου στα 55$ το βαρέλι, επίπεδο όµως 

που είναι υψηλότερο το 2008, όταν η τιµή 

είχε υποχωρήσει κάτω από το επίπεδο των 

46 δολαρίων το βαρέλι την ίδια περίοδο. 

Συνεπώς η «τεχνική» επίδραση των πολύ 

υψηλών τιµών του πετρελαίου σταδιακά 

περιορίζεται και άρα δεν θα ευνοεί τη δια-

τήρηση αυτού του χαµηλού ρυθµού ανό-

δου των τιµών. Την ίδια στιγµή ο πληθω-

ρισµός αναµένεται να επιβαρυνθεί, εφόσον 

ληφθούν πρόσθετα µέτρα από την κυβέρ-

νηση, στο πλαίσιο της δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής όπως για παράδειγµα η αύ-

ξηση της φορολογίας σε ποτά και τσιγάρα. 

Αντισταθµιστικά - και ίσως καθοριστικά - 

στην παραπάνω εξέλιξη θα δράσει η πο-

ρεία της οικονοµικής δραστηριότητας, η 

επιβράδυνση της οποίας είναι µεν έντονη, 

αλλά ακόµα δεν έχει οδηγήσει σε συγκρά-

τηση των τιµών στο τµήµα των υπηρεσι-

ών. Με δεδοµένη τη συνέχιση της υποχώ-

ρησης της κατανάλωσης που τροφοδοτεί-

ται από την αβεβαιότητα και την περιορι-

σµένη ακόµα πιστωτική επέκταση, είναι 

αναµενόµενο να ασκούνται ακόµα εντονό-

                                                           
13 Energy Information Agency 

τερες πιέσεις για µείωση των τιµών, οι ο-

ποίες αναµένεται να αποτυπωθούν και στις 

υπηρεσίες στο επόµενο διάστηµα.  

Στο πλαίσιο αυτό και σύµφωνα µε τις προ-

βλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 

Ελλάδα14 o εναρµονισµένος ∆ΤΚ εκτιµάται 

ότι θα υποχωρήσει στο 1,8% για το 2009 

από 4,2% το 2008. Το ΙΟΒΕ εκτιµά ότι ο 

πληθωρισµός σε ετήσια βάση θα κινηθεί 

πράγµατι στα επίπεδα του 1,8%, ίσως 

όµως και ελαφρά χαµηλότερα.  

Από την άλλη πλευρά όµως ο δοµικός 

πληθωρισµός, θα κινηθεί αρκετά υψηλότε-

ρα και σίγουρα πάνω από 3%. Παρόλο που 

η υπερβάλλουσα ζήτηση υποχωρεί και ο 

ρυθµός ανόδου του κόστους εργασίας επι-

βραδύνεται (σύµφωνα µε την ΤτΕ), οι δο-

µικές στρεβλώσεις που παρουσιάζονται σε 

κρίσιµες για τον πληθωρισµό αγορές, εξα-

κολουθούν να µην επιτρέπουν ταχύτερη 

µείωση των τιµών. Εντούτοις, ο δοµικός 

πληθωρισµός είναι πιθανό να υποχωρήσει 

σηµαντικά στην περίπτωση όπου η εγχώ-

ρια ζήτηση σηµειώσει περαιτέρω κάµψη 

τους επόµενους µήνες. Άλλωστε ο κύκλος 

µείωσης των επιτοκίων που έχει ξεκινήσει 

η ΕΚΤ και έχει οδηγήσει το επιτόκιο της 

στο ιστορικά χαµηλό επίπεδο του 1%, ό-

ταν πριν από ένα εξάµηνο βρισκόταν στο 

3,25%, συνεισφέρει στην προσπάθεια α-

ναθέρµανσης της δραστηριότητας.   

Σηµαντική πληροφόρηση για την εξέλιξη 

των τιµών στο επόµενο διάστηµα παρέ-

χουν και τα αποτελέσµατα των µηνιαίων 

ερευνών οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, 

που συνιστούν πρόδροµες ενδείξεις για 

την εξέλιξή τους από την πλευρά της προ-

σφοράς. Οι προβλέψεις ανόδου των τιµών 
                                                           
14 European Commission, Spring Forecasts, May 
2009 
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έχουν εξασθενίσει αρκετά ήδη από τους 

τελευταίους µήνες του 2008 και ακόµα 

εντονότερα τους πρώτους µήνες του 

2009. Στην πλειονότητα των κλάδων οι 

προβλέψεις που διατυπώνονται από τις 

επιχειρήσεις συγκλίνουν σε τάση µείωσης 

των τιµών, αφού υπερτερούν οι αποπλη-

θωριστικές προσδοκίες. Η τάση αποκλιµά-

κωσης είναι περισσότερο έντονη στις Ιδιω-

τικές Κατασκευές, το Λιανικό Εµπόριο και 

τη Βιοµηχανία και λιγότερο στις Υπηρεσίες. 

Αναλυτικότερα: 

� Στη Βιοµηχανία, η τάση αποκλιµά-

κωσης των τιµών που ξεκίνησε τον 

περασµένο Σεπτέµβριο, διατηρείται 

και τους πρώτους µήνες του 2009, 

ενώ το σχετικό ισοζύγιο αυτών που 

προβλέπουν βραχυπρόθεσµα άνοδο / 

µείωση τιµών είναι σταθερά αρνητικό 

από τον Οκτώβριο. Έτσι, στο α’ τε-

τράµηνο, ο σχετικός δείκτης διαµορ-

φώνεται κατά µέσο όρο στις -13 µο-

νάδες, όταν για το ίδιο διάστηµα πέ-

ρυσι το αντίστοιχο ισοζύγιο ξεπερ-

νούσε το φετινό κατά 42 µονάδες. 

Πάντως το δίµηνο Μαρτίου – Απριλί-

ου φαίνεται να ανακόπτεται η πτωτι-

κή τάση και να σταθεροποιούνται οι 

σχετικές προβλέψεις, πάντα όµως 

στην κατεύθυνση της µείωσης των 

τιµών. 

� Έντονα πτωτική είναι και η εικόνα 

στο Λιανικό Εµπόριο, καθώς οι 

προβλέψεις ανόδου των τιµών περιο-

ρίζονται σταθερά από το καλοκαίρι 

του 2008. Όµως παρά την οικονοµική 

κρίση µέχρι και το τέλος του προη-

γούµενου έτους, οι επιχειρήσεις που 

προέβλεπαν άνοδο τιµών ξεπερνού-

σαν όσες ανέµεναν υποχώρηση. Από 

τις αρχές του έτους όµως το ισοζύγιο 

γίνεται αρνητικό και µάλιστα διευρύ-

νεται σταθερά. Έτσι κατά µέσο όρο 

διαµορφώνεται στις -18 µονάδες, ό-

ταν για το αντίστοιχο διάστηµα πέρυ-

σι ο σχετικός δείκτης βρισκόταν πολύ 

υψηλότερα, στις +31 µονάδες.  

� Παραπλήσια πτωτική τάση, σηµαντικά 

µικρότερης έντασης ωστόσο, κατα-

γράφεται και στον τοµέα των Υπη-

ρεσιών, µε το σχετικό ισοζύγιο να 

είναι ελαφρώς µόνο αρνητικό το διά-

στηµα Ιανουαρίου – Απριλίου, στις -2 

µονάδες. Αν και σε σύγκριση µε πέ-

ρυσι, το ισοζύγιο είναι πολύ χαµηλό-

τερο (+22 µονάδες το α’ τετράµηνο 

του 2008), υποδηλώνοντας τελικά 

σταθερές τιµές κατά τη φετινή περίο-

δο, εν τούτοις η εικόνα στις Υπηρεσί-

ες αντανακλά όσα διαπιστώθηκαν 

στην εξέταση του δοµικού πληθωρι-

σµού: οι τιµές σε βασικές υπηρεσίες 

δεν ακολουθούν τις τάσεις στα αγαθά 

και δεν φαίνεται η οικονοµική κρίση 

να έχει οδηγήσει σε σηµαντική πτώση 

των τιµών σε αυτόν τον τοµέα της 

οικονοµίας. Μάλιστα κατά το τελευ-

ταίο δίµηνο, φαίνεται να ενισχύονται 

οι προβλέψεις ανόδου των τιµών, κα-

θώς πλησιάζει η τουριστική περίοδος 

και αρχίζει να ενεργοποιείται ένα πλή-

θος σχετικών υπηρεσιών, αν και σε 

σχέση µε την περυσινή περίοδο η ει-

κόνα είναι αρκετά ηπιότερη.  

� Η εικόνα στις Ιδιωτικές Κατασκευ-

ές, είναι παρόµοια µε εκείνη των υ-

πόλοιπων τοµέων, µε τις προβλέψεις 

για το επίπεδο των τιµών να εµφανί-

ζουν έντονα σηµάδια αποκλιµάκωσης 

από τον περασµένο Οκτώβριο. Πιο 
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συγκεκριµένα, κατά το τετράµηνο Ια-

νουαρίου – Απριλίου, το ισοζύγιο θε-

τικών/ αρνητικών προβλέψεων αν και 

σηµειώνει έντονες διακυµάνσεις, δια-

µορφώνεται κατά µέσο όρο στις -32 

µονάδες, παρουσιάζοντας έντονη ε-

ξασθένιση των πληθωριστικών προσ-

δοκιών σε σχέση µε την αντίστοιχη 

περυσινή περίοδο, όταν υπερτερού-

σαν οι προβλέψεις ανόδου (+5 µονά-

δες). Αξίζει πάντως να σηµειωθεί ότι 

η έντονη τάση αποκλιµάκωσης που 

καταγράφεται το τελευταίο διάστηµα 

φαίνεται να τροφοδοτείται από τα 

«σήµατα» που διοχετεύονται στην 

αγορά λόγω της ανάγκης εκτόνωσης 

της υπερπροσφοράς κατοικιών. 

 

∆ιάγραµµα 3.16 

Προβλέψεις για τις τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών (διαφορά % θετικών  αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία Ιδιωτικές Κατασκευές 

-20

-10

0

10

20

30

40

Ο
κ
τ
-0
5

Ια
ν
-0
6

Α
π
ρ
-0
6

Ιο
υ
λ
-0
6

Ο
κ
τ
-0
6

Ια
ν
-0
7

Α
π
ρ
-0
7

Ιο
υ
λ
-0
7

Ο
κ
τ
-0
7

Ια
ν
-0
8

Α
π
ρ
-0
8

Ιο
υ
λ
-0
8

Ο
κ
τ
-0
8

Ια
ν
-0
9

Α
π
ρ
-0
9

 

-50

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

Ο
κ
τ
-0
5

Ια
ν
-0
6

Α
π
ρ
-0
6

Ιο
υ
λ
-0
6

Ο
κ
τ
-0
6

Ια
ν
-0
7

Α
π
ρ
-0
7

Ιο
υ
λ
-0
7

Ο
κ
τ
-0
7

Ια
ν
-0
8

Α
π
ρ
-0
8

Ιο
υ
λ
-0
8

Ο
κ
τ
-0
8

Ια
ν
-0
9

Α
π
ρ
-0
9

 

Λιανικό Εµπόριο Υπηρεσίες 

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

Ο
κ
τ
-0
5

Ια
ν
-0
6

Α
π
ρ
-0
6

Ιο
υ
λ
-0
6

Ο
κ
τ
-0
6

Ια
ν
-0
7

Α
π
ρ
-0
7

Ιο
υ
λ
-0
7

Ο
κ
τ
-0
7

Ια
ν
-0
8

Α
π
ρ
-0
8

Ιο
υ
λ
-0
8

Ο
κ
τ
-0
8

Ια
ν
-0
9

Α
π
ρ
-0
9

 

-10

-5

0

5

10

15

20

25

30

Ο
κ
τ
-0
5

Ια
ν
-0
6

Α
π
ρ
-0
6

Ιο
υ
λ
-0
6

Ο
κ
τ
-0
6

Ια
ν
-0
7

Α
π
ρ
-0
7

Ιο
υ
λ
-0
7

Ο
κ
τ
-0
7

Ια
ν
-0
8

Α
π
ρ
-0
8

Ιο
υ
λ
-0
8

Ο
κ
τ
-0
8

Ια
ν
-0
9

Α
π
ρ
-0
9

 

Πηγή:IOBE 

 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/09 

 

 75

3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της 

Ελλάδος, το 2008 το έλλειµµα του ισοζυ-

γίου τρεχουσών συναλλαγών άγγιξε τα 35 

δισεκ. ευρώ, σηµειώνοντας αύξηση κατά 

8% σε σχέση µε το 2007. Έτσι το εξωτε-

ρικό έλλειµµα αντιστοιχούσε το 2008 στο 

14,5% του ΑΕΠ της χώρας, έναντι 14,2% 

το 2007. Στο πρώτο δίµηνο του 2009, το 

ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών κατα-

γράφει πτώση 21,5% σε σχέση µε την α-

ντίστοιχη περίοδο του 2008 και διαµορ-

φώνεται στα 4,6 δισεκ. ευρώ. Η αντι-

στροφή της εικόνας για το ισοζύγιο, σε 

σχέση µε την αύξηση που κατεγράφη το 

2008, οφείλεται στον περιορισµό του ε-

µπορικού ελλείµµατος και του ισοζυγίου 

εισοδηµάτων αλλά και στον περιορισµό 

των πλεονασµάτων του ισοζυγίου υπηρε-

σιών και τρεχουσών µεταβιβάσεων. 

Η διεύρυνση του ελλείµµατος του εµπο-

ρικού ισοζυγίου κατά 6,1% το 2008 ο-

φείλεται κυρίως στην αύξηση των καθα-

ρών πληρωµών για εισαγωγές καυσίµων 

κατά 2,9 δισεκ. ευρώ και σε µικρότερο 

βαθµό, στην αύξηση του εµπορικού ελ-

λείµµατος εκτός καυσίµων και πλοίων κατά 

422,3 εκατ. ευρώ. Στη συγκεκριµένη κα-

τηγορία (εµπορικό ισοζύγιο εκτός πλοίων 

και καυσίµων), καταγράφεται αύξηση των 

πληρωµών για εισαγωγές κατά 2,3 δισεκ. 

ευρώ, και αύξηση στις εισπράξεις από εξα-

γωγές κατά 1,8 δισεκ. ευρώ. Ωστόσο, ο 

ρυθµός αύξησης των εξαγωγών αγαθών 

εκτός καυσίµων και πλοίων ήταν σηµαντι-

κά µεγαλύτερος (15,2%) από τον αντί-

στοιχο ρυθµό αύξησης των εισαγωγών 

(5,8%). Αντίθετα, το πρώτο δίµηνο του 

2009 παρατηρείται µείωση του εµπορικού 

ισοζυγίου κατά 27,5% µε κύρια αιτία τη 

µείωση των καθαρών πληρωµών για εισα-

γωγές καυσίµων και επιπλέον τη µείωση 

του εµπορικού ελλείµµατος εκτός καυσί-

µων και πλοίων. Ο ρυθµός µείωσης των 

εξαγωγών αγαθών εκτός καυσίµων και 

πλοίων (-19,6%) είναι ελαφρά χαµηλότε-

ρος από το ρυθµό µείωσης των εισαγωγών 

(-23,9%) το 2009.  

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσι-

ών διευρύνεται το 2008 κατά 3,6%, λόγω 

αυξήσεων των καθαρών εισπράξεων από 

υπηρεσίες µεταφορών (13%) και ταξιδιω-

τικές υπηρεσίες (3%). Η αύξηση αυτή είναι 

ηπιότερη πάντως από την αύξηση του 

2007, ενώ ήδη στο πρώτο δίµηνο του 

2009 παρατηρείται µεγάλη πτώση κατά 

34%. Πιο συγκεκριµένα το πρώτο δίµηνο 

του 2009 οι εισπράξεις από υπηρεσίες µε-

ταφορών µειώθηκαν κατά 770 εκ. ευρώ (-

25%) ενώ οι εισπράξεις από ταξιδιωτικές 

υπηρεσίες µειώθηκαν κατά 72 εκ. Ευρώ (-

20%). 

Tο έλλειµµα του ισοζυγίου των εισοδη-

µάτων διευρύνθηκε κατά 1,8 δισεκ. ευρώ, 

παρουσιάζοντας αύξηση κατά 20%, σε 

σχέση µε το 2007. Αποδίδεται κυρίως στην 

αύξηση των καθαρών πληρωµών για τό-

κους, µερίσµατα και κέρδη όσο και στην 

αύξηση του τµήµατος του δηµόσιου χρέ-

ους που διακρατείται από κατοίκους του 

εξωτερικού (21,3%). Το πρώτο δίµηνο του 

2009 το έλλειµµα του ισοζυγίου εξακολου-

θεί να διευρύνεται κατά 22,7%. 

Αναφορικά µε το ισοζύγιο των τρεχου-

σών µεταβιβάσεων  σηµειώνεται σηµα-

ντική άνοδος του πλεονάσµατος κατά 1,2 

δισεκ. ευρώ σε σχέση µε το 2007 

(73,4%). Αυτή οφείλεται κυρίως στην αύ-
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ξηση των µεταβιβάσεων από την ΕΕ προς 

τον τοµέα της γενικής κυβέρνησης κατά 

318 εκατ. ευρώ, η οποία συνδυάζεται από 

αντίστοιχη µείωση των πληρωµών του ί-

διου τοµέα προς την ΕΕ κατά 1,1 δισεκ. 

ευρώ. Αντιθέτως, το πρώτο δίµηνο του 

2009 καταγράφεται µείωση του πλεονά-

σµατος του ισοζυγίου κατά 6,1%. 

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Το 2008, το ισοζύγιο κεφαλαιακών µε-

ταβιβάσεων παρουσίασε πλεόνασµα  4,1 

δισεκ. ευρώ, µειωµένο κατά -5,6% σε 

σχέση µε το 2007. Το πλεόνασµα αυτό 

περιορίστηκε όµως κατά -80,7%  το πρώ-

το δίµηνο του 2009. Η εξέλιξη αυτή οφεί-

λεται στο γεγονός ότι οι εισπράξεις της 

γενικής κυβέρνησης από την ΕΕ µειώθηκαν 

κατά 78,5% ως προς το πρώτο δίµηνο του 

2008, και διαµορφώθηκαν στα 278,9 εκ. 

ευρώ. Τέλος, το συνολικό ισοζύγιο µε-

ταβιβάσεων (τρεχουσών και κεφαλαια-

κών) διαµορφώθηκε το 2008 στα 6,8 δι-

σεκ. ευρώ, καταγράφοντας πλεόνασµα 

926 εκατ. ευρώ σε σύγκριση µε το 2007, 

ενώ το πρώτο δίµηνο του 2009 καταγρά-

φεται πτώση -62,5%. 

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συ-

ναλλαγών 

Το 2008, το πλεόνασµα του ισοζυγίου 

χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών 

διευρύνθηκε κατά 10,2%, ηπιότερα όµως 

του 2007, ενώ ήδη από το πρώτο δίµηνο 

του 2009, αυτό περιορίζεται κατά 19%.  

Συγκεκριµένα για το 2008, οι άµεσες ε-

πενδύσεις εµφανίζουν καθαρή εισροή 

ύψους 1,7 δισεκ. ευρώ µε την καθαρή εισ-

ροή κεφαλαίων µη κατοίκων της χώρας για 

άµεσες επενδύσεις στην Ελλάδα να ανέρ-

χονται στα 3,5 δισεκ. ευρώ και την καθαρή 

εκροή κεφαλαίων κατοίκων της Ελλάδας 

για άµεσες επενδύσεις στο εξωτερικό να 

ξεπερνά τα 1,8 δισεκ. ευρώ. Αντιθέτως, το 

πρώτο δίµηνο του 2009 καταγράφεται κα-

θαρή εκροή -42 εκ. ευρώ. 

Στην κατηγορία των επενδύσεων χαρ-

τοφυλακίου η καθαρή εισροή ανήλθε σε 

16,4 δισεκ. ευρώ το 2008. Ειδικότερα, η 

εισροή κεφαλαίων για αγορές οµολόγων 

και εντόκων του Ελληνικού ∆ηµοσίου από 

µη κατοίκους της χώρας ανήλθε στα 19,9 

δισεκ. ευρώ, ενώ η εισροή κεφαλαίων από 

την πώληση µετοχών εξωτερικού από κα-

τοίκους της Ελλάδας άγγιξε τα 2,9 δισεκ. 

ευρώ. Οι συγκεκριµένου τύπου εισροές 

κεφαλαίου, υπερκάλυψαν την εκροή κε-

φαλαίων τόσο για αγορές οµολόγων και 

εντόκων γραµµατίων του εξωτερικού από 

κατοίκους της Ελλάδας  (2,2 δισεκ. ευρώ), 

όσο και από πωλήσεις µετοχών ελληνικών 

επιχειρήσεων από µη κατοίκους (3,7 δισεκ. 

ευρώ). Το πρώτο δίµηνο του 2009 η κα-

θαρή εισροή µειώθηκε κατά 32% σε σχέση 

µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2008, (µε-

ταβολή 4,2 δισεκ. ευρώ).  

Αντίστοιχα, στην κατηγορία των 

"λοιπών'' επενδύσεων η καθαρή εκροή 

ύψους 12,1 δισεκ. ευρώ το 2008 οφείλεται 

πρωτίστως στο ότι η εισροή κεφαλαίων µη 

κατοίκων για τοποθετήσεις σε καταθέσεις 

και repos στην Ελλάδα (39,9 δισεκ. ευρώ) 

ήταν µεγαλύτερη από την αύξηση των α-

ντίστοιχων τοποθετήσεων στο εξωτερικό 

από εγχώρια πιστωτικά ιδρύµατα και θε-

σµικούς επενδυτές (27,8 δισεκ. ευρώ). Το 

πρώτο δίµηνο του 2009 η καθαρή εκροή 

µειώθηκε κατά 39% σε σχέση µε το 2008 

και διαµορφώθηκε στα 5 δισεκ. ευρώ, κυ-

ρίως λόγω της αύξησης των τοποθετήσε-
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ων εγχώριων πιστωτικών ιδρυµάτων και 

θεσµικών επενδυτών σε καταθέσεις και 

repos στο εξωτερικό. Τέλος, τα συναλ-

λαγµατικά διαθέσιµα της χώρας δια-

µορφώθηκαν στα τέλη Φεβρουαρίου 2009 

σε 2,5 δισεκ. ευρώ, στα επίπεδα του ∆ε-

κεµβρίου του 2008. 

Από τα παραπάνω επιβεβαιώνεται και πάλι 

ότι το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών σε συνδυασµό µε τη χαµηλή 

ανταγωνιστικότητα των εγχώριων προϊό-

ντων, αποτελούν από τα πλέον σηµαντικά 

προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας. Αν 

και µεγάλο µέρος της παρατηρούµενης 

επιδείνωσης το 2008 οφείλεται στην εισα-

γωγή παραγωγικού εξοπλισµού αναγκαίου 

για την στήριξη της ανάπτυξης (π.χ. αγο-

ρές πλοίων από τους Έλληνες εφοπλιστές) 

το έλλειµµα στο εµπορικό ισοζύγιο, µετά 

την αφαίρεση καυσίµων και πλοίων, συνε-

χίζει να διευρύνεται.  

Το ΙΟΒΕ µελετώντας συστηµατικά τα τε-

λευταία χρόνια τις αδυναµίες της ελληνικής 

οικονοµίας, έχει χαρακτηρίσει το πρόβληµα 

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών ως 

διαρθρωτικό πρόβληµα, και όχι απλώς ως 

µια συγκυριακή δυσµενή εξέλιξη των τε-

λευταίων ετών, η οποία απλώς έχει µεγε-

θύνει τα «συµπτώµατα»15,16. Η χαµηλή α-

νταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊό-

ντων και υπηρεσιών έχει ως αποτέλεσµα 

τη µικρή εξωστρέφεια της ελληνικής οικο-

νοµίας. Παρά τη διείσδυση των ελληνικών 

αγαθών στις αγορές της Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης τα τελευταία χρόνια, η εγχώρια 

προσφορά δεν είναι σε θέση να ανταπο-

                                                           
15 Βασίλης Ράπανος, (2008), «∆ιαρθρωτικές αδυνα-
µίες και ισοζύγιο πληρωµών: Εξελίξεις στο ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών», ΙΟΒΕ  
16 Γιάννης Στουρνάρας και Μαρία Αλµπάνη,(2008) 
«Η Ελληνική οικονοµία µετά την κρίση:Αναζητώντας 
το νέο αναπτυξιακό πρότυπο», ΙΟΒΕ.  

κριθεί στα νέα χαρακτηριστικά της ζήτη-

σης, εγχώριας και εξωτερικής. Οι εξαγωγές 

αγαθών παραµένουν επικεντρωµένες σε 

ένα σχετικά µικρό φάσµα αγαθών, κυρίως 

αγροτικά προϊόντα, χηµικά, εξοπλισµό µε-

ταφορών και µηχανολογικό, ενώ παρατη-

ρείται φθίνουσα πορεία σε παραδοσιακούς 

εξαγωγικούς κλάδους όπως η κλωστοϋφα-

ντουργία. Παράλληλα σηµαντικό µέρος της 

επιδείνωσης στο ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-

ναλλαγών οφείλεται στο γεγονός ότι το 

Ισοζύγιο Εισοδηµάτων γίνεται ελλειµµατι-

κό λόγω της αύξησης του µεριδίου του 

∆ηµόσιου χρέους που διακρατείται από 

ξένους επενδυτές και της διεύρυνσης των 

πληρωµών τόκων προς το εξωτερικό.   

Η επιβράδυνση της οικονοµίας σε εγχώριο 

αλλά και διεθνές επίπεδο σε συνδυασµό µε 

την υποχώρηση του παγκοσµίου εµπορίου 

θα ευνοήσει βραχυπρόθεσµα το εµπορικό 

ισοζύγιο µε τις εισαγωγές να περιορίζονται 

λόγω της χαµηλότερης εγχώριας ζήτησης, 

κάτι που ήδη διαφαίνεται το πρώτο δίµηνο 

του 2009. Ταυτόχρονα όµως, θα µετρια-

στεί και η ζήτηση για ελληνικά προϊόντα 

και υπηρεσίες στο εξωτερικό, ενώ είναι 

πιθανό η κάµψη της εξωτερικής ζήτησης 

να είναι εκτεταµένη εξαιτίας και του προ-

σανατολισµού των ελληνικών εξαγωγών 

προς τις αναδυόµενες αγορές, οι οικονοµί-

ες των οποίων εµφανίζουν τα σηµαντικό-

τερα προβλήµατα. Ήδη άλλωστε οι εξαγω-

γές αγαθών το πρώτο δίµηνο του 2009 

παρουσιάζουν κάµψη.  

Αρνητική αναµένεται να είναι επίσης η επί-

δραση στο ισοζύγιο των υπηρεσιών από τη 

µείωση στις εισπράξεις από τον τουρισµό 

και τη ναυτιλία, τοµείς οι οποίοι λειτουρ-

γούν ως αντίβαρο στη διεύρυνση του ε-

µπορικού ελλείµµατος και ήδη από το 
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πρώτο δίµηνο του 2009 καταγράφεται 

πτώση 20% και 25% στις κατηγορίες αυ-

τές. Ωστόσο, θετική εξέλιξη αποτελεί η 

υποχώρηση της τιµής του πετρελαίου στις 

διεθνείς αγορές, η οποία µάλιστα δεν προ-

βλέπεται να παρουσιάσει ιδιαίτερη αύξηση 

εξαιτίας της επιβράδυνσης της οικονοµικής 

δραστηριότητας σε παγκόσµιο επίπεδο. 

Εποµένως, αναµένεται µείωση των καθα-

ρών πληρωµών για εισαγωγές καυσίµων, 

γεγονός αρκετά ευνοϊκό, αφού η χώρα 

εµφανίζει τη µεγαλύτερη ενεργειακή εξάρ-

τηση από το πετρέλαιο µεταξύ των χω-

ρών-µελών της Ευρωζώνης. Βάσει λοιπόν 

των παραπάνω, οι εκτιµήσεις ότι το έλ-

λειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-

γών ως ποσοστό του ΑΕΠ θα σηµειώσει 

κάµψη το 2009 φαίνεται να επιβεβαιώνεται 

και από τα στοιχεία του πρώτου διµήνου. 

Γίνεται τέλος κατανοητό ότι η αντιµετώπι-

ση του ελλείµµατος απαιτεί δηµοσιονοµική 

πειθαρχία και µεθοδικές διαρθρωτικές αλ-

λαγές µε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα εφαρµο-

γής. Τα ελληνικά εξαγώγιµα αγαθά είναι 

κατά κύριο λόγο χαµηλού ή µεσαίου τεχνο-

λογικού περιεχοµένου, γεγονός που δικαιο-

λογεί εν µέρει την υστέρηση της αξίας των 

εξαγωγών σε σύγκριση µε των εισαγωγών. 

Για τον λόγο αυτό απαιτείται και η παρα-

γωγή προϊόντων µεσαίας και υψηλής τε-

χνολογίας. Προς την κατεύθυνση αυτή, 

συµβάλλει η ανάπτυξη των κλάδων υψηλής 

τεχνολογίας µε τις επιχειρήσεις που δρα-

στηριοποιούνται στη χώρα να έχουν αυξη-

θεί σηµαντικά την τελευταία 15ετία. Πα-

ράλληλα, η παραγωγή προϊόντων µε “ταυ-

τότητα” ιδίως από τον αγροτικό-

κτηνοτροφικό τοµέα (όπως προϊόντα προ-

στατευόµενης ονοµασίας προέλευσης, γε-

ωγραφικής ένδειξης, βιολογικής καλλιέργει-

ας), η βελτίωση της παραγωγικότητας και η 

µείωση του κόστους παραγωγής θα δώσει 

τη δυνατότητα για την προσφορά ποιοτι-

κών και σε πιο ανταγωνιστικές τιµές προϊό-

ντων. Συνεπώς, και προκειµένου εποµένως 

να αποφευχθούν φαινόµενα υστέρησης 

στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας µε πε-

ραιτέρω αρνητικές συνέπειες για την οικο-

νοµία, απαιτείται η ισχυροποίηση της πα-

ραγωγικής βάσης της χώρας σε συνδυασµό 

µε τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, 

ώστε τα προϊόντα και οι υπηρεσίες να απο-

κτήσουν καλύτερη θέση στις διεθνείς αγο-

ρές. 
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Πίνακας 3.10 

Προσωρινό Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών ( εκατ. ευρώ) 

  Ιανουάριος - ∆εκέµβριος Ιανουάριος - Φεβρουάριος 

    2006 2007 2008 2007 2008 2009 

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -23.668,1 -32.393,4 -34.980,7 -5.929,5 -5.864,9 -4.624,7 

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -35.286,3 -41.499,2 -44.048,8 -6.051,2 -7.413,6 -5.376,0 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -8.761,3 -9.219,6 -12.154,6 -1.446,2 -2.103,2 -1.395,1 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -26.525,0 -32.279,6 -31.894,3 -4.605,0 -5.310,4 -3.980,9 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -3.390,5 -5.520,3 -4.712,7 -624,8 -794,8 -647,1 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -23.134,5 -26.759,3 -27.181,6 -3.980,2 -4.515,6 -3.333,8 

I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 16.154,3 17.445,5 19.812,9 2.500,0 3.172,7 2.339,7 

  Καύσιµα 2.939,8 3.037,3 4.254,5 367,3 559,8 352,6 

  Πλοία (εισπράξεις) 1.631,8 2.275,4 1.582,0 310,8 325,5 149,9 

  Λοιπά αγαθά 11.582,7 12.132,8 13.976,5 1.821,9 2.287,4 1.837,2 

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 51.440,6 58.944,8 63.861,7 8.551,2 10.586,2 7.715,7 

  Καύσιµα 11.701,1 12.256,9 16.409,0 1.813,5 2.663,0 1.747,7 

  Πλοία (πληρωµές) 5.022,3 7.795,7 6.294,6 935,6 1.120,3 797,0 

  Λοιπά αγαθά 34.717,2 38.892,2 41.158,1 5.802,1 6.802,9 5.171,0 

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 15.337,1 16.591,7 17.198,6 975,9 1.227,1 808,7 

I.B.1 Εισπράξεις  28.364,1 31.337,3 34.092,6 3.120,1 3.970,7 3.031,7 

  Ταξιδιωτικό 11.356,7 11.319,2 11.662,3 305,3 355,7 283,7 

  Μεταφορές 14.324,7 16.939,3 19.188,3 2.351,3 3.058,8 2.292,2 

  Λοιπές υπηρεσίες 2.682,7 3.078,9 3.242,0 463,6 556,2 455,8 

I.B.2 Πληρωµές  13.027,0 14.745,6 16.894,1 2.144,2 2.743,7 2.223,0 

  Ταξιδιωτικό 2.382,8 2.485,7 2.642,6 362,3 459,4 364,8 

  Μεταφορές 6.991,3 7.771,3 9.316,0 1.147,1 1.477,6 1.098,9 

  Λοιπές υπηρεσίες 3.652,9 4.488,6 4.935,5 634,8 806,6 759,3 

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 -  I.Γ.2) -7.118,8 -9.077,0 -10.889,0 -999,4 -1.243,6 -1.526,2 

I.Γ.1 Εισπράξεις  3.626,1 4.625,7 5.732,8 704,4 965,5 899,0 

  Αµοιβές, µισθοί  318,1 366,9 344,7 48,1 62,0 41,0 

  Τόκοι, µερίσµατα, κέρδη 3.308,0 4.258,9 5.388,1 656,3 903,6 858,0 

I.Γ.2 Πληρωµές  10.744,9 13.702,7 16.621,8 1.703,8 2.209,2 2.425,2 

  Αµοιβές, µισθοί  280,7 332,6 410,1 50,6 53,9 68,1 

  Τόκοι, µερίσµατα, κέρδη 10.464,2 13.370,1 16.211,7 1.653,1 2.155,2 2.357,0 

Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 3.399,9 1.591,1 2.758,6 145,2 1.565,3 1.468,8 

I.∆.1 Εισπράξεις  6.847,4 6.608,1 6.882,7 1.267,3 2.429,5 2.335,1 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 4.462,4 4.361,2 4.678,8 939,0 2.030,8 2.000,2 

  Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 2.385,0 2.246,9 2.203,9 328,4 398,7 334,9 

I.∆.2 Πληρωµές  3.447,5 5.017,0 4.124,1 1.122,1 864,2 866,2 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 2.472,7 3.825,4 2.717,6 942,9 641,3 662,7 

  Λοιποί τοµείς 974,8 1.191,6 1.406,4 179,2 222,9 203,6 

II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 3.041,3 4.332,3 4.090,8 841,0 1.196,1 230,7 

ΙΙ.1 Εισπράξεις  3.310,7 4.673,9 4.637,8 890,0 1.257,3 278,9 
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 3.116,5 4.401,4 4.241,9 856,4 1.181,5 253,5 

  Λοιποί τοµείς 194,2 272,4 395,9 33,6 75,7 25,3 

ΙΙ.2 Πληρωµές  269,5 341,6 547,0 48,9 61,2 48,2 
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 32,2 27,1 192,0 4,8 5,2 1,6 

  Λοιποί τοµείς 237,3 314,5 354,9 44,2 56,0 46,6 

III 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ 
ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + ΙΙ) 

-20.626,8 -28.061,1 -30.889,9 -5.088,4 -4.668,8 -4.394,0 

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  (ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 20363,7 27361,4 30160,2 4460,9 5025,0 4062,7 

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 953,8 -2499,0 1666,7 -1900,9 -319,7 -42,4 

  Κατοίκων στο εξωτερικό -3321,6 -3900,1 -1810,0 -1877,7 -394,5 -193,2 
  Μη κατοίκων στην Ελλάδα 4275,4 1401,1 3476,7 -23,2 74,8 150,8 

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 8115,4 17441,7 16428,0 6608,0 13388,3 9102,2 

  Απαιτήσεις -6961,2 -16351,1 -268,9 -2762,3 -49,1 3502,9 

  Υποχρεώσεις 15076,6 33792,8 16696,9 9370,3 13437,4 5599,3 

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 11518,5 12740,6 12094,6 -284,3 -8211,7 -5002,1 

  Απαιτήσεις -5851,0 -16266,1 -27823,3 -7398,4 -5007,4 -4273,0 

  Υποχρεώσεις 17369,5 29006,8 39917,8 7114,1 -3204,3 -729,1 

   ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -447,7 -2341,7 -572,7 -918,8 -33,1 -527,2 

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** -224,0 -322,0 -29,0 38,0 168,0 5,0 

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) 263,1 699,7 729,7 627,6 -356,1 331,3 

  ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος Φεβρουαρίου)***    2131,0 2323,0 2516,0 

* ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή  * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση * * * Τα  συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό  της Ευρωπαϊκής Κεντρικής  
Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό,  τη "συναλλαγµατική θέση" στο∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της 
Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός  
της ζώνης του  ευρώ , τις απαιτήσεις σε  συνάλλαγµα και σε  ευρώ έναντι κατοίκων  χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο 
και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ. Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 
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4. Η ΑΜΥΝΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Η εγχώρια Αµυντική Βιοµηχανία17 αναπτύ-

χθηκε κυρίως σε µια προσπάθεια µείωσης 

της εξάρτησης από ξένους προµηθευτές 

και περιορισµού του αντίστοιχου συναλ-

λαγµατικού βάρους. Οι τεχνολογικές εξελί-

ξεις και η είσοδος νέων επιχειρήσεων σε 

µία αγορά που κυριαρχούσαν οι κρατικές 

επιχειρήσεις, έχουν µεταβάλει τα χαρακτη-

ριστικά της τα τελευταία χρόνια, ενώ το 

ρυθµιστικό περιβάλλον εξακολουθεί να 

παίζει καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση 

των συνθηκών λειτουργίας της. Εντούτοις, 

η εγχώρια ζήτηση αµυντικού υλικού καλύ-

πτεται ακόµα κατά ένα µικρό ποσοστό από 

την εγχώρια παραγωγή, καθώς υπάρχουν 

αδυναµίες σε όρους καινοτοµίας και τεχνο-

γνωσίας – πλην ελάχιστων εξαιρέσεων – 

ενώ το υπόλοιπο µέρος καλύπτεται από 

εισαγωγές. Οι σηµαντικότεροι προµηθευ-

τές αµυντικού εξοπλισµού συµβατικών ό-

πλων της Ελλάδας είναι οι ΗΠΑ, η Γερµα-

νία και η Γαλλία, ενώ δυναµική είναι τα 

τελευταία χρόνια και η παρουσία της Ρω-

σίας. Οι εισαγωγές αφορούν κυρίως αερο-

σκάφη, πλοία και τεθωρακισµένα οχήµατα. 

Οι αµυντικές δαπάνες ως ποσοστά κορυ-

φώθηκαν το 2000, ενώ στη συνέχεια το 

ύψος τους σταθεροποιείται. Το 2006, οι 

αµυντικές δαπάνες αποτελούσαν το 2,3% 

του ΑΕΠ και το 5,4% των συνολικών δη-

µόσιων δαπανών. Άλλωστε, το µέγεθος 

των αµυντικών προµηθειών επηρεάζεται 

από πλήθος παραγόντων πολιτικής ή 

στρατηγικής φύσεως, το επίπεδο των συµ-

                                                           
17

 Το  κείµενο αυτό αποτελεί προδηµοσίευση της 

κλαδικής µελέτης που εκπόνησε το ΙΟΒΕ για την 
Αµυντική Βιοµηχανία (Κλαδική µελέτη Νο 222, Μάρ-
τιος 2009). 

µαχικών αµυντικών δαπανών, την πολιτική 

προµηθειών που έχει υιοθετήσει ένα κράτος 

κ.λπ. 

4.1  ∆οµή και χαρακτηριστικά της αµυντι-

κής βιοµηχανίας στην Ελλάδα 

Ο προσδιορισµός των επιχειρήσεων που πε-

ριλαµβάνονται στην αµυντική βιοµηχανία 

είναι αρκετά δύσκολος, εξαιτίας του εύρους 

των αµυντικών προϊόντων, τα όρια του ο-

ποίου εκτείνονται από τα σύνθετα οπλικά 

συστήµατα έως τα απλά προϊόντα χρήσιµα 

για τη λειτουργία των Ενόπλων ∆υνάµεων. 

Στην ελληνική αµυντική αγορά, εκτός από 

τις εγχώριες αµυντικές επιχειρήσεις, δρα-

στηριοποιείται και ένας σηµαντικός αριθµός 

µη εγχώριων αµυντικών παραγωγικών επι-

χειρήσεων, ως ανάδοχοι προµηθειών, που 

συνεργάζεται µε εγχώριες επιχειρήσεις (κα-

τασκευαστές ή υποκατασκευαστές) στο 

πλαίσιο συµπαραγωγών (Εγχώριας Βιοµηχα-

νικής Συµµετοχής ή Αντισταθµιστικών Ωφε-

ληµάτων). Συγχρόνως, οι περισσότερες επι-

χειρήσεις που εµπλέκονται στην αµυντική 

βιοµηχανία έχουν δραστηριότητα και σε πο-

λιτικούς τοµείς: άλλες επιχειρήσεις έχουν ως 

κύρια δραστηριότητα την παραγωγή αµυ-

ντικών προϊόντων και άλλες ως δευτερεύ-

ουσα.  

Οι εγχώριοι παραγωγοί αµυντικών προϊό-

ντων είναι πλέον εδραιωµένοι και το ενδε-

χόµενο εµφάνισης νεοεισερχοµένων παρα-

γωγών στον κλάδο είναι περιορισµένο. Από 

την άλλη πλευρά όµως λόγω των τεχνολο-

γικών εξελίξεων είναι αρκετά πιθανό επιχει-

ρήσεις που αναπτύσσουν νέα τεχνολογία και 
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επενδύουν στην Ε&Α να είναι σε θέση να 

διεκδικήσουν µερίδιο της αγοράς. Ταυτό-

χρονα, το άνοιγµα της αγοράς στο διεθνή 

ανταγωνισµό εντείνει τον υφιστάµενο α-

νταγωνισµό, καθώς εισέρχονται στην αγο-

ρά διεθνείς παίκτες µε συγκριτικά πλεονε-

κτήµατα – ιδιαίτερα σε όρους καινοτοµίας 

– έναντι των εγχώριων παραγωγών. 

Συνεπώς, µια µεγάλη αδυναµία της ελληνι-

κής αµυντικής βιοµηχανίας είναι η περιορι-

σµένη τεχνογνωσία: οι περισσότερες επι-

χειρήσεις του κλάδου δεν έχουν να επιδεί-

ξουν πολλά ως προς την τεχνογνωσία σχε-

διασµού αµυντικών προϊόντων και οπλικών 

συστηµάτων. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι 

εγχώριες δηµόσιες δαπάνες σε Έρευνα και 

Ανάπτυξη (Ε&Α) στον αµυντικό τοµέα α-

ντιστοιχούσαν το 2006 σε 0,5% των συ-

νολικών δηµόσιων δαπανών σε Ε&Α και 

µόλις σε 0,016‰ του ΑΕΠ. Εξαιρετικά πε-

ριορισµένη είναι και η συµµετοχή των επι-

χειρήσεων σε διεθνή ερευνητικά προγράµ-

µατα. Η πλειονότητα των εγχώριων επιχει-

ρήσεων αγοράζει άδειες παραγωγής από 

τρίτους (licencing) και λειτουργεί µε την 

τεχνογνωσία που έχουν αναπτύξει ξένες 

εταιρίες. Συνήθως, οι εγχώριες αµυντικές 

επιχειρήσεις βρίσκονται στο διεθνή αντα-

γωνισµό σε ρόλο υποκατασκευαστή. Η ιδι-

αιτερότητα της εγχώριας αµυντικής βιοµη-

χανίας είναι ότι δεν έχει το εύρος των πε-

λατών που έχουν βιοµηχανίες άλλων χω-

ρών, ούτε – εκτός ορισµένων περιπτώσε-

ων – παρουσιάζει ιδιαίτερες τεχνολογικές 

καινοτοµίες σε βαθµό τέτοιο που να µπο-

ρεί να διευρύνει το πελατολόγιό της και σε 

άλλες χώρες. Παράλληλα, η υψηλή εξάρ-

τησή της από το ελληνικό κράτος επιδει-

νώνει τη θέση της, τη στιγµή που οι πα-

ραγγελίες εξοπλιστικών προγραµµάτων έ-

χουν περιοριστεί. 

4.2  Οικονοµικές επιδόσεις 

Για την εξέταση των οικονοµικών µεγεθών 

και επιδόσεων του κλάδου, οι επιχειρήσεις 

διακρίθηκαν σε δύο δείγµατα: το πρώτο 

δείγµα (πυρήνας αµυντικής βιοµηχανίας), 

περιλαµβάνει επιχειρήσεις µε κύριο προσα-

νατολισµό στον τοµέα της άµυνας, επιχει-

ρήσεις δηλαδή που δραστηριοποιούνται κυ-

ρίαρχα σε προϊόντα της αµυντικής βιοµηχα-

νίας, ενώ το δεύτερο δείγµα (περιφερειακές 

αµυντικής βιοµηχανίας) αποτελείται από ε-

πιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται µεν 

στον τοµέα της άµυνας, αλλά κυρίως ασχο-

λούνται µε τον πολιτικό τοµέα. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι επιχειρήσεις του «πυ-

ρήνα» εµφανίζονται συνολικά ζηµιογόνες σε 

όλη τη διάρκεια της περιόδου 2004-2007. 

Τα ίδια κεφάλαια παρουσιάζουν πτωτική πο-

ρεία, γεγονός που οφείλεται εν µέρει και 

στις συνολικές ζηµιές που εµφανίζουν οι ε-

πιχειρήσεις του δείγµατος. Αντίθετα, οι «πε-

ριφερειακές» επιχειρήσεις εµφανίζονται συ-

νολικά κερδοφόρες. Το γενικότερο συµπέ-

ρασµα που ανακύπτει είναι ότι όσο περισσό-

τερο δραστηριοποιείται µια επιχείρηση στον 

αµυντικό τοµέα, τόσο πιο πιθανό να είναι 

ζηµιογόνα, ενώ η εξέλιξη της κερδοφορίας 

της µπορεί να είναι πιο θετική εάν δραστη-

ριοποιείται σηµαντικά και στον πολιτικό το-

µέα. Οι επιχειρήσεις που έχουν πιο σαφή 

προσανατολισµό προς την άµυνα παρουσιά-

ζουν πιο σηµαντικά χρηµατοοικονοµικά δι-

αρθρωτικά προβλήµατα σε σχέση µε τις υ-

πόλοιπες επιχειρήσεις. Ειδικότερα οι κρατι-

κές αµυντικές επιχειρήσεις παρουσιάζουν 

υψηλά λειτουργικά έξοδα, γεγονός που δυ-

σχεραίνει και την υπόλοιπη χρηµατοοικονο-
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µική πορεία τους. Στο ίδιο πλαίσιο, από 

την εξέταση των αριθµοδεικτών, οι «περι-

φερειακές» επιχειρήσεις παρουσίαζαν κα-

λύτερα αποτελέσµατα συγκριτικά µε τις 

επιχειρήσεις του πυρήνα, ειδικότερα ως 

προς τη ρευστότητα και την αποδοτικότη-

τα. 

4.3 Θεσµικό περιβάλλον 

Σύµφωνα µε το ν.3433/2006, οι επιχειρή-

σεις πλέον πρέπει να αποδεικνύουν µέσω 

διαγωνιστικής διαδικασίας την τεχνογνωσία 

τους και την επάρκειά τους για να επιλε-

χθούν ως ανάδοχοι ενός έργου / παραγγελί-

ας. Ωστόσο, οι ξένες επιχειρήσεις µπορούν 

να ανταποκριθούν πιο άµεσα σε µια ενδεχό-

µενη παραγγελία και να τη διεκδικήσουν σε 

ένα διαγωνισµό. Από την άλλη πλευρά, οι 

εγχώριες επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν δυ-

σκολίες στο να σταθούν ανταγωνιστικά στο 

διεθνές περιβάλλον και να διεκδικήσουν 

συµβόλαια και συµβάσεις από την παγκό-

σµια αγορά, πλην ελάχιστων και  χαρακτη-

ριστικών περιπτώσεων.  

∆ιάγραµµα 4.1:  

Κατανοµή Κύκλου Εργασιών Επιλεγµένων Επιχειρήσεων Αµυντικής Βιοµηχανίας ανά Τοµέα ∆ραστηριό-

τητας και Προσανατολισµό, 2007 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
πηγή: ∆ηµοσιευµένες Λογιστικές Καταστάσεις Εταιριών. Επεξεργασία στοιχείων: ΙΟΒΕ. 
Σηµείωση: για τον τοµέα κατασκευή και επισκευή αεροσκαφών παρουσιάζονται τα στοιχεία του 2006, καθώς το 
2007 ο ισολογισµός της ΕΑΒ ΑΕ δεν ήταν διαθέσιµος, µε αποτέλεσµα να διαφοροποιείται η εικόνα του τοµέα. 

Αεροσκάφη (2006)

Περιφερει

ακές 1,9%

Πυρήνας 

98,1%

'Οπλα-Πυροµαχικά

Περιφερει

ακές 0,6%
Πυρήνας 

99,4%

Όχηµατα

Πυρήνας 

37,5%

Περιφερει

ακές 

62,5%

Πλοία

Περιφερει

ακές 

10,9%

Πυρήνας 

89,1%

Ηλ/κός & Τηλ/κός Εξοπλισµός

Πυρήνας 

26,7%

Περιφερει

ακές 

73,3%

Μηχανήµατα-Εξαρτήµατα

Πυρήνας 

46,7%Περιφερει

ακές 

53,3%

Παθητικός Εξοπλισµός

Περιφερει

ακές 

34,1%

Πυρήνας 

65,9%

Παροχή Συµβουλών

Πυρήνας 

5,85%

Περιφερεια

κές 

94,15%
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Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕ εντείνει τις προ-

σπάθειές της για τη δηµιουργία κοινής ευ-

ρωπαϊκής αµυντικής αγοράς και της ευρω-

παϊκής αµυντικής τεχνολογικής βιοµηχανι-

κής βάσης, οι οποίες αποσκοπούν στη δη-

µιουργία οµοσπονδιακών δοµών. Οι εξελί-

ξεις αυτές αναµένεται να επηρεάζουν την 

ανταγωνιστικότητα των εγχώριων επιχει-

ρήσεων. Παράλληλα, η εγχώρια αµυντική 

αγορά των προϊόντων που παράγουν οι 

ελληνικές επιχειρήσεις είναι µικρή σε µέγε-

θος συγκριτικά µε άλλες του εξωτερικού, 

και συνεπώς, η ενίσχυση της ανταγωνιστι-

κότητάς τους και η επέκταση των δραστη-

ριοτήτων τους και εκτός ελληνικών συνό-

ρων κρίνονται απαραίτητες για τη βιωσιµό-

τητά τους. 

4.4  Προοπτικές 

Το περιβάλλον για τις εγχώριες αµυντικές 

επιχειρήσεις αναµένεται να αναµορφωθεί 

τα επόµενα χρόνια από την προωθούµενη 

δηµιουργία Ευρωπαϊκής Αγοράς Αµυντικού 

Εξοπλισµού στην ΕΕ, που είναι πιθανό να 

οδηγήσει στην επικράτηση λίγων µεγάλων 

ευρωπαϊκών αµυντικών εταιριών. Οι µικρές 

και µεσαίες επιχειρήσεις θα ζηµιωθούν από 

µια τέτοια εξέλιξη, καθώς δεν θα διαθέ-

τουν ούτε την απαραίτητη τεχνογνωσία, 

ούτε την κατάλληλη υποδοµή για να µπο-

ρέσουν να ανταγωνισθούν τους διεθνείς 

οίκους. Επιπλέον, ενδεχόµενη δεσµευτική 

υποχρέωση της Ελλάδας στους κανονι-

σµούς του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Άµυ-

νας (ΕΟΑ), ο οποίος θέτει θέµα για περιο-

ρισµό της χρήσης του άρθρου 296 της 

Συνθήκης της ΕΕ και για άνοιγµα των αγο-

ρών των χωρών µελών στο διεθνή αντα-

γωνισµό, αναµένεται να πλήξει την ελληνι-

κή αµυντική βιοµηχανία, καθώς οι περισ-

σότερες εταιρίες του κλάδου δεν είναι 

προετοιµασµένες να αντεπεξέλθουν στον 

ανοικτό ανταγωνισµό.  

Συνεπώς, κρίνεται απαραίτητη η αναδιάρ-

θρωση των εγχώριων αµυντικών βιοµηχα-

νιών προκειµένου να εξασφαλίσουν την 

ανάπτυξή τους σε µακροπρόθεσµο ορίζο-

ντα και να αντιµετωπίσουν το έντονα α-

νταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον. Παράλ-

ληλα, οι επιχειρήσεις του κλάδου πρέπει να 

ενσωµατώσουν χαρακτηριστικά διεθνούς 

παίκτη για να επιβιώσουν στο διεθνή α-

νταγωνισµό, καθώς, εάν συνεχίσουν να 

λειτουργούν µε τις υπάρχουσες δοµές, θα 

δυσκολευτούν να αντεπεξέλθουν στις α-

παιτήσεις του ανοικτού ανταγωνισµού, ε-

ξέλιξη που πιθανόν να οδηγήσει σε συρρί-

κνωση της εγχώριας αµυντικής βιοµηχανί-

ας. 

4.5  Προτάσεις 

Ορισµένα µέτρα που θα µπορούσαν να 

συµβάλλουν στην ενίσχυση της αµυντικής 

βιοµηχανίας είναι τα εξής: 

• Προβολή στο εξωτερικό, µε την 

παράλληλη συµβολή του Υπουργεί-

ου Εθνικής Άµυνας, των αµυντικών 

επιχειρήσεων, κρατικών και ιδιωτι-

κών, και ιδιαίτερα εκείνων των επι-

χειρήσεων που παράγουν καινοτό-

µα προϊόντα.  

• Συστηµατική καταγραφή των δυ-

νατοτήτων της αµυντικής βιοµηχα-

νίας, όχι µόνο ως προς τον αριθµό 

των επιχειρήσεων, αλλά και των 

τεχνολογικών δυνατοτήτων, των 
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καινοτοµιών που παρουσιάζουν, εί-

τε σε εθνικό είτε σε διεθνές επίπε-

δο, αλλά και των υστερήσεων και 

των αδυναµιών τους. Σύµφωνα µε 

εκπροσώπους του κλάδου, το ελ-

ληνικό κράτος δεν θα πρέπει να 

αναλαµβάνει µόνο υποχρεώσεις ως 

προς τις θεσµικές αλλαγές, αλλά και 

να διεκδικεί δικαιώµατα υπέρ της 

αµυντικής βιοµηχανίας, δεδοµένου 

µάλιστα ότι ως ένας από τους πιο 

σηµαντικούς αγοραστές αµυντικού 

εξοπλισµού στην Ευρώπη, έχει ικα-

νή διαπραγµατευτική δύναµη.  

• Επίσης, στην ενίσχυση των εγχώ-

ριων αµυντικών επιχειρήσεων θα 

µπορούσαν να συµβάλλουν: (α) η 

πραγµατοποίηση συµβάσεων υπο-

στήριξης των αµυντικών προϊόντων 

και µετά την πώληση, (β) οι κατάλ-

ληλες συνεργασίες στο πλαίσιο της 

Ελληνικής Προστιθέµενης Αξίας, (γ) 

η επιτάχυνση των διαδικασιών υ-

λοποίησης αντισταθµιστικών ωφε-

ληµάτων προς κατευθύνσεις απο-

τελεσµατικές για την αµυντική βιο-

µηχανία, γεγονός που θα λειτουρ-

γούσε ευεργετικά ιδιαίτερα την 

τρέχουσα περίοδο που οι παραγγε-

λίες των εξοπλιστικών προγραµµά-

των έχουν ελαττωθεί και οι επιχει-

ρήσεις υποαπασχολούνται και (δ) η 

εκµετάλλευση του καθεστώτος ε-

νεργητικής τελειοποίησης βάσει του 

Κοινού Τελωνειακού Κώδικα, κατά 

το οποίο τα εισαγόµενα προϊόντα 

τρίτων χωρών απαλλάσσονται από 

δασµούς και τυχόν άλλες επιβα-

ρύνσεις όταν έχουν υποστεί επι-

πλέον µεταποίηση και επανεξάγο-

νται ως παράγωγα προϊόντα σε τρί-

τες χώρες. 

• Ο διεθνής ανταγωνισµός θα πρέπει 

να αντιµετωπιστεί όχι ως απειλή 

αλλά ως πρόκληση για τις εγχώριες 

αµυντικές επιχειρήσεις για την εν-

δυνάµωση της εξαγωγικής δραστη-

ριότητας. Κατόπιν εσωτερικών α-

ποτελεσµατικών αναδιαρθρώσεων, 

οι επιχειρήσεις θα έχουν την ευκαι-

ρία να συµµετάσχουν σε διεθνή 

προγράµµατα ή να υποβάλλουν 

προσφορές σε άλλες χώρες. Για 

παράδειγµα, οι επιχειρήσεις θα 

µπορούν να συµµετάσχουν σε δια-

γωνισµούς άλλων κρατών-µελών 

που δηµοσιεύονται µέσω του ΕΟΑ. 

Μέσω των διεθνών προγραµµάτων, 

δυνητικά θα βελτιώσουν τις τεχνο-

λογικές δυνατότητές τους µε πα-

ράλληλη διεύρυνση του πελατολο-

γίου τους, χωρίς την έντονη εξάρ-

τησή τους από το ελληνικό κράτος.  

• Ένταξη των ελληνικών επιχειρήσε-

ων στο ερευνητικό πρόγραµµα των 

ξένων προµηθευτών. Η συµµετοχή 

στην ανάπτυξη ενός συστήµατος 

κάποιου ξένου οίκου θα έχει πολ-

λαπλασιαστικά οφέλη µελλοντικά, 

καθώς θα βοηθηθεί ιδιαίτερα η α-

πόκτηση τεχνογνωσίας των ελληνι-

κών επιχειρήσεων για τη δηµιουρ-

γία ελληνικών καινοτοµιών.  

• Συµµετοχή των ελληνικών αµυντι-

κών επιχειρήσεων σε διεθνή προ-

γράµµατα Ε&Α και σε κέντρα αρι-

στείας. Όταν ανατίθενται προµή-
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θειες σε ελληνικές επιχειρήσεις α-

ποκτάται τεχνογνωσία από την εγ-

χώρια παραγωγή και δηµιουργού-

νται υποδοµές οι οποίες θα µπο-

ρούσαν να χρησιµοποιηθούν µελ-

λοντικά σε εναλλακτικές χρήσεις. 

Σύµφωνα µε εκπροσώπους του 

κλάδου, µπορεί βραχυχρόνια οι ε-

πενδύσεις σε Ε&Α και η προσπάθεια 

απόκτησης τεχνογνωσίας σε επίπε-

δο σχεδιασµού να έχουν κόστος και 

δυσκολίες ως προς την υλοποίηση, 

µακροχρόνια όµως θα βοηθήσουν 

σηµαντικά την εγχώρια αµυντική 

βιοµηχανία να γίνει πιο ανταγωνι-

στική και να µπορέσει να ανταπο-

κριθεί στις προκλήσεις που δέχεται 

από το διεθνή ανταγωνισµό.  

• Επέκταση της πρακτικής συσπει-

ρώσεων – κοινοπραξιών επιχειρή-

σεων συµπληρωµατικών εργασιών 

και παραγωγής προϊόντων, προκει-

µένου να προσφέρονται πιο ολο-

κληρωµένες λύσεις, για παράδειγµα 

στους ξένους προµηθευτές σε πε-

ριπτώσεις συµπαραγωγών ώστε να 

επιτυγχάνεται χαµηλότερο κόστος 

π.χ. µέσω µαζικότερων παραγγελι-

ών. 
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών.  

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας - µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 

στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-

νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-

σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007).
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Ονοµατολογία 

 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ Α 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  
 (µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-27=100) 

 

 

Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-

ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100 100 100 100 100 100 100 100 100,0(f) 

EU25 105 104,8 104,6 104,4 104,2 104,1 103,9 103,7 103,7(f) 

EU15 115,3 114,9 114,3 113,7 113,2 112,8 112,2 111,7 110,5(f) 

EA13 113,7 113,3 112,4 111,6 110,5 110,5 110,1 109,7 111,5(f) 
EL 84,1 86,6 90,2 92,1 94 92,8 94,1 94,8 96,6(f) 

(f): πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-27=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 

 

Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτοαπασχολούµενους. 

Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 

εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 

απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-

βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-

γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0(f) 

EU25 104,8 104,6 104,5 104,4 104,2 104,1 103,9 103,7 103,7(f) 

EU15 113,2 112,5 111,9 111,4 110,9 110,8 110,5 110,3 109,4(f) 

EA13 113,5 112,7 111,8 111,2 110,1 110,4 110,1 109,9 111,7(f) 

EL 93,5 97,1 99,4 100,8 101,2 99,9 100,7 102,1 104,5(f)  

(f): πρόβλεψη, 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού ) 

Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 62,2 62,6 62,4 62,6 63,0 63,6 64,5 65,4 
EU25 62,4 62,8 62,8 63,0 63,4 64,0 64,9 65,8 
EU15 63,4 64,1 64,2 64,5 64,8 65,4 66,2 67,0 
EA13 61,5 62,2 62,4 62,7 63,2 63,8 64,8 65,7 
EL 56,5 56,3 57,5 58,7 59,4 60,1 61,0 61,4 

Άντρες 
EU27 70.8 70.9 70.4 70.3 70,4 70,8 71,7 72,5 
EU25 71.3 71.4 71.0 70.9 71,0 71,4 72,1 73,0 
EU15 72.8 73.1 72.8 72.7 72,7 73,0 73,6 74,2 
EA13 71.6 72.0 71.7 71.6 71,6 71,9 72,7 73,4 
EL 71.5 71.4 72.2 73.4 73,7 74,2 74,6 74,9 

Γυναίκες 
EU27 53,7 54,3 54,4 54,9 55,5 56,3 57,3 58,3 
EU25 53,6 54,3 54,7 55,2 55,8 56,6 57,6 58,6 
EU15 54,1 55,0 55,6 56,2 57,0 57,8 58,8 59,7 
EA13 51,4 52,4 53,1 53,8 54,7 55,7 56,9 58,0 
EL 41,7 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 47,4 47,9 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 36,5 36,9 37,7 38,5 40 40,7 42,3 43,5 44,7 

EU25 36,2 36,6 37,5 38,7 40,3 41 42,6 43,7 44,9 

EU15 37,1 37,8 38,8 40,2 41,7 42,5 44,2 45,3 46,5 

EA13 33,8 34,3 35,1 36,4 37,8 38,6 40,5 41,8 43,3 

EL 39,3 39 38,2 39,2 41,3 39,4 41,6 42,3 42,4 

Άντρες 

EU27 46,9 47,1 47,7 48,4 49,9 50,3 51,6 52,7 53,9 

EU25 46,7 46,9 47,7 48,8 50,3 50,8 51,9 52,8 54,1 

EU15 47,5 48 48,9 50,1 51,6 52,2 53,3 54,1 55,3 

EA13 44,4 44,8 45,5 46,7 48 48,6 49,8 50,9 52,3 

EL 55,7 55,2 55,3 55,9 58,7 56,4 58,8 59,2 59,1 

Γυναίκες 

EU27 26,7 27,4 28,2 29,1 30,7 31,6 33,6 34,9 36 

EU25 26,3 26,9 27,8 29,2 30,8 31,7 33,8 35 36,1 

EU15 27,1 28 29,1 30,7 32,2 33,2 35,5 36,9 38,1 

EA13 23,7 24,3 25,1 26,6 28 29 31,6 33,1 34,7 

EL 24,4 24,3 22,9 24 25,5 24 25,8 26,6 26,9 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 

 

 

ΙΙΙ-1α. Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 
(% του ΑΕΠ) 
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 1,84(s) 1,85(s) 1,86(s) 1,87(s) 1,86(s) 1,82(s) 1,82(s) 1,84(s) 1,83(s) 

EU25 1,89(s) 1,91(s) 1,92(s) 1,93(s) 1,92(s) 1,89(s) 1,89(s) 1,91(s) 1,91(s) 

EU15 : 1,84(s) 1,86(s) 1,87(s) 1,86(s) 1,85(s) 1,84(s) 1,86(s) 1,86(s) 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,6 : 0,58 : 0,57 0,55(e) 0,58 0,57(e) 0,57(e) 
(s): εκτίµηση Eurostat, (e): εκτίµηση 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α. Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση) 
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2006 2007

 
 

 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 76,6 76,6 76,7 76,9 77,1 77,5 77,9 78,1 

EU25 : 76,6 76,5 76,7 77 77,3 77,6 77,9 78 

EU15 72,4 73,7 73,6 73,7 74 74,4 74,7 75 75,2 

EA13 71,6 73,1 72,7 72,9 73 73,6 73,8 74 74,5 

EL 78,6 79,2 80,2 81,1 81,7 83 84,1 81 82,1 

Άντρες 

EU27 : 73,8 74 74 74,4 74,4 74,9 75 75,5 

EU25 : 73,7 73,7 74 74,4 74,4 74,8 74,9 75,2 

EU15 69,6 (b)  70,7 70,5 70,9 71,3 71,2 71,8 71,8 72,2 

EA13 68,5 69,6 69,3 69,6 69,7 70 70,4 70,4 71,1 

EL 74,3 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5 77,5 

Γυναίκες 

EU27 : 79,3 79,2 79,3 79,4 79,9 80,2 80,8 80,8 

EU25 : 79,5 79,3 79,4 79,6 80,2 80,4 81 80,9 

EU15 75,0 (b)  76,8 76,6 76,6 76,8 77,5 77,7 78,4 78,3 

EA13 74,6 76,5 76 76,2 76,3 77,3 77,3 77,7 78 

EL 82,8 84,6 84,8 86 86,8 86,8 88,5 86,6 87 
Πηγή: Eurostat  



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/09 Παράρτηµα  

  97 

ΙV-Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 

 

 

ΙV-1α. Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  
(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
27=100)  
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

EU25 101,1 101 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1 101,1 101,1 

EU15 105,4 104,9 104,7 104,8 105,2 105,4 104,8 104,9 104,7 

EA13 102,1 100,4 100,9 101 103,4 103,5 102,6 102,6 102,4 

EL 88,3 84,8 82,3 80,2 85,9 87,6 88,2 88,8 89,4 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α. Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 18,1 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,7 

EU25 18,1 18,4 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,7 

EU15 17,9 18,2 17,7 17,2 17 17,2 17,7 18,2 18,6 

EA13 18,5 18,9 18,4 17,8 17,6 17,8 18,2 18,9 19,3 

EL : 17,4 17.8 18.2 19.3 19 18,5 19,5 19,5 
Πηγή: Eurostat 
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V-A. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1α. Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  
(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 16(s)  16(s)  16(ps)  

EU25 16(s)  16(s)  16(s)  :   15(s)  16(s)  16(b)  16 16(p)  

EU15 16(s)  15(s)  15(s)  :  15(s)  17(s)  16(b)  16 17(p)  

EA13 : : : : : : 15(b)  16 16(p)  

EL 21 20 20 :   21(b)  20 20 21 20 

Άντρες 

EU27 : : : : : : 15(s) 15(s)  15(ps)  

EU25 15(s)  15(s)  15(s)  :   14(s) 15(s) 15(b)  15 15(p)  

EU15 15(s)  15(s)  :  :   14(s) 15(s) 15(b)  15 15(p)  

EA13 : : : : : : 14(b)  15 15(p)  

EL 20 19 19 :   20(b)  19 18 20 20 

Γυναίκες 

EU27 : : : : : : 17(s)  17(s)  17(ps)  

EU25 17(s)  17(s)  17(s)  :  16(s)  17(s)  17(b)  17 17(p)  

EU15 17(s) 16(s)  :  :  17(s)  18(s)  17(b)  17 17(p)  

EA13 : : : : : : 16(b)  16 17(p)  

EL 21 20 22 :   21b  21 21 21 21 
(s): εκτίµηση Eurostat  

Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 12,9 13 13,2 13,2 12,9 12,1 11,9 11,4 11,1 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 13,8 13,3 13,1 12,4 11,8 11 10,8 10,5 10,5 

EA13 13,3 13 12,7 12,1 11,5 10,5 10,6 10,6 10,8 

EL 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7 3,5 
Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας 
(% των ανέργων άνω των 12 µηνών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού 
πληθυσµού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 

των 12 µηνών)  

0

2

4

6

8

10

12

E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1
3 B
E

B
G C
Z

D
K

D
E

E
E IE E
L

E
S FR IT C
Y LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

P
T

R
O S
I

S
K FI S
E

U
K

2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 4 3,9 4 4,1 4,2 : 3,7 3 

EU25 4,1 3,9 3,8 3,9 4 4,1 : 3,7 3 

EU15 3,9 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 : 3,2 2,8 

EA13 4,5 4 3,6 3,6 3,9 4 3,9 3,7 3,2 

EL 6,5 6,2 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 4,1 

Άντρες 

EU27 : 3,5 3,5 3,6 3,8 3,8 : 3,5 2,8 

EU25 3,5 3,4 3,3 3,4 3,6 3,7 : 3,4 2,8 

EU15 3,3 2,9 2,7 2,7 3 3,1 : 3 2,6 

EA13 3,6 3,2 3 3 3,4 3,5 3,5 3,4 2,9 

EL 3,6 3,2 3 3 3,4 3,5 3,5 3,4 2,9 

Γυναίκες 

EU27 : 4.6 4.4 4.5 4.5 4.6 : 4.0 3.3 

EU25 4.9 4.6 4.4 4.4 4.5 4.5 : 4.0 3.3 

EU15 4.6 4.1 3.6 3.5 3.7 3.8 : 3.5 3.1 

EA13 5.6 4.9 4.4 4.3 4.5 4.6 4.5 4.2 3.7 

EL 10.7 10.1 9.0 8.6 8.9 9.4 8.9 8.1 7,0 

Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

VI-1α. Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 
Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2006 2010

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2010 

EU27 90,8 90,9 91,9 91,2 93 93,2 92,5 92,3 : 

EU25 93,2 93,3 94,2 93,4 95 95,2 94,7 94,3 : 

EU15 96,2 96,5 97,6 97 98,6 98,8 98,1 97,3 92 

EA13                   

EL 115,9 119,9 121,1 121 124,8 125 125,1 124,4 125 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α. Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 227,75 219,48 213,9 214,71 211,76 214,69 212,06 208,56 202,45 

EU25 224,16 214,94 207,88 208,79 205,8 208,58 206,31 202,86 196,71 

EU15 201,03 195,69 189,91 190,69 187,95 190,29 188,68 185,53 179,54 

EA13 193,39 188,52 185,4 186,51 185,01 188,17 187,2 184,37 178,85 

EL 272,67 262,52 236,47 233,08 230,46 222,72 216,24 212,18 204,66 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α. Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
2000=100 ) 
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2006 2007

 
 

 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 100,1(s)  100,0 99,0(s) 100,0(s) 99,4(s) 105,0(s)  104,8(s) 105,5(s) 106,2(s) 

EU25 100,4(s) 100,0 99,8(s) 99,5(s) 98,6(s) 103,9(s)  103,0(s) 103,6(s) 104,4(s) 

EU15 100,2(s) 100,0 99,1(s) 99,4(s) 97,8(s) 103,1(s)  101,4(s) 101.2(s) 100,5(s) 

EA13                   

EL : 100,0 : : : : : : : 
(s): εκτίµηση Eurostat 

Πηγή: Eurostat 
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I-Β. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1β. Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ σε σταθερές τιµές 1995 
(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 

 

 

Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές. Η επίπτωση από 

τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται. 
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2009 2010

 
 

 
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

EU27 1,2 1,3 2,5 2 3,1 2,9 1,0 -1,8(f)  0,5(f)  

EU25 1,2 1,3 2,4 2 3,1 2,9 0,8 : :  

EU15 1,2 1,2 2,3 1,8 2,9 2,7 0,7 : : 

EA13 0,9 0,8 2,1 1,7 2,9 2,6 0,9 -1,9(f) 0,4(f)  

EL 3,4 5,6 4,9 2,9 4,5 4,0 2,9 0,2(f) 0,7(f)  

(f): πρόβλεψη 
Πηγή: Interim Forecast January 2009 
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Ι-2β. Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 1,1 1,7 1 0,4 0,4 0,7 1 1,6 1,8 

EU25 1,1 1,7 1,1 0,4 0,3 0,8 1,1 1,7 1,9 

EU15 1,8 2,2 1,4 0,7 0,5 0,8 1 1,5 1,6 

EA13 1,9 2,4 1,5 0,7 0,4 0,8 1 1,6 1,8 

EL 0,3(e) 0,5 0,1 2,3 1 2,3 1 2,1 1,3 

Άντρες 

EU27 0,5 1,1 0,6 0 0,1 0,3 0,7 1,4 1,6 

EU25 0,6 1,1 0,7 -0,1 0 0,4 0,7 1,4 1,6 

EU15 1,3 1,6 1 0,1 0 0,2 0,4 1,2 1,3 

EA13 1,3 2 1 0 -0,1 0,2 0,3 1,3 1,4 

EL -0,4 (e)  0,1 0,2 1,6 0,5 1,7 0,6 1,3 1,2 

Γυναίκες 

EU27 1,9 2,4 1,5 0,8 0,7 1,2 1,3 2 2,1 

EU25 1,9 2,4 1,6 1,1 0,8 1,3 1,5 1,9 2,2 

EU15 2,6 3 2 1,5 1 1,5 1,6 1,9 2 

EA13 2,9 3,1 2,2 1,7 1,2 1,7 1,8 2,1 2,4 

EL 1,5 (e)  1,2 0 3,3 1,8 3,4 1,5 3,4 1,4 
(e): εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
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Ι-3β. Πληθωρισµός 
(ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν.∆.Τ.Κ) 

 

 

Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-

ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού). 

 

Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 

του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-

θωρισµού σύγκλισης. 
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2007 2008

 

 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 3,5 3,2 2,5 2,1 2,3 2,3 : :  

EU25 2,4 2,5 2,1 1,9 2,1 2,2 : :  

EU15 2.1 2.4 2,3 2.1 2.1 2,2 2.2 2.1 3.3 

EA13 2,1 2,4 2,3 2,1 2,1 2,2 : :  

EL 2,9 3,7 3,9 3,4 3 3,5 3,3 3 4.2 

Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β. Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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2006 2007

 
 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 -1 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,8 -2,5 -1,4 -0,9 

EU25 -0,9 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,9 

EU15 -0,8 0,8 -1,2 -2,3 -3 -2,8 -2,4 -1,3 -0,8 

EA13 -1,4 0 -1,8 -2,5 -3 -2,9 -2,5 -1,3 -0,6 

EL : -3,7 -4,5 -4,7 -5,7 -7,5 -5,1 -2,8 -3,5 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β. Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 

 

Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-

τους σε ονοµαστικές τιµές. 
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2006 2007

 
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 65,9 61,9 61 60,3 61,8 62,1 62,6 61,3 58,7 

EU25 66,1 62,1 61,2 60,5 62 62,4 63 61,8 59,3 

EU15 67,2 63,2 62,2 61,6 63 63,2 64,1 62,8 60,4 

EA13 71,9 69,3 68,2 68 69,2 69,6 70,2 68,5 66,4 

EL 105,2 103,2 103,6 100,6 97,9 98,6 98,8 95,9 94,8 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

 

ΙI-1β. Ποσοστό Ανεργίας 
(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία. 
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2007 2008

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 8,7 8,5 8,9 9 9 8,9 8,2 7,1 7 

EU25 8,6 8,4 8,8 9 9 8,9 8,2 7,2 7,1 

EU15 7,7 7,2 7,6 7,9 8,1 8,1 7,7 7 7,1 

EA13 8,3 7,8 8,2 8,7 8,8 8,9 8,3 7,4 7,5 

EL 11,2 10,7 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 8,3 7,7 

Άντρες 

EU27 7,8 7,7 8,3 8,4 8,5 8,3 7,6 6,6 6,6 

EU25 7,6 7,6 8,1 8,3 8,4 8,3 7,5 6,6 6,6 

EU15 6,7 6,4 6,9 7,3 7,4 7,5 7,1 6,4 6,7 

EA13 7 6,7 7,2 7,7 7,9 8 7,4 6,6 6,9 

EL 7,4 7,2 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 5,2 5,1 

 

EU27 9,8 9,4 9,7 9,7 9,8 9,6 8,9 7,8 7,5 

EU25 9,9 9,4 9,6 9,8 9,9 9,7 9 7,9 7,6 

EU15 8,9 8,3 8,5 8,7 8,9 8,9 8,5 7,8 7,6 

EA13 10,0 9,3 9,5 9,8 10 9,9 9,4 8,4 8,3 

EL 17,1 16,1 15,7 15 16,2 15,3 13,6 12,8 11,4 

Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β. ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα). Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ.τ.λ. Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π.χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ.α. Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα.   
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2006 2007

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 7,1(e) 7,1(e) 7,2 8,5(e) 9,3 9,7 9,6 9,5 

EU25 : 7,5(e) 7,5(e) 7,6 9,0(e) 9,9 10,3 10,2 10,0 

U15 8,2(e) 8,0(e) 8.0(e) 8,1 9,8(e) 10,7 11,3 11,2 10,9 

EA13 5,5(e) 5,2(e) 5,2(e) 5,3 6,5(e) 7,4 8,2 8,3 8,4 

EL 1,3 1 1,2 1,1 2,6(e) 1,8 1,9 1,9 2,1 

Άντρες 

EU27 : 6,7(e) 6,6(e) 6,6 7,9(e) 8,6 9 8,7 8,6 

EU25 : 7,1(e) 6,9(e) 6,9 8,3(e) 9,1 9,4 9,2 9 

EU15 7,8(e) 7,6(e) 7,5(e) 7,5 9,1(e) 10 10,4 10,2 9,8 

EA13 5,7(e) 5,3(e) 5,2(e) 5,2 6,4(e) 7,2 8 7,9 8 

EL 1,2 1 1,2 1,1 2,6(e) 1,8 1,9 2 2,2 

Γυναίκες 

EU27 : 7,5(e) 7,6(e) 7,7 9,1(e) 10 10,5 10,5 10,3 

EU25 : 8.0(e) 8.0(e) 8,2 9,7(e) 10,6 11,1 11,1 10,9 

EU15 8,5(e) 8,5(e) 8,5(e) 8,8 10,5(e) 11,5 12,1 12,2 11,9 

EA13 5,3(e) 5,2(e) 5,2(e) 5,4 6,6(e) 7,5 8,4 8,6 8,8 

EL 1,3 1 1,1 1,1 2,7(e) 1,8 1,8 1,8 2,1 
(e): εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β. KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   

 

 
 

ΙΙΙ-1β. ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2004 2005

 
 

 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : 4,94(s) 5,06(s) 5,14(s) 5,07(s) 5,04(s) 

EU25 4,79(s) : 4,77(s) 4,71(s) 4,97(s) 5,08(s) 5,17(s) 5,1(s) 5,06(s) 

EU15 4,86(s) : 4,80(s) 4,73(s) 5,01(s) 5,13(s) 5,2 : : 

EA13 : : : : 4,89(s) 4,91(s) 5,0(s) 4,93(s) 4,86(s) 

EL 3,46 3,48 3,63 3,71i 3,47 3,55 3,58 3,84 3,98 

(s): εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β. Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2007 2008

 
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : 40 48 49 54 60 

EU25 : : : : 42 48 51 56 62 

EU15 : : 39 43 45 53 54 59 64 

EA13 : : : : : : : : : 

EL : : 12 16 17 22 23 25 31 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  

 

 

IV-1β. Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2006 
(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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local calls national calls calls to USA

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Local calls 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,36 

EU15 0,4 0,4 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,34 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,18 0,21 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 

National calls 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,74 

EU15 2,14 1,67 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,71 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 3,15 2,78 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 

Calls to USA 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : 3,08 2,98 2,13 2,11 1,79 

EU15 4,51 3,5 3,11 2,65 2,24 2,15 1,88 1,88 1,77 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 5,82 5,82 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 3,49 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 0,0672 0,0752 0,082 0,09 

EU25 : : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 : 

EU15 0,0625 0,0644 0,062 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0837 : 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,0571 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 0,0861 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2007 2008

 
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : : 0,1013 0,1068 0,1173 0,1211 

EU25 : : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 : 

EU15 0,1031 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 : 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 0,0564 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 0,0957 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β. Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : : : 2,65 2,92 3,27 

EU15 1,76 1,78 2,35 2,43 2,61 3,49 2,69 2,76 3,15 

EA13 : : : : : : : : : 

EL 5,24 4,52 3,85 4,1 5,17 4,44 3,73 4,78 5,52 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : 0,9 1,7 2,2 3,4 

EU25 : : 2,4 1,3 1,3 1 1,7 2,3 3,5 

EU15 2,8 3,6 2,6 1,4 1,4 1,1 2 2,5 3,7 

EA13 : : : : : : : : 4,6 

EL : 1,3 0,8 : : 0,7 0,4 1,8 1,2 
Πηγή: Eurostat 

 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/09 Παράρτηµα  

121 

V-B. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1β. Κατανοµή Εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 4,9(s) 4,8(s)  4,8(s)  

EU25 4,6(s) 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,9(s) 4,8 4,8(s)  

EU15 4,6(s) 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,8(s) 4,7 4,9(s)  

EA13 : : : : : : 4,6(s) 4,6 4,8(s)  

EL 6,2 5,8 5,7 :  6,4b 5,9 5,8 6,1 6,0(s) 
(s): εκτίµηση Eurostat  
Πηγή: Eurostat 
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V-2β. Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : 17,6 17,3 17,1 16,3 15,8 15,5 15,2 15,2 

EU25 : 17,3 17,0 16,7 15,8 15,2 15,1 15,0 15,0 

EU15 20,5 19,5 19,0 18,7 17,9 17,2 17,1 16,8 16,9 

EA13 21,2(e)  20,0(e)  19,5(e)  19,1 18,8(e)  18,1 17,8 17,6 17,1 

EL 18,6 18,2 17,3 16,7 15,5(e)  14,9 13,3 15,9 14,7 

Άντρες 

EU27 : 19,7 19,4 19,3 18,3 18,1 17,4 17,3 17,2 

EU25 : 19,5 19,2 18,9 17,8 17,6 17,2 17,2 17,1 

EU15 22,6 21,8 21,3 21,1 20,1 19,8 19,4 19,2 19,2 

EA13 23,6(e)  22,6(e)  22,2(e)  21,8 21,4(e)  21,1 20,4 20,2 19,6 

EL 22,1 22,9 21,3 20,7 19,9(e) 18,3 17,5 20,7 18,6 

Γυναίκες 

EU27 : 15,6 15,2 14,9 14,3 13,5 13,5 13,1 13,2 

EU25 : 15,2 14,8 14,4 13,7 12,8 13,1 12,7 12,8 

EU15 18,5 17,2 16,6 16,2 15,6 14,7 14,8 14,4 14,5 

EA13 18,8(e) 17,4(e) 16,9(e)  16,4 16,2(e)  15,1 15,2 15,0 14,5 

EL 15,4 13,6 13,4 12,6 11,0(e) 11,6 9,2 11,0 10,7 
(e): εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 


